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LOČENI SEJI OBEH ZBOROV LJUDSKE SKUPŠČINE LR SLOVENIJE

Predloga družbenega plana In 
proračuna LRS za leto 1954 spreleta

Ljubljana, 25. marca. Danes dopoldne in popol­
dne sta republiški zbor in zbor proizvajalcev Ljudske 
skupščine LR Slovenije na ločenih sejah nadaljevala 
včeraj, v  sredo, začeto zasedanje. Na dnevnem redu 
je  bilo razpravljanje in sklepanje o predlogu družbe­
nega plana LRS za leto 1954 in o predlogu proračuna 
LRS za leto 1954. Seji republiškega zbora je  predse­
doval predsednik Vladko Majhen, seji zbora proizva­
jalcev pa predsednik Mavricij Bore.

V republiškem zboru
K  načelni razpravi o pred­

logu družbenega plana se ni 
nihče javil. Zato so prešli ljud. 
poslanci na razpravljanje po 
poglavjih. K  prvim  trem po­
glavjem  ni bilo pripomb, pri 
četrtem poglavju — industrija 
—  pa se je  javil k besedi ljud­
ski poslanec Turnšek, ki je 
im el pripombe k 7. in 8 . točki 
tega poglavja.

Tov. Turnšek je  razpravljal 
o  problemu graditve šoštanj- 
ske termoelektrarne, omenil 
slabo pripravljena dela v  pre­
teklosti in zahteval revizijsko 
komisijo, ki naj bi ugotovila 
napake, da bi sa delo uspešno 
nadaljevalo. Omenil je  tudi 
težave velenjskega rudnika, ki 
bi moral zaposliti še 500 do 
600 delavcev, za katere pa ni­
ma stanovanj, pri čemer naj 
bi pomagala republika.

Predstavnik izvršnega sveta 
tov. Marijan Brecelj je  na iz­
vajanja tov. Turnška dejal, da 
so njegove ugotovitve glede 
zakasnitev graditve term ocen- 
traie pravilne, da pa je  izvrš­
ni svet skupno z gospodarskim 
odborom ukrenil že vse po­
trebno, da se bodo ta dela le­
tos pospešila. Kar pa se tiče 
stanovanj za rudarje velenj­
skega rudnika, bo moral ta 
problem  rešiti okrajni ljudski 
odbor, pa tudi podjetje. S te­
mi pripombami je  bilo tudi 
četrto poglavje družbenega 
plana soglasno sprejeto.

Tudi k nekaterim drugim 
poglavjem  so imeli ljudski po­
slanci še nekaj pripomb, kar 
pa ni vplivalo na spremembo 
družbenega plana. Sprejet je  
bil edino am- ima, ki ga je  
predložil republiškemu zboru 
v  imenu izvršnega sveta LRS 
tov. Marijan Brecelj k 19. po­
glavju, v  katerem predlaga, 
da naj se izvršni svet LRS po­
oblasti, da sme oddvojiti iz 
republiškega investicijskega 
sklada potrebna sredstva za 
izgradnjo cest, toda največ do 
višine 409 m ilijonov dinarjev.

Ta predlog je  tov. Brecelj 
utemeljil z naslednjim: avto­
mobilska cesta Zagreb— Lju­
bljana bo grajena iz zveznega 
proračuna, zaradi česar so se 
sredstva iz vojaških investicij­
skih sredstev nekoliko zmanj­
šala, tako da bodo znašala le 
okoli 200 milijonov. Za dogra­
ditev sektorja Vransko in za 
dograditev Tržaške ceste na 
odseku Logatec—Planina pa 
bomo rabili letos 600 m ilijo­
nov dinarjev.

Brez drugih sprememb je 
bil predlog družbenega plana 
tako po poglavjih, kakor v ce­
loti enoglasno sprejet.

Po kratkem odmoru so ljud­
ski poslanci republiškega zbo­
ra prešli na razpravljanje in 
sprejemanje predloga proraču­
na. K načelni razpravi sta se 
priglasila dva ljudska poslan­
ca, in sicer tov. Peternel, ki 
je  obširno govoril o problemu 
kmetijstva, o izobraževanju 
kmečke mladine, kmetijskih 
šolah in učbenikih, ter tov. 
M ira Svetina, ki je  izčrpno 
poročala o problem ih zdrav­
stvene službe v  ljudski repu­
bliki Sloveniji ter utemeljila 
nujnost sredstev, ki so dolo­
čena v  proračunu za naše 
zdravstvo. Poročilo Mire Sve­
tine bom o objavili naknadno.

Po poročilu tov. Svetinove, 
ki so ji dali ljudski noslanci 
g ’ asno priznanje, je  republi­
ški zbor proračun v načelu 
soglasno sprejel. Nato so gla­
sovali še posamezno po raz­
delkih, in sicer o dohodkih iz 
gospodarstva, o dohodkih od 
prebivalstva, o dohodkih re­
publiških uradov in zavodov 
ter ostalih dohodkih in o  raz­
delku, ki govori o deležu re­
publike na dohodkih okrajev 
in mest. Posamezni razdelki, 
kakor tudi celoten predlog do­
hodkov je  bil soglasno spre­
jet. Dopoldansko delo republi­
škega zbora je  bilo s tem kon­
čano.

Popoldne
Na popoldanskem zasedanju 

Je republiški zbor razpravljal 
In sprejemal ostale razdelke 
proračuna. Največ ljudskih po­
s la n cev  se je  oglasilo k besedi

pri sprejemanju VIII. razdelka, 
ki določa izdatke za prosveto 
in kulturo.

Ljudski poslanec Jože Pete- 
jan je odgovoril na nepravilno 
stališče nekaterih kulturnih 
delavcev Slovenskega narodne-

eno, dve, največ tri učilnice. 
Še težji je  položaj na gimnazi­
jah, kjer imajo 78 oddelkov, a 
le 15 učilnic. Ljudski poslanec 
dr. Anton Melik pa je  govoril 
o problemih šolstva na sploh v 
Sloveniji, predvsem pa o sla­
bem stanju zgradb osnovnih 
šol v nekaterih pokrajinah. De­
jal je, da je  ta problem tako 
težak, da bi zahteval neko šir­
šo, vseljudsko akcijo, ki naj bi 
rešila to vprašanje.

K XVIII. oziroma XIX. raz­
delku, ki govori o dotacijah ljud­
skim odborom oziroma o pro­
računskih rezervah, je predlo­
žil ljudski poslanec Ficko 
amandma, v katerem predla­
ga, da se dodeli okrajnemu 
ljudskemu odboru Murska So-

na trditev, da je industrija na­
fte v naši državi, če jo pri­
merjamo s položajem rafinerij, 
zapostavljena. Omenil je tudi, 
da konkretno v Lendavi pro­
izvodnja nafte spričo nekaterih 
predpisov peša, čeprav so pogo­
ji za njeno naraščanje, in da 
je z vidika cene domači nafti 
na trgu težko konkurirati z 
uvoženo nafto, na katero ni no­
benih faktorjev (ta nafta se 
uvaža večinoma na račun eko­
nomske pomoči). Na njegov 
predlog je  zbor proizvajalcev 
sklenil, da bo njegov gospodar­
ski odbor kompleksno obravna­
val to vprašanje na eni svojih 
prvih sej.

K črni metalurgiji je ljudski 
poslanec Stefan Pavšič obravna. 
val zaostajanje železarn v iz­
polnjevanju naročil, ki jih pre­
jema od obratov naše kovinske 
industrije, kar ima za to indu­
strijo pogosto težke posledice. 
Razen tega se je kljub ugotov­
ljenemu pomanjkanju izdelkov 
črne metalurgije na tržišču za­
vzemal za ustvaritev vsaj mi­
nimalnih standardnih zalog.

Razprave o barvasti metalur­
giji so se udeležili ljudski po­
slanci Hercog, Janez Kermavner, 
Zvene Labura, Stane Bizjak, 
Boris ing. Pipan in član izvrš-

Iz dvorane republi­
škega zbora L jud­
ske skupščine LRS

ga gledališča v Ljubljani in 
Slovenske filharmonije, ki se 
bojijo priti pod mestni ljudski 
odbor Ljubljana, »češ da imajo 
slabe izkušnje na mariborskem 
primeru«. Petejan je dokazal s 
številkami, kako veliko skrb 
posveča ljudski odbor Maribo­
ra svojim kulturnim in prosvet­
nim ustanovam in kako velik 
razvoj so naredile kulturne 
ustanove v Mariboru.

Več ljudskih poslancev je 
razpravljalo o našem šolstvu, 
predvsem pa o problemu osnov­
nih in srednjih šol. Ljudski po­
slanec Rogelj je  poročal o sta­
nju v Prekmurju, kjer imajo 
zaradi svojevrstnega sistema iz 
madžarskih časov 84 šolskih 
zgradb, to se pravi, da ima šolo 
vsaka druga vas, vendar le po

bata po XIX. razdelku prora­
čuna iz proračunskih rezerv 40 
milijonov din kot dotacija za 
izpolnitev okrajnega proračuna. 
Predstavnik izvršnega sveta to­
variš Marijan Brecelj je na za­
htevo ljudskega poslanca Ficka 
odgovoril, da je Murska Sobota 
še vedno aktiven okraj in da 
so še drugi okraji, ki bi lahko 
postavili enake zahteve, kajti 
vsi okraji ne bodo mogli zado­
stiti vsem svojim potrebam in 
željam. Amandma je bil dan 
nato na glasovanje, pri čemer 
je  7 ljudskih poslancev glaso­
valo za, 7 se jih je  vzdržalo 
glasovanja, ostali pa so bili 
proti amandmaju.

Vsi razdelki posebej kakor 
tudi ob koncu proračun v ce­
loti, so bili soglasno sprejeti.

V zbora proizvaj'&iaey
Ljubljana, 25. marca. Po čita­

nju zapisnika včerajšnje seje je 
zbor proizvajalcev Ljudske 
skupščine LRS dopoldne pod 
predsedstvom Mavricija Borca 
prešel na razpravo o predlogu 
družbenega plana LRS za leto
1954.

Pred začetkom je predsednik 
Mavricij Bore prečital amand­
ma izvršnega sveta Ljudske 
skupščine LR Slovenije k pred­
logu plana, s katerim naj se 
izvršni svet pooolasti, da od­
dvoji iz republiških investicij­
skih skladov za leto 1954 za 
gradnjo cest na področju Slove­
nije (cesti Trojane in Logatec 
—Planina) določen znesek, ven­
dar največ do višine 400 milijo­
nov dinarjev.

K načelni razpravi o predlogu 
plana, ki je sledila temu amand­
maju, se je oglasil samo ljudski 
poslanec Adolf Tavčar, ki je na­
čelno razpravljal o kmetijstvu. 
Govoreč o državnih posestvih 
je sicer ugotovil, da so zanjo 
glede planskih Inštrumentov 
predvidene določene olajšave, 
vendar je menil, da bi bilo tre­
ba vsaj nekatera posestva spri­
čo njihove pomanjkljive dogra­
ditve smatrati začasno kot usta­
nove ali šolska posestva, oziro­
ma kot posestva, katerih namen 
je bolj- pospeševalnega kot kme­
tijsko proizvodnega značaja. Do­
taknil še je tudi ukrepov, ki so 
bili zadnji čas sprejeti za za­
ščito našega gozda in glede seč­
nih dovoljenj k on k retn o  izrazil 
mnenje, da zaradi tega ne bi 
'smelo 'trpeti obnavljanje oziro­

ma vzdrževanje raznih stavb 
naših kmečkih gospodarstev.

S te mje prešel zbor proizva­
jalcev Ljudske skupščine k raz­
pravi o predlogu družbenega 
plena v podrobnostih.

Do prekinitve dopoldanske­
ga zasedanja je ta razprava ob­
delala IV. in V. poglavje (in­
dustrija in kmetijstvo).

Daljša razprava se je razvila 
le k točki 7 (elektrogospodar­
stvo), 8 (proizvodnja premoga), 
9 (proizvodnja nafte), 10 (črna 
metalurgija) 11 ( barvasta meta­
lurgija) in 13 (kovinska indu­
strija).

V okviru razprave o elektro­
gospodarstvu je ljudski poslanec 
Boris ing. Pipan izrazil samo že­
ljo, da se skupno poročilo go­
spodarskih odborov dopolni s 
priporočilom za pravočasno iz­
polnitev naročil v tovarnah 
strojev, ki so potrebni za pra­
vočasno dograditev predvidene 
akumulacijske hidrocentrale v 
Sloveniji.

Izvajanj Antona ing. Koželja
o nekaterih drobnih, vendar 
pomembnih vprašanjih v proiz­
vodnji premoga zbor proizvajal­
cev po obrazložitvi člana izvrš­
nega sveta Zorana Poliča ni mo­
gel upoštevati kot predloge za 
morebitno spremembo predlože­
nega besedila te točke poglavja 
o industriji, temveč le kot pri­
poročilo, ki ga bo republiški 
izvršni svet upošteval.

Razprave o proizvodnji nafte 
se je udeležil le ljudski poslanec 
Miran ing. Mejak. Bistvo nje­
govih pripomb se je nanašalo

nega sveta Zoran Polič. Stane 
Bizjak se je  dotaknil očitkov, 
ki so bili izrečeni na račun to­
varne glinice in aluminija v Ki­
dričevem že na sejah gospodar­
skih odborov obeh zborov Ljud­
ske skupščine ter jih v glavnem 
zavračal kot le delno utemelje­
ne, vendar mu je Zoran Polič 
v imenu izvršnega sveta opore­
kal, češ pri teh očitkih ni šlo 
za nerazumevanje ali poudarja­
nje objektivnih težav, ki so bi­
le krive, da navedena tovarna 
letos še ne bo dosegla zažele­
nega obsega proizvodnje, temveč 
da so ti očitki veljali subjek­
tivnim napakam, ki so se poka­
zale v tem, da lani vodstvo pod­
jetja ni pravočasno odpovedalo 
kreditov, za katere je moralo 
vedeti, da jih ne bo moglo iz­
koristiti, in da letos ni pravo­
časno izdelalo tehničnih elabo­
ratov, ki se jih je zahtevalo pri 
prvem zveznem natečaju za in­
vesticijske kredite, češ za vso 
družbo smo tako važni, da nam 
bodo dali potrebna sredstva, pa 
čeprav ne predložimo, kar do­
loča uredba o natečaju.

V razpravi o kovinski indu­
striji je ljudski poslanec Stefan 
Pavšič grajal pomanjkljivo sode­
lovanje med podjetji, nakar mu 
je ing. Pipan odgovoril, da je 
ta pomanjkljivost prišla do izra­
za že v gospodarskih odborih, 
ki so prav zaradi tega besedilo 
o kovinski industriji izpopolnili 
z ustreznim odstavkom o potre­
bi, da stremijo podjetja za iz­
boljšanjem tega sodelovanja. Na 
Pavšičeva izvajanja, da bi bilo 
treba pri dajanju kreditov pr­
venstveno upoštevati podjetja, 
ki z razmeroma majhnimi zne­
ski lahko bistveno povečajo svo­
jo proizvodnjo, pa je odgovoril 
Zcran Polič, češ prav to zago­
tavlja novi način dajanja kre­
ditov z natečaji, kjer pride naj­
prej v poštev tisti, ki je najbolj 
rentabilen in ponudi zato naj­
višje obresti.

Po vsem tem je zbor proizva­
jalcev IV. poglavje (industrija) 
z glasovanjem soglasno sprejel.

V razpravi o V. poglavju 
(kmetijstvo) so se oglasili k be­
sedi ljudski poslanci Razdrih, 
Pavel Korošec in Zoran Polič. 
Do izraza je prišla splošna skrb 
za napredek kmetijstva kot ce­
lote in državnih posestev ter 
kmetijskih zadrug posebej. Po­
slanec Korošec se je zlasti do­
taknil velikih izdatkov, ki jih

(ftadaljevaoje as 1  strani.)

Pismo tržaških Slovencev
maršalu Titu
Maršala obveščajo, da so oblasti ponovno 
odklonile prošnjo za ustanovitev sloven­
skega denarnega zaveda v  Trstu

Trst, 25. marca. (Po telefo­
nu). Kmetijska in obrtna za­
druga v Trstu je  poslala mar­
šalu Titu pismo, v  katerem ga 
obvešča, da je  skupina trža­
ških Slovencev — kmetov, 
obrtnikov in malih trgovcev 
— v  zadnjih štirih letih že 
dvakrat zaman poskušala usta­
noviti slovenski denarni za­
vod v Trstu.

»Zdaj je  prišlo do novega 
in še težjega primera« — pi­
šejo med drugim v pismu — 
»ki nazorno kaže na usodo, ki 
so jo  namenili Slovencem v 
Trstu. Kakor je  razvidno že 
iz priloženega prepisa pisma, 
ki smo ga te dni prejeli, se 
italijanski funkcionarji že se­
daj pod ZVU, ko še ni znana 
usoda tržaškega ozemlja, od­
ločno upirajo, da bi dali Slo­
vencem kakršno koli pravico 
do gospodarskega razvoja.« 
Hkrati so poslali maršalu T i­
tu tudi prepis protestne reso­
lucije generalu Wintertonu in 
prepis pisma Bance d ’ Italia 
o  zavrnitvi prošnje.

V  protestni resoluciji W in­
tertonu poudarjajo, da ena 
petina tržaškega prebivalstva 
slovenske narodnosti nima niti 
ene denarne ustanove, m ed­
tem ko je  začelo delovati sa­
m o v  času zavezniške vojaške 
uprave 10 podružnic italijan­
ske banke. Ukrep zavezniške 
vojaške uprave predstavlja 
jasen primer gospodarske za­
postavljenosti Slovencev. Isto­
časno dokazuje, da se italijan­
ski zakoni na področju anglo- 
ameriške vojaške uprave upo­
rabljajo v  korist italijanskih

uradov in ustanov, k i im ajo 
prednosti. »Ker je  finančni od­
delek pod Vašim neposrednim 
vodstvom« —  pišejo v  resolu­
ciji — »se obračamo na Vas, 
gospod general, da nastopite 
pri Vašem podrejenem finanč­
nem oddelku in da se prekliče 
gorn ji ukrep, ki ga Slovenci 
smatramo za odkrito gospo­
darsko zapostavljanje s poli­
tično rasističnim ozadjem. Na­
dalje Vas prosimo, da nam is­
točasno priznate pravico do 
kreditnega poslovanja, kakor 
to predpisuje zakon . . . «

Ponoven protest zaradi go­
spodarske diskriminacije prrt’ 
Slovencem spada med mnoga 
povojna prizadevanja tržaških 
Slovencev, da bi na osnovi ve­
ljavnih zakonov prišli do skrom­
nega denarnega zavoda in bi 
tako vsaj malenkostno zmanj­
šali globoko vrzel, ki so jo  po­
vzročili Slovencem fašisti z 
uničevanjem cvetočih zadruž­
nih denarnih ustanov. Toda za­
man! Kadar gre za Slovence — 
katere smatra anglo-ameriška 
vojaška uprava za ljudi druge 
vrste, ne spoštujejo niti vseh 
veljavnih zakonov. Tako se 
morajo boriti Slovenci za pra­
vico kreditnega poslovanja, ka­
kor določa še vedno veljavni 
zakon številka 375, ki so ga iz­
dali fašisti leta 1936. Sodeč po 
vsem tem pa anglo-ameriška 
vojaška uprava še izbira med 
zakoni izdanimi za časa fašiz­
ma, kateri naj se sedaj upora­
bijo za Slovence. Tako se z 
druge strani anglo-ameriška vo­
jaška uprava sklicuje pri za­
vlačevanju vlog Slovencem za

dovoljenje najbolj skromnega 
denarnega zavoda na fašistični 
zakon od 17. VII. 1937 št. 1400, 
v katerem se smejo ustanav­
ljati denarni zavodi kakršne 
koli vrste le z dovoljenjem 
Bance dTtalia. Ta banka še 
vedno ne dela nobenih ovir 
celi poplavi italijanskih denar­
nih zavodov v Trstu in okolici, 
odločno pa se upira ustanovit­
vi slovenskega denarnega zavo­
da. Kakor so ta zakon uporabili 
fašisti za gospodar) o uničeva­
nje Slovencev, ga z istim na­
menom uporabljajo tisti, ki so 
ga podedovali in obdržali v ve­
ljavi navzlic določbam mirov­
ne pogodbe in obvezi zavezni­
ške vojaške UDrave, da bo raz­
veljavila vsako fašistično ia 
rasistično zakonodajo.

S. Lenardič

Spangler odpotoval 
iz Jugoslavije

Beograd, 25. marca (Tanjug). 
Predsednik ameriške komisije 
za mednarodne terjatve, ki ie 
bival kake 3 tedne v Jugosla­
viji, da b; z jugoslovanskimi 
pristojnimi organi sklenil spo­
razum o zbiranju podatkov 
o vrednosti nacionaliziranega 
premoženj a ameriških držav­
ljanov v Jugoslaviji, je 24. 
marca odpotoval iz naše drža­
ve. V Jugoslaviji je g. Spangler 
obiskal tovarno Duga Resa, ki 
je bila nekoč last ameriških 
državljanov. Ob slovesu je iz­
javil, da bo po njegovem pre­
pričanju vse delo končano do 
konca junija t. 1.

Razgovori o evropski 
obrambi

Pariz, 25. marca (AFP). Kakor =e 
jo zvedelo v dobro obveščenih kro­
gih. se bodo jutri v Parizu začeli 
razgovori m^I Veliko Britanijo ia 
državami članica» i evropske ob­
rambne skupnosti. Predmet razgovo­
rov bo povezava Velike Britanije s 
tem evropskim telesom.

ZASEDANJE KOMISIJE Z A  PRAVICE ŽENA

J u g o sla v ija  je  za  u k r e p e , k i  
&«do zagotovili
g ra v sc e Mitra Mitrovič je govorila tudi o uspehih, 

ki jih je na tem področju dosegla JugoslavijaNem York, 25. marca. (Tan- 
j'ug). Komisija za pravice žensk 
je končala razpravo o prvi točki 
dnevnega reda — politične pra­
vice žensk. Med razpravljanjem 
so ugotovili, da je konvencijo 
podpisalo nad 30 držav, ratifici­
rale pa so jo samo tri. Govorili 
so tudi o ukrepih, ki bi jih mo­
rale storiti vlade, da bodo ženske 
uživale čimveč pravic. Mnoge ne­
vladne organizacije so dale več 
predlogov v tem smislu.

Komisija je odložila razpravo o 
udeležbi žensk v političnem živ­
ljenju in javnih službah, ker gra­
divo sekretariata o tem .vprašanju 
ni bilo dovolj pripravljeno.

Na zasedanju komisije prvič so­
deluje jugoslovanska delegacija. 
Jugoslavija je bila določena za 
članico komisije na prejšnjem za­
sedanju ekonomsko socialnega 
sveta. Zastopnica Jugoslavije Mi­
tra Mitrovič se je izjavila za 
sprejem ukrepov, ki naj bi zago­
tovili ženskam politične pravice. 
Dejala je, da bo lahko v  kratkem 
obvestila Združene narode o ra­
tifikaciji konvencije o teh pravi­
cah v  jugoslovanski Ljudski skup­
ščini. Zastopnica Jugoslavije je 
govorila poleg tega o pravicah, 
ki jih uživajo ženske v  Jugosla­
viji. Poročala je o veliki udeležbi 
žensk na parlamentarnih volitvah, 
ki je dosegel 90 odstotkov vpisa­
nih volivk, kar je nenavadno ve­
lik odstotek v  primeri z drugimi 
državami. V  parlamentih jugoslo­
vanskih republik in zvezni skup­
ščini je okrog SO žensk ljudskih 
poslancev.

Ko je podprla resolucijo, ki po-

Jugoslovanska delegacija 
na zasedanju ECOSOC
BeogTađ, 25. marca. (Tanjug) 

Na 17. rednem zasedanju eko- 
nom sko-socialnega sveta, ki 
se bo začelo 31. marca v  New 
Yorku, bo vodil jugoslovan­
sko delegacijo državni svetnik 
veleposlanik dr. Jože Brilej. 
V delegaciji bodo Franc Kos, 
pooblaščeni minister v  stalni 
jugoslovanski m isiji pri OZN, 
Janez Stanovnik, svetnik v 
stalni misiji, in Ratko Plejič, 
svetnik v državnem sekreta­
riatu za zunanje zadeve. Na 
dnevnem redu zasedanja je 
več važnih ekonom sko-social- 
nih vprašanj. T o bo tretje za­
sedanje tega sveta, na kate­
rem sodeluje Jugoslavija, od­
kar je  bila izvoljena v ta 
organ OZN.

živa vlade, naj dajejo več sred­
stev za politično izobraževanje 
žensk, je Mitra Mitrovič dejala, 
da si v  Jugoslaviji vsi državni, 
politični in družbeni činitelji žele 
čimvečje udeležbe žensk v  javnem 
življenju. Izkušnje so pokazale, 
da je treba dati v  ta namen ve­

like moralne in gmotne žrtve, če 
hočemo čimveč žensk pritegniti k 
dnevnemu političnemu življenju. 
Po besedah Mitre Mitrovič velja 
to zlasti za države, v  katerih raz­
mere in pojmovanje niso tako 
ugodni za udeležbo žensk v  jav­
nem življenju.

USPELA PREMIERA ¥ LJUBLJANSKI DRAMI
Maksim Gorki: Vaša Zeleznova

LJUBLJANA, dne 25. m arca . S in od  Je bila v  ljubljanski 
Drami prem iera Vase Zeleznove, drame, ki jo  je  leta 1335 
napisal po svojem  prvotnem  odrskem  delu o Vasi Zeleznovi 
Maksim Gorki. Delo je  zrežiral Stane Sever, ki se je  tokrat 
prvič lotil režije v Slovenskem  narodnem  gledališču. Glavno 
vlogo je  igrala M ira Danilova, Sergeja Petroviča L ojze Poto­
kar, Prohora Edvard G regorin , Natalijo Draga Ahačičeva, 
Ljudm ilo Mihaela Novakova, Rašelo Sava Severjeva, A no Vida 
Juvanova. V  ostalih vlogah so nastopili še: Jože Zupan, Drago 
M akuc. Aleksander Valič, V ida Levstikova, Helena Erjavčeva 
in Stane Česnik. Občinstvo je  novo predstavo v Slovenskem 
narodnem  gledališču toplo sprejelo . Prem ieri je  prisostvoval 
tudi podpredsednik zvez. izvrš. sveta tov. Edvard Kardelj. —* 
Na sliki: Mira Danilova ln V ida Juvanova.



Z zasedanja obeh zborov ljudske skupščine
Nato je  zbor prešel k raz­

pravi in sklepanju o predlo­
gu proračuna LRS za leto 
1954. Do pripomb je  prišlo le 
v  razdelku o dotacijah lju d ­
skim odborom in o proračun­
ski rezervi. Glede na pismeno 
vlogo poslancev iz novom e­
škega, murskosoboškega in 
ljutomerskega okraja, da z do­
tacijo, ki je  predvidena v 
predlogu plana, ne bodo mogli 
shajati, je  predstavnik izvrš­
nega sveta Zoran Polič dejal, 
da zaenkrat ni nobenih novih 
momentov, ki bi utemeljevali 
potrebo, da se spremenijo po­
stavke v  predlogu plana, gle­
de amandmaja ljudskega po­
slanca Pavla Korošca, po ka­
terem naj bi pristal zbor pro­
izvajalcev na 40 m ilijonov do­
tacije murskosoboškemu okra­
ju  iz republiške rezerve, pa je

ponovil pravkar navedeni ar­
gument, razen tega pa je  pri­
stavil, da je  že sedanja repu­
bliška proračunska rezerva 
pod normalno višino (S0/«) in 
da tudi iz tega razloga amand­
maja ni mogoče sprejeti, ker 
bi to pomenilo, ustvariti za 
redno izvajanje republiškega 
proračuna že vnaprej možno­
sti za resne težave.

S tem je bil v  celoti spre­
jet in izglasovan tudi predlog 
zakona o proračunu LRS za 
leto 1954.

Popoldansko zasedanje se je 
končalo s sprejetjem zakona 
o proračunu LRS za let® 1954 
in s pozivom ljudskega poslan­
ca Jožeta Štruklja vsem usta­
novam, okrajem in republiki, 
da upoštevajo pri izvajanju 
proračuna načela kar največ­
jega možnega varčevanja.

Dobra ponudba vpliva na padanje 
cen žita

Kakor poroča »Privredni 
pregled« v Srbiji počasi pone- 
huje zastoj, ki je  vladal na 
tržišču žit že od polovice de­
cembra lanskega leta in je 
ponudba vsak dan večja. Pro­
met raste ne samo na trgih, 
temveč tudi z odkupnimi pod­
jetji. Ugotovljeno je, da ob­
stoje relativno visoki tržni

prest .ti. Po najnovejših poro­
čilih iz žitorodnih področij so 
ozimne žitarice prezimile bo­
lje, kakor se je  moglo priča­
kovati po zakasneli setvi in 
suhi jeseni. To daje upanje, 
da bo ponudba tudi naprej 
rastla. Ponudba koruze je  na 
primer od sredine decembra 
do začetka tega meseca zna­
šala dnevno okrog 300 ton, 
medtem ko je  v  poslednjih 
petih dneh odkup znašal ti­
soč ton dnevno. Medtem ko so 
v  prejšnjem  obdobju  cene ra­
hlo rastle, pa so zadnji čas za­
čele padati in lahko v  krat­
kem  pričakujemo njihovo 
ustalitev. Povprečne tržne ce­
ne pšenice so znašale pretekli 
teden 2339 din za 100 kg v  
Vojvodini, 2358 din pa v  Sr­
b iji in na Kosmetu. Cena k o­
ruzi je  v  Vojvodini znašala 
1472 din, 1680 din pa v  Srbiji 
in na Kosmetu. Jara pšenica 
namenjena za pomladansko 
setev je  že prispela v  žito- 
rodna področja.

Novi okrajni komite 
2  K za mesto in 
okolico Ljubljana je 
izbral za svojega se­
kretar;'fa Janeza Vi­

potnika.

Nadaljevanje s 1. strani, 
imajo državna posestva z amor­
tizacijo za razne stavbe, ki so 
bile pred mnogimi desetletji 

. zidane za večje zemljiške kom­
plekse, pa jih posestva sedaj v 
celoti ne morejo izkoriščati. Na 
to je Zoran Polič odgovoril, da 
lahko pristojni ljudski odbori 
že glede na določbe zveznega 
plana oprostijo državna posest­
va plačevanja obresti na osnov­
na sredstva za stavbe, ki jih ne 
Uporabljajo. Glede državnih po. 
sestev na splošno se je Korošec 
zavzemal za to, da ločimo med 
posestvi, ki so že dograjena, in

Seje odborov zvezne 
ljudske skupščine
Beograd, 25. marca (Tanjug.) 

Predsednika odbora za social­
no politiko in ljudsko zdrav­
stvo zveznega zbora in odbora 
za delo in socialno zavarova­
nje zbora proizvajalcev zvezne 
Ljudske skupščine sta sklica­
la seji za 1. april ob 9. uri. 
Danes so tudi sporočili, da se 
bosta 31. marca zbrala pod­
odbora teh odborov, ki jima 
je  zaupano proučevanje bolni­
škega zavarovanja. Pripravi­
la bosta predlog novega zako­
na o bolniškem zavarovanji-

Sklican je plenum C0 
Zveze borcev
Beograd, 25. marca. (Tanjug) 

Centralni odbor Zveze borcev 
Jugoslavije bo imel 30. marca 
v  Beogradu plenarni sesta­
nek, na katerem bodo govo­
rili o zaščiti otrok padlih 
borcev in žrtev fašističnega 
terorja, ureditvi grobov pad­
lih borcev in raznih organiza­
cijskih vprašanjih. Plenarni 
sestanek bo v  poslopju Zveze 
komunistov Jugoslavije, začel 
pa se bo ob 10. uri dopoldne.

Popust za letni oddih 
preneha 31. marca

Beograd, 25. marca. V zvez­
nem državnem sekretariatu za 
gospodarstvo je bilo sporočeno, 
da dosedanji predpisi o popustu 
za lemi oddih prenehajo zaključ­
no z 31. marcem. Gostinskim 
podjetjem, v katerih so v prvem 
četrtletju delavci in uslužbenci 
prebili letni oddih, se ho priznala 
pravica na odgovarjajoči regres. 
Za izvedbo tega regresa je dolo­
čeno 50 milijonov dinarjev.

Gubčeva brigada je s Can­
karjevo in Tomšičevo brigado 
vred krenila v noči od 22. na
23. marec mimo Starega loga in 
čez kočevsko progo do Rakitni­
ce pri Ribnici. Sercerjeva bri­
gada je odšla na ta sektor že 
prejšnji teden. Vsi štiri brigade 
So zasedle položaje na odseku 
od Rakitnice do Nove Stifte nad 
Ribnico. Gubčeva brigada je za­
sedla grebene nad Rakitnico v 
smeri proti Zadoiju. Položaji 
brigad so bili dobri v smeri pro­
ti ribniški dolini. Edina ne var. 
nost je pretila, če bi prišel so­

li oinanuam u. oiperauv.it t ._ t  
skih gozdovih in napadel naše 
enote iz hrbta. Brigada ni ime­
la hrane. Dobiti je ni bilo mo­
goče, ker so bile v območju 
prejšnjih položajev okoli Kočev­
ja vse vasi požgane. Zato so 
obiskovali intendanti podnevi 
vasi v neposredni bližini Ribni­
ce, v kateri pa je mrgolelo Ita­
lijanov. Pod neprestanim so. 
vražnikovim ognjem je inten­
dantom vendarle uspelo dobiti 
nekaj krompirja. Skuhanega v 
kuhinji, ki je bila v gozdu nad 
Rakitnico, so ga intendanti po­
tem razdeljevali po položajih. 
Sleherni borec je dobil štiri. To 
se je zgodilo tudi naslednjega 
dne.

Prvi dan na teh položajih n* 
bilo borb, ker se je sovražnik 
šele pripravljal. V Ribnico je 
dobil pojačanje. Naslednjega 
dn^ je bila že za zore vsa bri­
gada pripravljena za borbo. 
Cevi mitraljezov Iz zasilnih 
bunkerjev so bile namerjene 
proti dolini. Nenadoma so pri­
leteli avioni — veliki bombni­
ki. Preleteli so položaje brigad, 
ne da bi kaj odvrgli. V velikem 
loku so se vračali. Spet so bili 
nad položaji. Borci so se po­
legli in bombe so padale, da se 
je ozračje kar treslo spričo ek­
splozij. Ponovno so se vrnili in 
bombardirali. Smrad po smodni. 
ku je kužil položaje. Kmalu so 
fašisti začeli obstreljevati tudi 
s topovi iz Ribnice. Ko so pa 
utihnili, so se znova pojavila le­
ta ter močno z bombami in 
mitraljezi obstreljevala položa-

taklmi, ki so šele v izgradnji, 
tn da temu primerno prilagodi­
mo pri njih uporabo planskih 
instrumentov.

Popoldne
V  nadaljevanju razprave po­

poldne ni bilo bistvenih pri­
pom b do poglavja o izvozu. 
Pri tem poglavju se je  Stefan 
Pavšič zavzemal za ustanovi- 
vitev posebnega sklada, iz ka­
terega naj bi prejemali v ob­
liki srednjeročnih kreditov 
pom oč posamezna podjetja, ki 
si prizadevajo prispevati k po­
večanju našega izvoza, a jim 
to iz lastnih sredstev skoraj 
ni mogoče. Razen tega je  po­
leg nekih drugih poslancev 
poudaril, da bi morali z bolj­
šo kontrolo končno doseči, da 
ne uvažamo stvari, ki jih že 
izdelujemo sami ali bi jih lah­
ko izdelovali. Na tretji in če­
trti del predloga družbenega 
plana so dali ljudski poslan­
ci nebistvene pripombe, tako 
da so po končani razpravi 
predlog plana sprejeli v  po­
sameznostih in v  celoti.

Podporočnik bolgarske 
vojske pribežal 
v  Jugoslavijo

Beograd, 25. marca. (Tan­
jug). Agencija Tanjug je  zve­
dela, da je  Nikolaj Dimitrov 
Grandosinov, aktivni podpo­
ročnik bolgarske vojske, 21 . 
t. m. okrog 6 . ure prestopil 
jugosiovansko-bolgarsko mejo 
in se prijavil jugoslovanskim 
graničarjem. Takoj na m eji je 
zaprosil jugoslovanske oblasti 
za politično zatočišče.

Na zagrebškem velesej­
ma že za nad 15 mili­
jard din dogovorov
Zagreb, 25. marca. Vrednost 

doslej sklenjenih dogovorov na 
spomladanskem zagrebškem vele­
sejmu cenijo že nad 15 milijard 
dinarjev. Poslovno življenje je 
zelo živo. Skupna vrednost dogo­
vorov na lanskem sporni adanskem 
velesejmu, ki je znašala okoli 24 
milijard dinarjev, bo verjetno pre­
sežena v prvi polovici letošnjega 
velesejma.

Po vrednosti sklenjenih dogo­
vorov se nahaja na prvem mestu 
strojegradnja, za tem kemična in­
dustrija, industrija tekstila in ži­
vilska industrija.

je brigad. Naposled so letala iz­
ginila v daljavi. Zdelo se je, da 
je mnogo tovarišev ranjenih in 
mrtvih, toda vse obstreljevanje 
ni nikogar zadelo, le odlomlje­
ne veje dreves so ležale križem 
po položaju. Od Ribnice se je 
čulo brnenje motorjev. Na levo 
onkraj hriba, so se zaslišali 
streli. Čedalje huje je pokalo. 
Sercerjeva brigada se je  že spo­
padla. Kmalu so Gubčevci opa­
zili tanke, ki so zavili proti 
njim. Za tanki se je vsula pe­
hota, katere je bilo vedno več. 
Počasi so korakali pešci na­
vzgor. Borci so nestrpno čakali 
povelja za napad. Premikajoče 
;e postave s šlemi so se bolj in 
olj približevale. Tanki so z ve- 
kim hruščem prihajali bliže, 
ied ropotanjem tankov in kri- 
anjem fašistov se je začulo po- 
elje »ogenj«. Zaregljale so 
-rojnice in sejale smrt med fa- 
.ste. Sovražnik se je branil, 
ad glavami borcev so žvižgale 
rogle in tudi tanki so bruhali 
voj ogenj. Streljanje se je 
topnjevalo. Borci so zapustili 
aklone. »Juriš! Juriš!« je odme- 
alo vse naokrog. Sovražnik je 
bežal in se ustavil šele za var­
im! zidovi ribniških hiš. Tudi 

■nkraj hriba je kmalu preneha­
lo streljanje. Kurirji so prine 
sli vest, da so tudi druge bri­
gade pognale sovražnika v do­
lino. Popoldne je začel sovraž­
nik vnovič napadati, toda brez­
uspešno. Brigade so ostale na 
svojih položajih ter tudi drugi 
dan pognale Lahe v Ribnico.

Bila je še noč, ko je Gubče­
va brigada dne 26. marca za­
pustila položaje nad Ribnico. 
Utrujeni in lačni borci so po­
časi korakali po cesti proti Je­
lenovem žlebu. Na čelu kolone 
je šla Cankarjeva brigada. Dvo­
dnevni boj je borce skoraj brez 
hrane hudo utrudil. Zaželeli so 
si zato vsaj nekaj ur počitka. 
Začelo se je  svitati. Tišino je 
zmotil glas harmonike. Na čelu 
Gubčeve brigade so nekateri 
borci ob glasovih harmonike za­
peli, toda peli niso dolgo, ker 
so bili le preveč utrujeni. Har­
monikar pa je igral dalje. Dol­
ga kolona se je bližala Jeleno­
vemu žlebu. Predhodnica je ko­
rakala precej pred glavnino. 
Nenadoma je padel strel. Ita­
lijani so iz zasede napadli pred­
hodnico. Oglasil se je mitraljez 
in borba se je začela. Cankar­
jeva brigada je takoj zavzela 
položaj nad cesto. Miiovan Sera- 
novič, narodni heroj, ki je bil 
med obema brigadama je ta­
koj odredil, da naj Gubčeva 
brigada z enim bataljonom za­
sede greben nad cesto. »Hitro, 
hitro, da ga ne. zasedejo Itali- 
jalni!« je ukazal Milovan. Bor­
ci drugega bataljona Gubčeve 
brigade so se teka je pribl iževa. 
11 vrhu, 0d koder so že padali 
streli. Borci so jurišali proti vr­

hu in ga zasedli. Sovražnik, ki 
se je umaknil le za nekaj me­
trov, je ponovno pritiskal na 
vrh. Tudi fašisti so se zavedali 
važnosti grebena in ga zato po­
skušali za vsako ceno zavzeti. 
Toda zaman! Bataljon ga je pre- 
trdno držal in branji. Italijani, 
ki so se znašli na pobočju hri­
ba, so bili v silni stisk. Can­
karjeva brigada je močno napa­
dala z leve strani. A bataljon 
se je že spuščal nizdol ter z 
dobrih položajev obsipal fašiste 
z bombami. Pričela se je borba 
od skale do skale v razdalji ne­
kaj metrov. Saša iz druge čete 
se je boril z italijanskim mitra­
ljezcem, ki je bil med skalami 
in je  besno streljal. Saša je vr­
gel bombo in še eno. Mitraljez 
je uthnil. Blizu njega se je bo­
ril hrabri komandir druge čete 
Roman, streljajoč izza skale, 
ker so mu bombe že pošle. Pred 
njim se je pojavil italijanski 
častnik z bombo v roki, a od­
vrgel jo ni. Padel je. Roman je 
skočil za skalo, kjer je ležal fa­
šist. Ločila ju je samo skala. 
Bomba je padla na njegovo 
stran. Prasnila ga je le malen­
kostno po nogah. Hitro se je od­
ločil: skočil nekaj korakov na­
prej, ustrelil fašista in se vr­
gel zopet za skalo, obsut z to­
čo krogel. Odstreljene veje dre­
ves so padale okoli njega. Levo 
od njega se je boril komisar 
prve čete »Jug«. Ležal je za 
skalo in streljal. Sovražnik pred 
njim se je umaknil. Nenadoma 
je vstal in hotel skočiti za 'bliž­
njo skalo. Ko pa je napravil ne­
kaj korakov, se je smrtno zadet 
zgrudil. Zadel ga je sovražni 
mitraljezec izza skale pred Ro­
manom, ki je zavpil sosednemu 
borcu: »daj mi bombo!«. Vrgel 
mu je kraguljevačko. Roman jo 
je hitro odvil, udaril in vrgel. 
Po eksploziji sta dva fašista 
vstala in tekla, toda ne daleč. 
Trije fašisti za skalo so obležali 
za vedno. Roman se je boril da­
lje, skakal od skale do skale in 
pobijal fašiste. Prišel je do kra. 
ja brez večjih skal, ki bi ga 
zaklonile. Pred njim je bil manj­
ši panj, za katerim se je zdajci 
zaklonil. Fašist nekaj korakov 
pred njim je močno streljal 
Ker panj ni zadržal svinčenke, 
je Roman, zadet v glavo, oble­
žal. Roman je bil neustrašen 
borec in odličen komandir, člo­
vek poln življenja. Pred vojno 
je bil natakar v ljubljanski 
»Zvezdi«. Neštetokrat je govoril 
o Ljubljani in o tem, kako se 
bo vrnil po zmagi k svojemu 
poklicu. Sedaj pa je ležal mrtev 
z prestreljeno g la v o ...

Ozračje so pretresale eksplo­
zije. Sovražnik se je polagoma 
umikal proti cesti. Coban se je 
boril proti skupini fašistov, ki 
so ovirali s strojnico napredova­
nje naših borcev. Ko je vrgel 
bombo, je »Breda« utihnila. Bor. 
ci so skočili naprej.

Cankarjeve! so postavili na 
cesto strojnice, da so kosile so­

vražnika. Pritisk Guibčevcev od 
zgoraj je bil vedno močnejši. 
Čedalje pogosteje so fašisti za­
puščali zaklone in bežali proti 
cesti, ker ni bilo drugega izho­
da. Na cesti pa so jih čakale 
strojnice Cankarjevcev. Le red­
ko komu se je posrečilo skoči­
ti čez cesto. Borci so se zagnali 
v poslednji juriš. Presenečeni 
sovražnik je začel bežati. V 
velikih gručah so skakali pre­
ko ceste, kjer so padali kakor 
snop je. To so bili poslednji 
streli. Borba trajajoča nad dve 
in pol ure se je končala. Bo­
jišče so pokrivala številna tru­
pla fašistov.

Ta borba je bila med največ­
jimi Gubčeve in Cankarjeve 
brigade. Sovražnik je pustil na 
položaju okoli 115 mrtvih, za­
plenjeno je bilo »težki mino­
met, 5 težkih mitraljezev, 6 pu- 
škomitraljezev, okoli 200 pušk, 
2 radijski oddajni postaji, mno­
go samokresov in vsakovrstne­
ga streliva. Razen tega je dobi­
lo nad sto borcev dobro obleko 
in dobre čevlje. Med to borbo 
je imel drugi bataljon Gubčeve 
brigade dva mrtva in tri ranje- 
nje tovariše. Cankarjeva pa dva 
mrtva in več ranjenih borcev.

Po tej veličastni zmagi je od­
šla brigada v Podpreko pri Lo­
škem potoku, kjer je na novih 
položajih ostala tri dni. Po hra­
no je hodila v belogardistično 
postojanko Loški potok. Tiste 
dni so vse štiri brigade name­
ščene po bližnjih vaseh, prire­
dile velik miting. A napočil je 
čas odhoda. Gubčeva brigada je 
dobila nalogo, da odpravi ra­
njence v bolnišnico v kočevskih 
gedovih. Razen svojih je spre­
jela tudi ranjence Cankarjeve, 
Tomšičeve in Sercerjeve briga­
de. To je bila zelo težavna in 
odgovorna naloga, zavoljo dolge 
in naporne poti. Brigada je 
opravljala svoj posel vso noč 
in še drugi dan. Menjaje so no­
sil; ranjence vsi, — od borca 
do komandanta in komisarja. 
Zaradi prevelikega napora se je 
kolona počasi in tiho premikala 
naprej. Rahlo je rosilo. Borci 
so odložili površnike, da so z 
njimi pokrili ranjene tovariše 
na nosilih. Tišino je od časa do 
časa pretrgalo vzdihovanje ra­
njence. Kolona se je vila po 
razsežnih kočevskih gozdovih 
mimo Borovca in Ajblja v 
Skrilje na kočevskem. Od tu da­
lje je spremljal ranjence tretji 
bataljon do bolnišnice v Rogu.

Brigada se je zbrala nato pri 
Planini, od koder je dne 7. apri­
la krenila na položaje okrog 
Semiča, in sicer prvi bataljon 
v Osojnik, drugi v Brezovo re­
ber in tretji v Maline. Nasled­
nji dan se je boril prvi bata- 
[inn z belogardisti, ki so nrišli 
iz Semiča, In jih napodil na­
zaj. Po tem se je dne 9. aprl- 
l brigada premaknila na nove 
- ožaje: prvi bataljon v Sela 
p d Gorjanci, drugi v Ravnace, 
tretji pa y  Vinjo vas.

Stane Skrij: J elen o v

Včeraj in danes
Se]a upravnega odbora
zunanjetrgovinske
zbornice

Beograd, 25. marca. Danes ie 
bila seja upravnega odbora zvez­
ne zunanjetrgovinske zbornice, na 
kateri so razpravljali o problemih 
izvoza. Na seji je bilo tudi skle­
njeno, naj se ustanove sekcije in 
ostala silužba zbornice.

»Balkon v boju za mira
Beograd, 25. marca (Tanjug). 

Glede na bližnji obisk pred­
sedn ik  republike Josipa. V -za 
Tita republiki Turčiji je pod 
jetje »Avala-film« te. dni kon­
čalo snemanje dokumentarnega 
filma »Balkan v boju za mir«, 
ki ima poseben del o sodelova­
nju med Jugoslavijo in Turči­
jo. Film so posneli na pod­
lagi dokumentarnega gradiva, 
obravnava pa najpomembnejše 
dogodke iz političnega, gospo­
darskega, vojaškega in kultur­
nega sodelovanja med balkan­
skimi državami. Izdelan ie v 
dveh verzijah in je namenjen 
tujini.

Pri prevozu pšenice iz 
ZDA bodo sodelovale tri 
naše ladje

Reka, 25. marca. Za prevoz 
kontingenta 125.000 ton pšenice, 
ki jo bodo pričeli natovarjati sre­
di prihodnjega meseca v ameri­
ških lukah, je JugolAniia odredila 
tri svoje ladje: »Dubrovnik«,
»Biokovo« in »Kosmai«, medtem 
ko bodo preostale količine pšenice 
prepeljale ameriške ladje. Iz ame­
riških luk že odhajajo poslednje 
ladje s pšenico iz prvega kontin­
genta, pri prevozu katere sode­
luje samo ena jugoslovanska lad­
ja. Deset tisoč ton pšenice iz tega 
kontingenta je prišlo včeraj v re­
sko luko.

Poskusna vožnja 
z  motornim vlakom

Beograd, 25. marca. Jutri bodo 
izvedli na progi Beograd-Ranko- 
vičevo poskusno vožnjo z motor­
nim vlakom avstrijske firme 
»Simmering-Graz-Pauker«, ki bo 
nocoj prispel v Beograd. Če bo 
dala poskusna vožnja zadovolju­
joče rezultate, bo pričelo voziti 
na nekaterih naših progah več 
motornih vlakov, ki jih bomo 
kupili v Avstriji ali pa jih bodo 
proizvedli v koprodukciji v naših 
podjetjih.

Okrajna konferenca Zve­
ze komunistov v  Kopru

Koper, 25. marca. V Kopru 
je  bila danes 4. okrajna konfe­
renca Zveze komunistov, ki ji 
je  prisostvovalo okoli 200 izvo­
ljenih delegatov osnovnih orga­
nizacij ter številni gostje, med 
njimi organizacijski sekretar 
CK ZK Slovenije Vida Tomši­
čeva, komandant vojaške upra­
ve JLA polkovnik Miloš Stama- 
tovič, komandant odredov JLA 
polkovnik Komboj, Evgenio 
Lovrenti iz Trsta ter predstav­
niki organizacij ZK bujskega, 
sežanskega in tolminskega okra­
ja.

O delu ZK v koprskem okra­
ju  je poročal sekretar okrajne­
ga komiteja Julij Beltram.

Volitve v delavski svet 
pri »Naitia v  Lendavi

Lendava, 25. marca. V torek,
23. t. m. so bile volitve v de­
lavski svet pri največjem pod­
jetju v Prekmurju — pri 
»Nafti« v Lendavi. Izmed 856 
volilnih upravičencev jih je vo­
lilo 96 odstotkov. Med tistimi, 
ki niso volili, je večina službe­
no odsotnih in bolnih. Samo 
dva nista hotela priti na vo­
lišče.

Volitve so se začele že pred 
5. zjutraj in so bile zaključene 
do 14. Prva izmena je v celoti 
volila že pred 6. uro zjutraj, 
tretja pa takoj po 6 . uri, ko je 
končala delo. Tudi druga izme­
na je volila že do 14. 2e pred 
5. uro je volil 60 letni delavec 
Miha Vnuk.

Med predlaganimi 75 kandi­
dati so bile 3 žene, saj jih je 
v podjetju zaposlenih nad 50, 
vendar ni bila nobena izvolje­
na, čeprav so med njimi agil­
ne dobre politične delavke. 
Vzrok je bil vsekakor v zasta­

relih nazorih večine delavcev, 
da ženska ni sposobna uprav­
ljati podjetja.

Izvoljenih je bilo 50 članov 
delavskega sveta, med njimi 12 
iz prejšnjega leta. Razmerje 
med delavci in uslužbenci je 
4:1, tako da je večina vseh iz­
voljenih direktno iz proizvod­
nje. C.

Jeseniški železarji so 
izvolili nov delavski svet

Jesenice, 25. marca. Danes 
so v  železarni na Jesenicah 
volili nov delavski svet. Vsa 
volišča so bila lepo okraše­
na in že v  ranih jutranjih 
urah je  prva izmena skoraj 
100-odstotno volila. Ob 5. uri 
popoldne, ko so volitve za­
ključili, oziroma ko je  volil­
na komisija zbrala prve po­
datke, so ugotovili, da je  iz­
med 6381 delavcev volilo 5917 
delavcev, kar pomeni, da se 
je  volitev udeležilo 92.7% ko­
vinarjev. Ti podatki pa še ni­
so točni, ker nekatere kom i­
sije dokončna poročila šele 
pripravljajo. Vsekakor pa je  
ta udeležba lep uspeh, kajti v 
tej številki niso všteti delav­
ci, ki so odsotni zaradi bolez­
ni ali pa so na letnem do­
pustu. Če bi prišteli še te 
člane kolektiva, kakor so to 
naredili lani, bi bil odstotek 
volilne udeležbe še mnogo 
višji. Uspeh je  pripisati pred­
vsem dobremu delu sindikata, 
ki je  v  pripravah na mnogih 
sestankih opozarjal delavce 
na pomen teh volitev ter z 
njim i razpravljal o delav­
skem upravljanju. M. Š.

Pojasnilo
Predsednik MLO Ljubljana 

nam je  poslal sledeče pojas­
nilo:

V  poročilu »Slovenskega 
poročevalca« o  seji skup­
ščinskega odbora za prosve­
to in kulturo je  stavek: 
»Tov. M odic je  sprejel sta­
lišče izvršnega sveta, v  ko­
likor bi pri pom oči om enje­
nim ustanovam sodelovala s 
svojim i sredstvi tudi repu­
blika.«
Ta stavek je  v  dveh pogle­

dih netočen. Prvič predpostav­
lja  dokončno stališče izvršne­
ga sveta, da je  treba SNG in 
SF prenesti na MLO, medtem 
ko je  tov. Kraigher trdil, da 
je  treba to vprašanje še teme­
ljito premisliti. Drugič sem jaz 
poudaril, da smatram SNG in 
SF kot taki ustanovi, ki spa­
dajo kakor univerza in SAZU 
v  skrb republiških organov. 
Obljubil sem le, da bo MLO 
v  okviru svojih  možnosti pod­
prl tudi te ustanove, kakor je  
doslej podpiral republiške 
kulturne ustanove, n. pr. de­
narna pom oč Moderni galeri­
ji, renoviranje- Jakopičevega 
paviljona, nameravana razši­
ritev tega paviljona v  letoš­
njem  letu in podobno.

Prosim, da objavite ta po­
pravek, da bo javnost obve­
ščena, da sem zastopal stališče 
MLO Ljubljane, sprejeto na 
seji MLO, dne 22. t. m.« 

Ljubljana, dne 25. III. 1954.
H. Modic

Devizni tečaji
Zaradi novih predpisov v  deviz­

nem poslovanju glede izvoza, ki 
so stopili v  veljavo 19. t. m., in 
uvoza, k i bodo stopili v veljavo 
26. t. m ., ni b ilo na deviznih 
obračunskih mestih sestankov, 
določenih za dne 22., 23. in 24. 
t. m. Zato tudi za te dni nismo 
m ogli objaviti tečajev. Prvi redni 
sestanek na deviznem obračun­
skem mestu po novih predpisih 
bo 26. t. m ., prvi posebni sesta­
nek pa 27. t. m.

Ker pa bodo p o novih predpisih 
tvorili za osnovo izračunavanja 
davka na tečajno razliko pri iz­
vozu Oproda ji deviz) in uvozu (na­
kupu deviz) in s tem pri kalku­
laciji cen za izvoz in uvoz. dva­
kratni uradni tečaji zvišani ali 
znižani za dispariteto posamezne 
devize na deviznem obračunskem 
mestu, ob javljam o danes te z di­
spariteto m odificirane dvakratne 
uradne tečaje, ki ve lja jo  od  19. 
marca dalje.

USA dolar 672, angl. funt 1825, 
UM 15.677, belg. frank 1310, franc, 
frank 178, klir. švic. frank 14.212, 
ital. lira 97, Lit STO 96, Lit Gor. 
91, holand. forint 16.354, Šved. kr. 
12.338. egipt. funt 1640. obr. dolar 
Avstrija 621, obr. dolar Danska 
621. obr. dolar Finska 554, obr. 
dolar Norveška 554, obr. dolar 
Grčija 571, obr. dolar Turčija 571, 
obr. dolar Izrael 537. obr. dolar 
Argentina 571. obr. dolar Brazi­
lija  571, obr. dolar Par. 571, obr. 
dolar Indonezija 571.

Določitev stanovanjskih najem­
nin v  Murski Soboti

Murska Sobota, 25. marca. 
Danes je  bila v  Murski Soboti 
seja mestnega ljudskega od­
bora, na kateri so razpravljali 
predvsem o komunalni dejav­
nosti in stanovanjskem vpra­
šanju v  občini.

Predsednik mestne občine 
je  prikazal šibko finančno 
stanje občine, pri katerem ni 
upanja, da bi se stanovanjska 
kriza v  Murski Soboti omilila 
še letos z gradnjo novih sta­
novanj. Odborniki so prav za- 
to ostro kritizirali, ker okraj- 
ni ljudski odbor v  Murski So­
boti v  preteklem letu mest­
nemu odboru ni dodelil nika- 
kih kreditov za komunalna de 
la, čeprav sam ni izčrpal 40 
m ilijonov investicijskih sred­
stev, čeprav so potrebe za in­
vesticije v okraju izredno ve­
like. Predsednica sveta za ko­
munalne zadeve pa je  kritizi­

rala slabo povezanost med 
svetom za komunalne zadeve 
pri mestnem odboru in sve­
tom pri okrajnem  ljudskem 
odboru, ki od volitev še ni 
im el nobene seje.

Na današnji seji je  bil spre­
jet tudi odlok o ustanovitvi 
stanovanjske skupnosti in od ­
lok o načinu volitev hišnih 
svetov. Odborniki so sklenili, 
da se bo  v  Murski Soboti v o ­
lil na 20  stanovanj po en za­
stopnik v  svet stanovanjske 
skupnosti. Občinski ljudski od­
bor je  sprejel tudi odlok o 
stanovanjski tarifi v  Murski 
Soboti, ki določa za stanova­
nja prve kategorije najem ni­
no od 26 do 28 din, za II. ka­
tegorijo od 22 do 24, za III. 
kategorijo od 18 do 20. za TV. 
od 14 do 16, za V. od 10 do 12, 
za VI. 9 in za VII. 6  din za 
kvadratni meter. —  H. D.

Odgovor
na izvajanja V. Voduška, dl» 
rektorja Opere in L. M. Šker­
janca, direktorja Slovenske 
filharm onije v L jubljani pred 
Odborom za proračun repu­

bliškega zbora

O dborn iki M LO  iz  m estn e­
ga k a k or  tudi iz zbora p roiz­
v a ja lcev  te r  vsa  m ariborska  
ja vn ost so z  og orčen jem  sp re ­
je li  trd itve  in izva janja  dire- 
k to r jev  d veh  ljublja nskih  ku l­
turnih ustanov p red  O dborom  
za proraču n  repu bliškega  zb o ­
ra dne 17. t. m . B raneč se  f i ­
nančne odvisnosti od M LO  
L jubljana  sta  tako sv o je  sta­
lišče op ra v ičeva la  in  opira la  
na dokaze iz  Maribora, češ, da 
je  »odnos zbora  p roizva ja lcev  
M LO  M aribor do gledališča  
in  gledaliških d ela vcev  ta k ­
šen, da se ne razvija  pri g le ­
daliških ko lek tiv ih  lju bezn i in  
v o lje  do dela, m a rveč  na­
sprotn o .« T e in  takšne » doka­
z e « sta  im enovana v er je tn o  
pobrala  iz članka V . G oloba, 
ob ja v ljen ega  v  »B orb i«  dne
16. feb r . 1954, v  ka terem  je  
g ovora  o  kom isiji, ki jo  je  
M LO  M aribor poslal v  gleda­
lišče, da bi u gotov ila  kako se  
u porab lja jo  gledališču  nam e­
n jen a  sred stva  in v  k a terem  
p isec  om a lova žu joče  vzd ih u je : 
»K o lik o  j e  takih, k i od loča jo  
o usodi m a riborske O pere, a 
jih  tam  sploh ni v id eti!«  V sak  
p ošten  M ariborčan, k i j e  sp o ­
soben  v id eti c e lo tn e  p o treb e  
m esta , priznava, da j e  resn ica  
čisto  drugačna. P ri tem  n iti 
ni p o treb n o  posegati v  zgod o­
v in o  ž iv ljen ja  m a riborskega  
gledališča  v  p re jšn ji Jugosla­
v iji, ko  j e  g led a lišče ž iv e lo  iz  
d neva  v dan. K a k o  skrb i M LO  
M aribor za sv o je  g ledališče, 
k a že jo  ž e  sam e š tev ilk e  o  v i ­
šini su b ven cij. Leta 1951 je  
znašal proračun mariborskega 
gledališča 18 m ilijonov dinar­
jev, 1952. leta 32 m ilijonov, 
1953. leta 40 m ilijonov, a pred­
log za letošnje leto znaša že 
56 m ilijonov dinarjev.

A li to  p ov iša n je  izd atkov za 
S loven sko  narodno gledališče  
v  M ariboru  v  zadnjih  treh  le ­
tih  za  122°/o res pom en i slabo  
skrb za g ledališče, ko  im am o  
na drugi strani še  ogrom no  
p om a n jka n je  stanovanj, šol­
skih učilnic itd. 40°/» vseh pro­
računskih izd atkov daje M LO  
M aribor za p o tr eb e  m aribor­
ske p rosv e te  in  ku ltu re , kar  
jasno d okazu je, da m u  ne gre  
za likv id a cijo  ku lturn ih  usta­
n ov, m a rveč  nasprotno, čem ur  
so  dokaz tudi n ove  ku lturne  
ustanove, ka terih  p r e j v  M a­
riboru  n ikoli ni b ilo , k o t  n. pr. 
u sta n ov itev  in za gotov itev  e k ­
sisten ce  Mariborske filharm o­
nije, Umetnostne ga lerije  v  
M ariboru  itd. K o  j e  šlo za iz ­
g lasovan je k red ito v  za U m et­
nostno g a lerijo  v  M ariboru, 
j e  ravno p o  pred logu  Z bora  
p ro izva ja lcev  bil izglasovan  
p otreb n i k r ed it  v  celo ti in to  
z  aplavzom . M enim o, da j e  
ta kšen  odnos Z bora  p ro izva ja l­
c ev  do ku lturn ih  vprašan j in  
ustanov p ravilnejši, k o t  pa  
ga im ajo  n ek a ter i naši ku l­
turn i delavci. Tu j e  vsa ko  od - 
d va ja n je  Z bora p ro izva ja lcev  
od M estnega  zbora  skra jno  
n ep ra vilno  in n eu m estn o , j e  
napad na d ela vsk i razred, češ  
da ni sp osob en  razum eti k u l­
turnih  p o treb  ljudstva, v  tem  
p rim eru  M aribora in  L ju b ­
ljane.

T akšno sta lišče in m iš ljen je  
n ek a terih  ku lturnih  d ela vcev  
v k lju čn o  z V . G olobom  iz M a­
ribora, n e  k a žejo  sam o sk ra j­
nega  om a lovaževan ja  in neza­
upanja do tistega, k i vsa  sred ­
stva  u stva rja  in  tudi daje, t. j. 
do našega delavca, m a rveč  
prav  tako p op o ln o  n ep o v eza ­
n ost in n eza in teresira n ost za  
ž iv ljen je  in  ce lo tn e  p o treb e  
v se  naše družbe, k i se  s te ž ­
kim i žrtvam i p reb ija  skozi p o ­
dedovano zaostalost. R azum e­
m o, da g re  n ek a terim  k u ltu r­
nim  d ela vcem  na živ ce  druž­
bena kontrola , toda do te  kon ­
tro le  im a d ela vsk i razred  vso  
p ra v ico  in tud i dolžnost, a 
ku lturn i d ela vci bodo m orali 
s v o je  od nose do n jeg a  b is tv e ­
no sprem eniti.

M estn i zbor in  Z b or  p ro iz ­
v a ja lcev  M LO  M aribor, zbra ­
na p ri delu  v  svo jih  kom isijah  
za družben i plan in  proraču n  
p rotestira ta  proti n eosnovan im  
in  dem agoškim  trd itvam  in  
d oka zova n jem  V  V oduška  in  
L. M. Š kerjanca  iz L ju b lja n e  
in jih  sm atram o za ža litev  d e­
la vskega  razreda m esta  Ma­
ribora.

Takšni napadi va  nas n e  bo­
do zavirali, da b om o tudi o  
bod oče  ali je  to  kom u  ljubo 
ali rte. nadzorortali. kako se  
u p ora b lja jo  sredstva , k i jih  
daie sku pnost ku lturn im  usta­
novam .

S m rt fašizm u  —
svob od o  narodu!

M aribor, dne 19. III. 1954.

Predsednik kom isije za druž­
beni plan in proračun Mest­

nega zbora 
K arl R eb erš ek  l. r.

Predsednik kom isije za druž­
beni -lan in proračun Zbora 

proizvajalcev 
S tane K n ez  L r.
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Odsrede na četrtek
J u g o s lo v a n s k i  v e l e p o s la n ik  v  ZDA L e o  M a tes  j e  p r e d  

p o to v a n je m  v  W a s h in g to n  p o u d a r il ,  d a  s e  d o b r i  o d n o s i  
m e d  J u g o s la v i jo  in  Z D A  r a z v i ja jo  n a  o s e h  p o d r o č j ih ,  
p r i  č e m e r  i g r a  v a ž n o  v l o g o  tu d i  p r o g r a m  a m e r iš k e  
g o s p o d a r s k e  in  v o ja š k e  p o m o č i  J u g o s la v i j i .  M ed  d r u ­
g im  j e  n a g la s i l :  N o b e n e g a  r a z lo g a  n e  v id im , d a  b i s e  
m o r a lo  to  s ta n je  l e to s  in  o  p r ih o d n jih  le t ih  s p r e m e n i t i ,  
z la s ti  k e r  j e  n a d a l je v a n je  p r o g r a m a  v  n a jv e č  j o  k o r is t  
o b e h  d r ž a v . V  z v e z i  s t e m  j e  p r ip o m n il ,  d a  b i  b i lo  za  
z d a j  š e  p r e z g o d a j  p o v e d a t i  k a j  p o d r o b n e jš e g a  o  a m e ­
r iš k i  p o m o č i  o  n o v e m  p r o r a č u n s k e m  le tu  Z D A , k i  s e  
z a č n e  1. ju li ja .  O d g o v a r ja jo č  n a  v p r a š a n je ,  v  č e m  je  
p o g la v i tn a  z n a č i ln o s t  r a z v o ja  ju g o s lo o a n s k o -a m e r iš k ih  
o d n o s o v  z d a j  in  s p lo h , j e  v e l e p o s la n ik  M a tes  d e ja l ,  d a  
j e  r a z u m ljiv o ,  d a  n a s ta ja jo  m e d  d r ž a v a m i s  p r i ja t e l j ­

s k im i  o d n o s i  o d  č a s a  d o  č a s a  n e k a t e r i  p r o b le m i ,  k i  j ih  j e  t r e b a  r e š i t i  p o  
d ip lo m a ts k i  p o t i  in  v e l ja  t o  tu d i  z a  n a š e  o d n o s e  z  Z D A . >P r e p r ič a n  p a  
sem ,<  j e  p o u d a r il  v e l e p o s la n ik  M a tes , *da  b o d o  v s i  t i  p r o b le m i  r e š e n i  
p r i ja t e l js k o  n a  t e m e l ju  p r i ja t e l js k e g a  s o d e lo v a n ja  in  m e d s e b o jn e g a  
s p o š to v a n ja  n a š ih  n a c io n a ln ih  in t e r e s o v ,  k a k o r  tu d i v  o k v i r u  o s n o v n e  
s m er i  n a š e  z u n a n je  p o l i t i k e ,  t . j .  o h r a n i tv e  m ir u  in  p r i ja t e l js k e g a  s o d e lo ­
v a n ja  n a  t e m e l ju  e n a k o p r a v n o s t i .< — V e le p o s la n ik  M a tes  j e  tu d i  iz ja v i l ,  
d a  j e  m e d  s v o j im  b iv a n je m  v  N em  T o r k u  k o t  s ta ln i  ju g o s lo o a n s k i  d e leg a t  
v  O Z N  o p a z i l ,  d a  s e  a m er išk a  ja v n o s t  č e d a l je  b o l j  za n im a  za  J u g o s la v i jo  
t e r  da  z  n a k lo n je n o s t jo  s p r e m lja  n je n e  n a p o r e  za  u t r d i t e v  n e o d v is n o s ti .  
G le d e  d ru g ih  n a z ir a n j  v  n e k a te r ih  a m e r iš k ih  k r o g ih  p a  j e  d e ja l ,  d a  se  
2a v z e m a  za  ta k a  n a z ir a n ja  sa m o  m a n iš in a . — K o  so  g a  v p r a š a l i ,  k d o  b o  
n o v i  ju g o s lo o a n s k i  p r e d s ta v n ik  v  O Z N , j e  d e ja l ,  d a  s ta ln i  ju g o s lo v a n s k i  
d e le g a t  v  O Z N  l e  n i  im e n o v a n , d a  p a  b o  o d p r a v n ik  p o s lo v  n a  tem  
p o lo ž a ju  za č a s n o  p o o b la š č e n i  m in is t e r  t r a n c e  K o s .

G en er a ln i  s e k r e t a r  O Z N  H a m m a rs k jo e ld  j e  iz ja v i l  na  
588$ t is k o v n i  k o n f e r e n c i ,  da  š e  n im a  o b o e s t i l  o  za d n jih  
Sp: r a z g o v o r ih  s o v je t s k e g a  v e l e p o s la n ik a  Z a ru b in a  z  a m e -  

r iš k im  m in is tr o m  za  z u n a n je  z a d e v e  D u lle s o m  o  o p r a -  
#1; Zanju k o n tr o l ir a n ja  a to m s k e  e n e r g i j e .  P o  n je g o v i  iz ja v i  

% j e  p o p o ln o m a  v  r e d u . č e  r a z p r a v l ja jo  o  t e j  k o n tr o l i  
I  n a jp r e j  i z v e n  o r g a n iz a c i j e  Z d ru že n ih  n a r o d o v ,  k e r  j e  

p o t r e b n o ,  d a  p r id e jo  v e l ik e  s i l e  d o  s p lo šn eg a  s p o r a ­
zu m a  o  te m  v p r a š a n ju , p r e d e n  t e  o  n je m  r a z p r a v l ja  

I p r e d  Z d ru žen im i n a r o d i . — N a v p r a š a n ja  n o v in a r je v  
§ j e  r a z lo ž i l  tu d i n a č in e  t e h n ič n e  p o m o č i ,  k i  j o  la h k o  
% O Z N  n u d i  ž e n e v s k i  k o n f e r e n c i , k o  b o  r a z p r a v l ja la  o  
S a z i js k ih  p r o b le m ih , p r ip o m n il  p a  j e ,  d a  s e k r e ta r ia t  
' O Z N  v  te m  p o g le d u  š e  n i  d o b i l  n o b e n ih  p r e d lo g o v  in  

p r o š e n j. — G o v o r i l  j e  tu d i  o  z a h te v i ,  n a j  s e  u m a k n e jo  
Iz  K a šm ira  a m e r iš k i  o p a z o v a lc i  t e r  n a g la s i l ,  d a  in d i js k a  v la d a  t e g a  urn ika  
o f i c ia ln o  š e  n i  z a h te v a la . — K o  s o  g o v o r i l i  o  s itu a c i j i  n a  S r e d n je m  
v z h o d u , j e  g e n e r a ln i  ta jn ik  O Z N  d e ja l ,  d a  b i s e  m o r a le  k o n f e r e n c e  m ed  
Z D A , F r a n c i jo  in  V e l ik o  B r i ta n i jo  r a z š ir i t i  tu d i na d r n e c  d r ž a v e , k i  s e  
z a in te r e s ir a n e  p r i  te m  p r o b le m u  in  d a  n a j  b i  sk u ša li  k  ta k im  k o n fe r e n c a m  
p r i t e g n i t i  tu d i Z S S R . N a  v p r a š a n je  o  k o n f e r e n c i  m e d  I z r a e lo m  in  J o r d a ­
n i jo .  k i  n a j  b i  b ila  v  p r v i  p o lo v ic i  a p r ila , j e  g e n e r a ln i  s e k r e ta r  O Z N  
i z ja v i l ,  da  s e  j e  s i tu a c i ja  v  m a r s ič e m  s p r e m e n ila  in  d a  m o r a  k o n fe r e n c a  
d o b i t i  p r e d v s e m  v s a  p o tr e b n a  p o r o č i la  m eša n e  k o m is i je  za  p r e m ir je .  K o  
t o  g a  v p r a š a l i ,  k a k o  j e  § s p r e je m o m  L R  K ita js k e  v  O Z N ,  j e  o d g o v o r i l . 
da n a  ta k a  v p r a š a n ja  s e d a j  š e  n e  m o r e  o d g o v o r i t i ,  poudaril^  p a  j e ,  d a  j e  
s p r e je m  K ita js k e  p o t r e b e n ,  č e  h o č e  b i t i  o r g a n iz a c ija  Z d ru žen ih  n a r o d o v  
t is ta  o r g a n iz a c i ja ,  k i  z d r u ž u je  v s e  n a jv e č j e  s v e to v n e  s ile . G en er a ln i  
s e k r e ta r  O Z N  j e  n a  t is k o v n i  k o n f e r e n c i  tu d i iz ja v i l ,  d a  n e  b o  n a s p r o to v a l  
im e n o v a n ju  P e tr a  P f e i f f e r  ja  za  o p a z o v a lc a  Z a h o d n e  N em čije^  p r i  O Z N . 
D e ja l  j e ,  d a  j e  d o b i l  p o d a tk e  o  n je g o v i  p r e t e k lo s t i  in  d a  n im a  n ič e s a r  
p r o t i  n je g o v e m u  im e n o v a n ju . — M eu tern  k o  j e  g e n e r a ln i  s e k r e ta r  ta k o  
g o v o r i l  o  n a jv a ž n e jš ih  p r o b le m ih  O Z N , p a  j e  p r e d s e d n ik  v la d e  in  m in is te r  
z a  z u n a n je  z a d e v e  I z r a e la  S a re t  z a h te v a l , n a j  I  a r n o s tn i  s v e t  /is iz r e d n i  
s e j i  r a z p r a v l ja  o  in c id e n t ih  n a  iz r a e ls k i  m e j i .  S  tem  j e  b o l e l  v p l iv a t i  ̂ n a  
g e n e r a ln i  s e k r e ta r ia t  O Z N . n a j  p o s p e š i  d e l o  m e ša n e  k o m is i j e  za  p r e m ir je ,  
k i  s e  j e  p o  za d n jih  in c id e n t ih  ž e  n e k a jk r a t  s e s ta la ,  p o te m  v a  s e  s p e t  
ra z š la , č e š  d a  o d  o b e h  n a s p r o tn ik  s tra n i š e  n i  m o g la  d o b i t i  v s e h  p o tr e b n ih  
p o d a tk o v .  P r e d s e d n ik  iz r a e ls k e  v la d e  p o u d a r ja , d a  so  b i li  o d  n j e g o v e  
v la d e  d a n i v s i  p o t r e b n i  p o d a tk i ,  p a č  p a  d a  ta k ih  p o d a tk o v  n e  d a je  
v la d a  J o r d a n ije .

KRIZA N A  SREDNJEM VZHODU

Ž ivah n a d e ja v n o st v  OZN NOVICE V SLIKT

Posvetovanje pri Hammerskjoeldu —  Izra­
elski zastopnik zapustil sejo komisije za 
premirje —  V OZN se bojijo, da bo Srednji 
Vzhod postal novo središče nemira

N ew  Y o rk , 25. marca (Tan- K er pričakujejo, da bo am e- 
jug). V  Združenih narodih je  riški minister za zunanje za- 
vzbudila kriza na Srednjem deve Dulles na današnjem se- 
vzhodu, ki je  nastopila po na- stanku z izraelskim velepo- 
padu na izraelski avtobus v  slanikom odklonil korake, ki 
puščavi Negev, živahno dejav- jih  zahteva Tel Aviv, govore 
n ost Generalni sekretar OZN v OZN o možnosti, da bi Iz- 
Hammerskjoedl je  sklical v če - rael sam predložil to vpra- 
raj .posvetovanje zastopnikov šanje pred Varnostni svet. V 
treh zahodnih sil, ki so člani tem primeru b i se to vpraša- 
Vamostnega sveta. Na sestan- n je  še bolj zaostrilo, 
ku so govorili o  položaju, Ki y  združenih narodih se bo­
je  nastal, ker je  izraelski za­
stopnik v  mešani kom isiji za 
prem irje zapustil sejo iz pro­
testa, ker kom isija ni spreje­
la resolucije proti Jordanu. 
Hkrati je  izraelski veleposla­
nik v  Washingtonu zahteval 
od ZDA, naj skupno z Veliko 
Britanijo in Francijo sprožijo 
to vprašanje v  Varnostnem 
svetu, kot so to storile, ko so 
izraelske sile napravile pokol 
v jordanski vasi K ibiji. Tedaj 
je  Varnostni svet sprejel re­
solucijo, s katero je  ostro ob­

je , da bi utegnil prav Srednji 
vzhod postati novo središče

nemira. Sodijo namreč, da bi 
nadaljnja) napetost, ki bi 
ustrezala sovjetskim ' načrtom, 
lahko imela za posledico no­
ve sovražnosti na tem občut­
ljivem  področju. Opazovalci 
razlagajo sovjetske »proarab- 
ske« spletke v  Varnostnem 
svetu kot poskus razbiti na­
črte o  vključitvi Pakistana v 
sistem zahodne obrambe.

New York, 25. marca. (AFP) 
Generalni tajnik OZN Dag 
Ham merskjoeld je  objavil da - 
danes odklonilni odgovor jo r ­
danske vlade na predlog, da 
b i sklicali konferenco zastop­
nikov Izraela in Jordana. 
Hkrati je  sporočil, da se je  
brez uspeha trudil, da bi pri­
šlo do konference.

Posvetovanje strokovnjakov 
za mednarodno pravo
Posvetovanje bo 28. marca v  državnem 
sekretariatu za zunanje zadeve

Beograd, 25. marca (Tanjug.) gradu od 29. marca do 5. apri-
Osmo redno posvetovanje za -

sodil izraelsko dejanje. Z a - stopnikov državnega sekreta- 
hodne sile pa nočejo  dati do- riata za zunanje zadeve z 
godke v  Negevu na dnevni znanstvenimi sodelavci usta- 
red, ker se nočejo zameriti nov, v  katerih proučujejo
arabskim državam, ki so že 
večkrat uživale podporo sov­
jetske delegacije v  Varnost­
nem svetu, medtem k o so za­
hodne sile oklevale in se niso 
hotele dokončno izjaviti v 
arabsko-izraelskem sporazu­
mu.

Podoba je, da bo najvažnej­
ša posledica sedanjega razvoja 
odložitev napovedanega se­
stanka izraelskih in jordan­
skih zastopnikov, ki ga je  ho­
tel generalni sekretar OZN 
sklicati za april, na nedoločen 
čas.

mednarodno pravo, bo v  B eo-

»Manchester Guardian« 
o Jugoslaviji

LONDON, 25. m arca (Tanjug).
Današnji liberalni »Manchester 
Guardian« je  objavil obsežen čla­
nek  o Jugoslaviji kot najbolj 
privlačni turistični deželi. Časo­
pis piše, da se m ude potniki, k i ..
p rih aja jo v  Jugoslavijo, ponavadi povezanim s pariško m  bon - 
na dalmatinski obali. Obiskati pa sk0  pogodbo in organizacijo 
Ä r / S o Ä  Atlantskega pakta, o zastrup- 
zanim ivim i središči navaja Skop- ljan ju  m orja, O Čemer bo 2o.

la. Namen posvetovanja je, da 
bi proučili najbolj pereče pro­
bleme mednarodnega prava, 
ki so povezam  z našo zunanjo 
politiko. Posvetovali se bodo 
o reviziji Ustanovne listine 
Organizacije združenih naro- 
rodov, o delu kom isije OZN 
za mednarodno pravo, ki se 
ukvarja s kodifikacijo medna­
rodnega prava, o pravnem 
učinku nove rešitve v  D jerda- 
pu, o federalizmu in funkcio­
nalizmu v  integraciji Evrope,

Novi ukrepi revolucionarnega

lje , N ovi Pazar in  Prizren. Ogle­
dati si je  treba tudi srbske sa­
mostane in  freske v njih, k i so 
velike um etniške vrednosti. Ča­
sopis priporoča britanskim turi­
stom, naj si ogledajo Peč, Deča-
tranTos?ra ju ng S ’avrie]e °Č z a k la cta S  javnega in zasebnega prava.

aprila mednarodna diplomat­
ska konferenca v  Londonu, na 
kateri bo sodeloval tudi za­
stopnik Jugoslavije, ter ostala 
vprašanja z mednarodnega,

V G rčiji se že d lje  časa vrstijo  dem onstracije, v katerih za­
htevajo Grki prik ljučitev  Cipra G rčiji. Tudi včera jšn jo prosla­
vo obletnice grške vstaje so v  m nogih krajih  G rčije izkoristi­
li za izražanje svoje želje za prik ljučitev Cipra. Na sliki vidi­
mo skupino študentov^ ki pred  sedežem angleško-grške zveze 
na Cipru nosijo  transparent, na katerem je  zapisano: Ce An­
gleži ne izdajajo našega prijateljstva, m ora jo  zapustiti Ciper.'

Svečana proslava
obletnice grške vstaje
Vojaška parada v  Atenah —  Manifestacije 
za priključitev Cipra

sveta
Kairo, 25. marca. (AFP).

Egiptovski revolucionarni svet 
je  danes po peturni seji skle­
nil, da bo političnim strankam 
spet dovoljeno delovanje. Re-

Labaristi zahtevajo 
prepoved hidrogenskih 
poskusov

London, 25. marca (Tanjug). 
Glasilo britanske laburistične 
stranke »Daily Herald« zakte- 
va, da preprečijo nadaljnje 
eksplozije hidrogenske bombe. 
Včerajšnja izjava predsednika 
Eisenhowerja, v  kateri je  de­
jal, da je  hidrogenska eksplo­
zija presenetila znanstvenike, 
je  bila povod za članek labu­
rističnega glasila. Časopis pri­
pominja, da sta vladi Velike 
Britanije in držav britanske 
skupnosti narodov pooblaščeni 
poslati protest, da se tako pre­
preči nova eksplozija ameri­
ške hidrogenske bombe, ki je  
napovedana za prihodnji m e­
sec v  Tihem oceanu. »Pacifik«, 
je  rečeno v  pozivu, ni ameri­
ško jezero in nevarnost pred 
poraznimi učinki eksplctije  
ne grozi samo ZDA«.

T & kio, 29. marca (AFP). Vse j»- 
pomak« politične stranke, zastopane 
▼ skupščini, so se sporazumele, da 
bodo do konca te«:a tedna sprejele 
resolucijo o mednarodnem nadzor­
stvu nad atomsko energijo. Ta pred­
log, ki «o ga sprožili socialisti, so 
podprle tudi vladne stranke.

L o n d o n , 25. marca (Tanjug). Da­
nes so se začela v Londonu trgovin­
ska in finančna pogajanja med Ve­
liko Britanijo in Madžarsko. V bri­
tanskih poslovnih krogih pripisu jejo 
tem pogajanjem precejšen pomen, 
ker bodo na njih sklepali tudi o 
odškodnini za britansko premoženje, 
nacionalizirano na Madžarskem, ter 
madžarskih dolgovih v Veliki Bri­
taniji. Odškodnina za britansko pre­
moženje na Madžarskem se bo ver­
jetno gibala med 20 in 50 milijoni 
funtov.

Nova nesoglasja med Nagibom in Naserjem?
valucionam i svet bo opravljal 
svoje dolžnosti samo še do 23. 
julija, ko bodo njegove pra­
v ice prešle na ustavodajno 
skupščino, ki bo nato izvolila 
predsednika republike. Revo­
lucionarni svet ne bo ustano­
v il svoje stranke.

Radijska postaja Kairo je  
danes pretrgala svojo redno 
oddajo s sporočilom, da je  
imel revolucionarni svet »naj­
važnejšo sejo od ustanovitve 
do danes«. Nato so prebrali 
sklepe, ki jih  je  sprejel svet 
na današnji izredni sej L

Podpredsednik egiptovske 
vlade Gamal Abdel Naser je  
izjavil, da v  revolucionarnem 
svetu ni nobenih sporov. To 
naj b i b il odgovor na glasove, 
da so nastala med generalom 
Nagibom in ostalimi člani re­
volucionarnega sveta nova ne­
soglasja. Posebno vztrajno so 
se širili včeraj, ko so zapazili, 
da se polkovnik Naser in ma­

jor  Salem nista udeležila se­
je  vlade. Računajo, da so se 
odnosi v  revolucionarnem sve­
tu ponovno zaostrili zato, ker 
so se polkovnik Naser in v e ­
čina članov revolucionarnega 
sveta upirali vrnitvi parla­
mentarnega režima, k i ga do­
v o lju je jo  današnji sklepi re­
volucionarnega sveta.

fo lk lore . P o um en ju  »M anchester 
Guardiana« je  Ohrid nedvom no 
naj lepše m esto v  notranjosti dr­
žave.

Da prideš do teh turističnih 
središč, priporoča ta časopis av­
tom obil, hkrati pa opozarja na 
m ogoče nevšečnosti, kot so p o ­
m anjkanje bencinskih črpalk, 
orodja in  rezervnih delov.

Članek zelo lepo d opoln ju je fo­
tografija Ohridskega jezera.

Predsednik posvetovanja je  
dr. M ilan Bartoš, generalni 
sekretar pa Predrag Nikolič.

A te n e ,  25. marca 'Tanjug). V  p o ­
č a s t i t e v  155. o b l e tn ic e  g r š k e  v s ta je  
p r o t i  o to m a n s k e m u  c e s a r s tv u  in  
d n e v a  n e o d v is n o s t i  s o d o b n e  g r š k e  
d r ž a v e  j e  . b i l  d a n es  s la v n o s tn i  m i­
m o h o d  v s eh  v r s t  o r o ž ja  g r š k ih  o b o -  
ž e n ih  sil. M e d  g le d a lc i  j e  b i lo  v e č  
9t o  t is o č  a te n s k ih  m e š č a n o v . M tm o -

T u n is , 25. marca (Reuter). Tuni­
ški sindikati so danes začeli s sploš­
no stavko, v kateri sodeluje 90®/« 
rudarjev, pristaniških delavcev, banč­
nih uradnikov in poštarjev ter vse 
osebje mestnega prometa. Stavkajo v 
znamenje protesta, ker se vlada bra­
ni priznati splošno zvišanje plač.

Grčija ne verjam e  
praznim  besedam
Odgovor Stephanopulosa na sovjetsko 
protestno noto

ZADNJI TELEUBA111
TOKIO, 25. m arca (r). V elepo­

slanik ZD A  Allison je  sporočil, 
da bodo ZD A  nosile strošike za 
zdravljen je japonskih ribičev, ki 
so bili poškodovani pri eksplozi­
j i  vodikove bom be, kakor tudi 
oskrbovalnino za rodbine teh r i­
bičev.

P oveljstvo vojsk e ZD A  je  odre­
dilo, da bo varnostno p odročje  
okoli eksplozij atomskih bom b v  
P acifiku povečano trikratno.

Japonski strokovnjak za atom ­
sko energijo  je  sporočil, da je  tri 
dni po eksplozijah atomskih bom b 
v Sovjetski zvezi padal na Ja­
ponsko radioaktivni pepel, k i so

ga ameriški strokovnjaki Izkori­
ščali za raziskovanja.

PA RIZ, 25. m arca (r). V elepo­
slanica ZD A  v  Italiji Luce se je  
sestala z generalnim  sekretarjem

Atene, 25. marca (Tanjug). =
Kakor se je zvedelo, je grški 
minister za zunanje zadeve Ste- 
fanopulos izjavil, da po mnenju 
grške vlade ni upravičen sov­
jetski protest proti zgraditvi 
ameriških pomorskih oporišč na 
grškem ozemlju, ker je  spora­
zum med Grčijo in ZDA o  opo^

njena vlada nima napadalnih 
namenov proti Grčiji. Stefano- 
pulos je odgovoril, da Grčija 
glede na izkušnje iz preteklosti, 
ne more verjeti praznim bese­
dam.

k o d  s o  g le d a li  g r š k i  k r a l je v s k i  p a r , 
č la n i v la d e  p o d  v o d s tv o m  p r e d s e d ­
n ik a  m a rša la  P a p a g o s a  in  č la n i d i­
p lo m a ts k e g a  z b o r a .

V  p o k r a j in a h  j e  p o te k la  p r o s la v a  
g r š k e g a  d r ž a v n e g a  p r a z n ik a  . o b  
m n o g ih  m a n i fe s ta c ija h  za  z d r u ž i te v  
C ip r a  z  G r č i jo .

P 'čer a  j  s o  v  g r š k i  n a r o d n i  s k u p ­
š č in i  z  v ih a r n im  p lo s k a n je m  p o ­
z d r a v i li  b r z o ja v k o  a te n s k e g a  o d b o r a  
za  o s v o b o d i t e v  C ip r a , v  k a te r e m  iz ­
ra ža  ž e l j o ,  d a  b i b i li  v  s k u p š č in i  
k m a lu  z a s to p a n i  tu d i p r e d s ta v n ik i ,  
te g a  o to k a . Z d r u ž e n je  a te n s k ih  
z d r a v n ik o v  j e  p o z v a lo  g r š k e  z d r a v ­
n ik e ,  k i  s o  č la n i  b r i ta n s k ih  zn a n ­
s tv e n ih  o r g a n iz a c i j ,  n a j  iz  p r o t e s ta  
p o d a jo  o s ta v k e .

V  K  s la m a ti  na  P e lo p o n e z u  j e  400 
u č e n c e v  m a n i fe s t ir a jo  z a  z d r u ž i te v  
C ip r a  z  G r č i jo  in  p r o t e s t i r a lo  p r e d  
a n g le š k im  z a v o d o m .

P r o s la v o  g r š k e g a  n a ro d n eg a  p r a z ­
n ik a  b o d o  z a k l ju č i l i  n o c o j  s p r e d a ­
v a n je m  r e k t o r ja  a te n s k e  u n iv e r z e  o  
p o m e n u  g r š k e  v s ta je .  N a v z o č i  b o d o  
tu d i  g r š k i  k r a l je v s k i  p a r  in  č la n i  
v la d e .  P o  p r e d a v a n ju  b o  v  g r š k e m  
n a r o d n em  g le d a l iš č u  s la v n o s tn a  p r o ­

s la v a .

Atlantskega pakta generalom  r išč ih  p op o ln om a  obram bn ega
Ism ayem. N ocoj icna sestanek 
vrhovnim  poveljnikom  Atlantske­
ga pakta generalom  Gruenther- 
jem . Luce se bo vrnila v Rim  v 
nedeljo.

BONN, 25. m arca (r). V isoki ko­
m isarji zahodnih velesil nadalju­
je jo  razgovore glede ponovne 
nemške oborožitve. Am eriški ra­
dio poroča zvečer, da so se viso­
ki kom isarji zedinili, da sprejm e­
jo  tri dodatke, pod katerim i bi 
bila dovoljena nemška oborožitev. 
Francoska vlada je  zahtevala, da 
zahodnonemšlka vlada na jprej e 
odobri francoske dodatne proto­
kole k  pogodbi o  Evropski ob ­
ram bni skupnosti, preden se lz-

značaja in ni naperjen proti ni­
komur.

Minister Stefanopulos je na­
vedel stališče Grčije glede tega 
v razgovoru s sovjeskim vele­
poslanikom v Atenah Sergeje­
vim, ki ga je  obiskal, da bi mu 
sporočil vsebino zadnje sovjet­
ske protestne note. Stefanopu­
los je pri tem tudi omenil, da 
je Bolgarija znatno povečala 
svoje letalske sile, kar nareku­
je Grčiji, da skrbi za utrditev

In d ija  n e  b o  tr p e la  
tu jih  p o se s ti
Nehrujeva izjava v  parlamentu —  Fran­
coski predlog referenduma v  Pondicheriju 
za Indijo ni pevoljen

New Delhi, 25. marca. (Tan- zahtevala takojšnjo izpustitev 
jug). Na koncu dvodnevne prijetih oseb. Hhrati je odredila 
parlamentarne debate o pro- ukü ukrepe na meji

vede ponovna nemška oborožitev, svoje obrambe. Trdijo, da je
84 vojnih zločincev 
so izpustili

Bonn, 25. marca (Reuter). == 
Ameriška visoka komisija v 
Nemčiji je sporočila danes, da 
je te dmi izpustila 84 vojnih 
zločincev, ki so bili zaprti v 
Landsbergiu. Zločinci so bili iz­
puščeni 19. marca na priporo­
čilo ameriško-nemSkega sodišča 
za pogojno izpustitev in pomi­
lostitev.

Imen vojnih zločincev, ki so 
biii pogojno izpuščeni, ne bo-

sovjetski veleposlanik dejal, 
da Bolgarija, kakor je  sporočila

Romunija zaprosila za 
vstop v  OZN

Bukarešta, 25. marca. Uradna 
romunska agencija Adžer-Pres po­
roča, da je Romunija prosila, da 
bi jo sprejeli v Organizacijo zdru­
ženih narodov. V  uradni dekla­
raciji vlade, ki jo je objavila

računu ministrstva za zuna­
n je  zadeve je  indijski pred­
sednik Nehru sinoči izjavil, 
da bo ostala zunanja politika 
Indije nespremenjena in bo 
tem eljila na odporu proti sle­
hernemu poskusu napada na 
nedotakljivost države. V  ozra­
čju  nezaupanja in sumničenj 
se bo  Indija zavzemala za 
ohranitev miru, je  dejal Neh­
ru in pripomnil, da obrambne 
m oči Indije ne bodo zanema­
rili. Predsednik Nehru je  pro­
testiral proti podelitvi vojaške 
pom oči Pakistanu in dejal, da 
bo Indija kupovala orožje vAdžer-Pres, je romunska vlada ____

izjavila, da soglaša s sovjetskim tujini teko dolgo, dokler ga sel generalIlesa slaua 
predlogom o  evropski kolektivni ne b o  sama izdelovala dovolj, vojsk e general Ely je  odložil svo-

Položaj v Dien Bien Fuju
SAIGON, 25. m arca (r). Franco­

ski bom bniki in lovci nadalju je­
jo  z napadi na vietm inske posto­
janke pri Dien Bien Fuju. Od» 
vrgli so več sto galon napalm - 
bom b. Bom bardirali so predvsem  
sovražne topniške postojanke. 
Vendar opažajo, da vietm inska 
vojska v  hribov ju  okoli D ien Bien 
Fuj a dobiva ojačen  j a.

Francosko . vojaško poveljstvo  
jav lja , da . je  b ilo  izvršenih v e 6  
sabotažnih dejan j na p odročju  iz­
liva Rdeče reke m ed Hanojem  in  
Haifongom .

Am eriški radio jav lja , da j© 
francosko poveljstvo  v  načelu  
pristalo, da bodo ameriški voja ­
k i iz K oreje vežbali vietnam sko 
vojsko.

S e f gen era ln ega  štaba  fra n co sk e

—  Otroka, dobila sta novega učitelja  petja !
'  (Karikatura: J. Grabovac)

Po volitvah v ZSSR
T retje povojne volitve za 

vrhovni sov jet so bile sicer 
14. L m., izid pa je  bil objav­
ljen  pravzaprav že mesec dni 
prej, ko so bili postavljeni 
kandidati. K er je  b il v  vsa­
kem volilnem  okraju postav­
ljen  samo en kandidat »zveze

Poskrobiščev, Stalinov privat­
ni tajnik in bivši deputat Ba- 
škirske avtonomne republike. 
Leto dni M alenkove vlade in 
pol leta od  aretacije Berije je  
b ilo  dovolj za odstranitev ne­
zaželenih osebnosti.

Čeprav je  težko ugotoviti
komunistov in nepartijcev«. b i socialno sestavo novih članov
m ogle biti pri volitvah spre­
m em be samo v  primeru smrti 
kakega kandidata. Izid volitev 
je  tak, kakršnega smo priča­
kovali: volilo  je  99.9°/o vo liv ­
cev, za kandidate pa jih  je  
glasovalo 99.5°/o in so tako raz­
like samo v  stotinkah odstot­
ka. Vse je  bilo pač tako kot 
pri prejšnjih  volitvah.

V  čem pa so bile vendar 
značilne zadnje volitve? Pred­
vsem  zato, ker je  med 1331 
člani vrhovnega sovjeta okoli 
800 novih, k i leta 1950 niso bili 
izvoljeni. Za razmere v  ZSSR 
je  to zanimiva pojava. Novo 
vodstvo je  izkoristilo volitve, 
da bi sprem enilo sestavo v r ­
hovnega sovjeta po svojih  že­
ljah  in potrebah, ki jih  nare­
k u je  nova situacija. Med zna­
nim i osebnostmi, ki so izgubi­
le  svoje mandate je  tudi A.

vrhovnega sovjeta, se da ven­
dar sklepati po raznih podat­
kih, da tvorijo skoraj polovico 
novih članov državni in par­
tijski funkcionarji. Število in­
dustrijskih in kmetijskih de­
lavcev  po najboljši ocenitvi ne 
presega 2 0 0 , ne sme pa se po­
zabiti, da spada h km etijstvu 
tudi podeželska birokracija. 
Leta 1950 so n. pr. izvolili 70 
članov Zveze kmetijskih de­
lavcev, a med temi člani je  
b ilo  63 predsednikov kolho­
zov in samo 7 pravih delavcev.

Detajlnih podatkov o nacio­
nalni in socialni sestavi obeh 
dom ov vrhovnega sovjeta ve­
rifikacijska kom isija ne bo 
objavila, ker je  to državna 
tajnost. T o  velja predvsem  za 
nacionalno sestavo, namesto 
socialne sestave pa da jejo sa­
m o pregled šolske izobrazbe

(višje, srednje, nižje) članov 
vrhovnega sovjeta.

Predvolilna aktivnost sicer 
ni dala novih elem entov za 
presojanje razmer v  ZSSR in 
za sedanjo politiko sovjetske 
vlade, bilo pa je  med n jo  tu­
di nekaj značilnosti. Osnovna 
agitacijska tema je  b ilo  ob­
ljub ljan je  boljše življenjske 
ravni v  nekaj prihodnjih le­
tih. K er je  sovjetska vlada že 
prej sprejela več administra­
tivnih ukrepov, ki naj b i mno­
žice prepričali, da bodo oblju­
be izpolnjene, se je  pred vo­
litvami začela kampanja za 
vseljudsko tekm ovanje za iz­
polnitev nalog, ki jih je  do lo ­
čila vlada. M alenkov je  v  svo­
jem  govoru naglasil geslo: iz­
polnitev petletnega plana pri 
proizvodnji blaga in izdelkov 
za široko potrošnjo v  štirih le­
tih in to je  b il nov motiv so­
vjetske propagande.

Naloge na področju  km etij­
stva so vsi govorniki označe­
vali kot državni problem  šte­
vilka 1. K o so prej govorili 
predvsem  o večjem  pridelku 
pšenice, je  M ikojan v  svojem  
volilnem  govoru govoril o po­
večanju pridelka koruze in fi­
žola ter v  zvezi s tem dejal: 
»Ze leta 1921 je  Lenin pisal 
tov. lčržižmanskemu. da je

dn objavili. V  zaporu v Land- varnosti in obtožuje zahodne dr- Vendar pa je  gospodarski raz- j e J potovanje iz 'Washington! in  
sbergu je se 191 vojnih zlo- žave, ker hočejo ustanoviti evrop- vo j najboljša obram ba in In- sä. ! ^ keSOj

sko obrambno skupnost. dija ne bo imela občutka, da vojsk e z -d a .
..............  i . -—- -  je  neodvisna, tako dolgo, dokler Pariz, 25. marca. (AFP.)

ne bo zboljšala gospodarskega Predsednik vietnamske vlade

čincev.

važnost in potreba večjega 
pridelka koruze in fižola do­
kazana in da so zato potrebni 
hitrejši in odločnejši ukrepi. 
Partija in vlada hočeta zato 
zdaj skrbeti, da dobi koruza 
pravo mesto med pridelki v 
državi.«

V  vrsti pom anjkljivosti so­
vjetskega gospodarskega siste­
ma so bile navedene tudi po­
m anjkljivosti sovjetske distri­
bucije. K o je  govoril n. pr. o 
pom anjkanju vžigalic, je  Mi­
kojan valil odgovornost na 
pretirano centralizacijo distri­
bucije in na nepotrebno » je -  
robstvo« nad trgovinskimi or­
ganizacijami ter poudarjal, da 
je  edina pot za zboljšanje tr­
govinskih organizacij kritika 
v  trgovski sistem vključenih 
delavcev in tudi potrošnikov. 
M ikojan je  obljubljal voliv ­
cem, da se bodo v  sovjetski tr­
govini bolj upoštevale želje 
potrošnikov in da bo v  dveh 
ali treh letih dovolj blaga za 
široko potrošnjo v  vsakem 
mestu in v  vsakem okraju.

V  zunanjepolitičnem pogle­
du so voditelji ZSSR med v<f- 
lilno agitacijo govorili največ 
o možnosti in potrebi sodelo­
vanja z zahodnimi državami, 
kakor to sploh govorijo  Sta­

linovi nasledniki, in je  M iko- položaja v  državi in zagotovi- princ Bu Lok je  odpotoval
jan volivcem  takole govoril: 
»Zakaj se ne b i med obema 
sistemoma —  socialističnim in 
kapitalističnim —  začelo na­
mesto oboroževanja tekm ova­
n je pri razvoju proizvodnje 
za m irno dobo in pri zboljša­
n ju  življenjske ravni? Mi 
sm o pripravljeni na tako tek­
m ovanje.« —  M ikojan je  v  
zvezi s tem tudi priznal, da 
im ajo v  nekaterih kapitalistič­
nih državah prebivalci na raz­
polago blago, ki po kakovosti 
in količini presega sovjetsko 
proizvodnjo.

Bulganin pa se je  zavzemal 
za drugačno tekm ovanje. Go­
voril je  o  sovjetski armadi in 
o  nalogah nadaljnje oborožit­
ve  ZSSR. On in tudi drugi so

la dom ačo proizvodnjo potreb­
ščin za obrambo.

Glede tujih posesti v  Indiji 
je  Nehru izjavil, da Indija ne 
bo trpela tujih  posesti, ker 
pom enijo nevarnost in so lah­
ko mostišče za tu je  vmešava­
nje. Zavrnil je  zahtevo fran­
coske vlade, da bi prenesli 
oblast v  P ondicheiy ju  na pod­
lagi referenduma, češ da po­
goji za referendum  niso spre­
jem ljiv i za Indijo. Svoj govor 
je  Nehru zaključil s tem, da 
se je  dotaknil trditev nekate­
rih poslancev, k i v id ijo  v  ti­
betanski m eji nevarnost za 
vm ešavanje ter dejal, da so 
m eje Indije proti Tibetu do­
ločene in nespremenljive. 

Predsednik Nehru je danes po-

danes z letalom  iz Pariza v  
Sajgon. Vodil je  delegacijo 
v  pogajanjih  s Francozi za 
neodvisnost Vietnama in pri-* 
ključitev k francoski Uniji.

opozarjali na im perialistične poldne v parlamentu opozoril na 
sile, ki pripravlja jo novo v o j-  dogodek, ki se je pripetil sinoči 
no proti ZSSR in m ora žara- v francoski koloniji Pondichery, 
di tega ZSSR še nadalje k re - ko je francoska policija odpeljala 
piti svoje oborožene sile ter z indijskega ozemlja nekega prod­
ne sme izgubljati časa v  dobi, sednika občine francoskih pose­
ko se angloameriški blok  če - sti, ki se je skril pred preganja- 
dalje bo lj oborožuje. M ikoja - njem, ter dva indijska državljana, 
nov in Bulganinov predlog o  ki sta mn nudila zatočišče. Do- 
tekm ovanju z Zahodom si se - godek je vzbudil resno zaskrblje- 
veda nasprotujeta, sovjetski nosr indijske vlade, je dejal Neh- 
volivci pa o  tem niso mogli in ru ia pripomnil, da je že čas, da 
tudi niso smeli razsojati s svo- se prenese oblast v tej posesti na 
jim i volilnim i glasovi. indijske vlado. Indijska vlada je

— con. protestirala pri francoski vladi in

Legenda; i  — francosko opori- 
uče Dien Bien Fu (prekrižan« 
postojanke so v  rokah Ho 81 
M inhovih Set)
2 — Crtkano ozem lje v rokah 
Ho Si Minka
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ZASEDANJE LJUDSKE SKUPŠČINE LRS

Novi gospodarski sistem bo pospešil razvoj 
federacije, repnblik, okrajev In občin

Razprava o družbenem plana in proračuna
Ljubljana, 24. marca. Pred današnjim skupnim 

zasedanjem republiške Ljudske skupščine sta bili naj­
prej ločeni zasedanji republiškega zbora in zbora pro­
izvajalcev. V  republiškem zboru so potrdili mandat 
pri ponovnih volitvah v  33 volilni enoti izvoljenega 
poslanca Franca Kerina ter mandata pri nadomestnih 
volitvah v  81 volilni enoti izvoljenega poslanca Jožeta 
Rusa ter v  83 volilni enoti izvoljenega poslanca Franca 
Roglja. Vsi trije poslanci so bili nato zapriseženi.

V  zboru proizvajalcev je  med drugim član izvrš­
nega sveta Stane Kavčič odgovoril na interpelacijo 
poslanca A lojza Lukača o pokojninskih prejemkih 
vdov  pod 45 let starosti, pri čemer je  dejal, da se om e­
njeno vprašanje obravnava še v  zveznem merilu.

Pod vodstvom podpredsednika Ferda Kozaka se 
Je ob  11. uri začelo skupno zasedanje obeh zborov. Na 
dnevnem redu skupne seje ljudske skupščine je  bilo 
najprej na vrsti obravnavanje družbenega plana in 
proračuna za leto 1954.

K ot uvod k razpravi o  družbenem planu sta po­
dala najprej poročilo gospodarskih odborov republi­
škega zbora in zbora proizvajalcev poročevalca teh od­
borov Tone Bole in inž. Boris Pipan. Nato je  v  imenu 
izvršnega sveta podal poročilo o  družbenem planu 
dr. Marjan Brecelj.

V  popoldanskem delu skupščinskega zasedanja so 
bila na vrsti poročila obeh odborov za proračun, in 
sicer je  v  imenu odbora republiškega zbora podal po­
ročilo tov. Franc Podvratnik, v  imenu odbora za pro­
račun zbora proizvajalcev pa tov. Bogdan Knaflič. 
Nato je  podal poročilo o proračunu v  imenu izvršnega 
sveta LRS tov. Zoran Polič.

jemo s pojmom komuna. Taka 
izhodišča niso več v našem go­
spodarskem življenju le teore­
tična zasnova, ampak jih že 
potrjuje praksa najzgovornejše 
prav v letu 1953. V  tem letu so 
se z istočasnim utrjevanjem so­
cialističnih oblik v vodstvu go­
spodarstva pokazali najvidnejši 
uspehi v proizvodnji, to je  v 
ključu vsega nadaljnjega na­
predka.

Ko je na kratko omenil glav­
ne značilnosti našega skupnega 
jugoslovanskega gospodarstva, 
pri čemur je  omenil, da so bili 
napori vseh povojnih let od­
ločno usmerjeni v  dvig bazične 
industrije, je prešel na obrav­
navanje gospodarstva Slovenije.

Vrednost industrijske 
proizvodnje se je 
podvojila

Slovenija ima v  skupnem ju­
goslovanskem gospodarstvu po­
membno funkcijo. V primeri z 
letom 1939 se je vrednost indu­
strijske proizvodnje v naši re­
publiki podvojila. Enako kot v 
vsedržavnem merilu je  značilno 
dejstvo, da je  ostala kmetijska 
proizvodnja v  Sloveniji na 
istem nivoju kot pred vojno. 
Pa tudi v  tej kmetijski proiz­
vodnji zaznamujemo padec pše­
nice in živinoreje, medtem ko 
nam zvišana proizvodnja neka'- 
terih pridelkov, predvsem 
krompirja izravnava vrednost 
oziroma fizični obseg. Dočim je 
bilo leta 1931 v Sloveniji 60% 
kmetijskega prebivalstva, je  do 
leta 1949 padlo na 49%, v letu 
1953 pa na 41%. Struktura pre­
bivalstva se je  torej izrazito 
spremenila. Udeležba Slovenije 
v industriji znaša .24%, to se 
pravi skoro V« bruto produkta 
vse jugoslovanske industrije. 
Najmočnejša je še vedno črna 
metalurgije s 47%, industrija 
papirja s 47%, industrija usnja 
in obutve 39.4%, tekstilna indu­
strija 36.1%, kovinska indu­
strija s strojegradnjo 35.3%, 
elektrogospodarstvo 30.5% itd. 
Razumljivo je, da se je  procen­
tualno udeležba Slovenije v ba­
zični industriji v zadnjih letih 
znižala in da se bo v bodočno­
sti to razmerje še bolj spreme­
nilo, ker rastejo nove kapaci­
tete v  drugih predelih naše dr­
žave tako na področju rudar­
stva, črne metalurgije in težke 
kemije. Razvoj te bazične indu­
strije kaže v Sloveniji izrazi­
tejšo preusmeritev v special- 
nejšo produkcijo, ki naj bo 
osnova za osamosvojitev in za 
hitrejši razvoj strojne in pre­
delovalne industrije sploh, pri 
čemer pa seveda konstantno 
raste tudi fizični obseg te pro­
izvodnje.

Pregled gospodarskega 
razvoja naše republike 
v letu I9J3

ki nam služi za neposredno izho­
dišče našega družbenega plana v 
letošnjem  letu, kaže, da je  skup­
ni družbeni proizvod v  pretek­
lem  letu narastel za 11V« v  pri­
meri z letom  1952 in dosegel 133 
tisoč 427 m ilijonov. Skupna pro­
izvodnja se je  dvignila za U ’ /t. 
V industriji znaša ta porast p ro ­
izvodnje 14% in gre predvsem  na 
račun bazične industrije: v  črni 
m etalurgiji 2 0%, v  predelavi naf­
te 20’ /ti v  električni industriji 
63% itd. Poleg fizičnega obsega 
proizvodnje se je  m očno dvignil 
tudi asortima posameznih p ro ­
duktov, kar je  rezultat sprošče­
nega delovanja zakona o  ponudbi 
in povpraševanju. Ni pa še indu­
strijska proizvodnja povsod ena­
komerna. Dočim  je  vzpon pro­
dukcije sredstev za delo posebno 
močan, je  pa proizvodnja požreš­
nega blaga predvsem  zaradi 
predlanske suše in težav v  uvozu 
celo nekoliko padla. Istočasno z 
dvigom  proizvodnje je  porastla v 
industriji storilnost dela za 5 .7 %. 
Dvig proizvodnosti dela, ki je  
vsekakor važno m erilo za ocen je­
vanje gospodarskega razvoja 
sploh, zaznamujemo skoro v  vseh 
gospodarskih panogah razen v 
kem ični industriji, v predelavi 
nekovin in v  živilski industriji, 
k jer  imamo obrate slabo oprem - 
Hene in k ier se le  čutilo tudi 
največ.ie pom anjkanie surovin.

V km etijstvu je  -znašal v  pre­
teklem  letu  ustvarjeni družbeni

Marjan Brecelj

V  svojem poročilu je tovariš 
podpredsednik med drugim de­
jal:

Od časa, ko so v  drugi polo­
vici leta 1950 prevzeli prvi de­
lavski sveti upravljanje proiz­
vodnih sredstev v gospodarskih 
organizacijah, so bili - vsi naši 
napori usmerjeni v to, da po­
iščemo in utrdimo v celotnem 
našem družbenem življenju in 
posebej v gospodarskem udej- 
stovanju take ekonomsko prav­
ne osnove in organizacijske ob­
like, ki bodo čim hitreje in čim 
popolneje uresničevale načela 
socialistične demokracije. Tudi 
leto 1954 je še sestavni del tega 
procesa, toda ne več doba pre­
izkušnje, ali so osnove naše 
družbene in politične ekonom­
ske ureditve pravilne, temveč 
leto, v  katerem utrjujemo pot 
socialistične demokracije že ha 
trdnih materialnih osnovah in 
na izredno pomembnih izkuš­
njah, ki nam jih je prineslo 
delavsko upravljanje v proiz­
vodnji, prometu in trgovini ter 
družbeno samoupravljanje de­
lovnega ljudstva v občinah, 
okrajih In mestih.

Se smo sredi naporov za raz­
voj proizvodnje do take stop­
nje, da nam bo mogoče na 
osnovi lastnih sil uravnovesiti 
jugoslovansko gospodarstvo z 
zunanjim svetom in da bomo 
zaradi tega sposobni tudi v no­
tranjem življenju odločneje 
preusmeriti splošne uspehe v 
korist dviga življenjske ravni 
našega prebivalstva. Toda že 
dosedanja izgradnja naše bazič­
ne industrije in obči gospodar­
ski napredek v zadnjih letih, ki 
je vsekakor tudi rezultat odloč­
nega popuščanja administrativ­
nega poseganja v ekonomsko 
življenje, je omogočil konkret­
na in jasna izhodišča sociali­
stičnega gospodarstva. Nov eko­
nomski sistem, ki je dobil s 
številnimi zakonskimi odred­
bami v svojjh osnovah sedaj 
prvič zaokroženo pravno obliko, 
bo brez dvoma tisti činitelj v 
ekonomskem in družbenem živ­
ljenju sploh, ki bo omogočal z 
istočasnim razvojem posamez­
nih gospodarskih organizacij 
pospešen razvoj federacije kot 
jugoslovanske družbene skup­
nosti in prav tako razvoj re­
publiških, okrajnih, mestnih in 
občinskih družbenih enot.

Ker izhajamo z osnove,- da je 
Jugoslavija enoten gospodarski 
prostor, na katerem uveljav­
ljamo socialistično gospodar­
stvo, je razumljivo, da je vsaka 
posebna ekonomska politika ne­
združljiva ne samo z nalogo 
razvijanja in utrjevanja socia­
lističnih odnosov, ampak tudi 
ekonomsko škodljiva -za posa­
mezno enoto, pa naj bo ta širša 
ali ožja družbena skupnost ali 
posamezna gospodarska organi­
zacija. Ravno te temeljni kon­
cept graditve socializma na 
enotnem jugoslovanskem pro­
storu omogoča najširšo in naj­
bolj svobodno iniciativo posa­
meznika, gospodarske organi­
zacije in tistih osnovnih druž- 

skupnosti, ki jih. označu-

proizvod 25.7 m ilijard, kar pomeni 
le neznaten porast v  prim eri z 
letom  1952 in to prav zaradi iz­
pada v sadjarstvu in v  vinograd­
ništvu. Proizvodnja žita, krom ­
pirja in sena je  bila večja  za ca
340.000 ton. Brez dvom a se je  že 
pokazal uspeh približno 1 % m ili­
jarde posebnih investicij v kme­
tijstvo, nadalje v boljši oskrbi s 
km etijskim i potrebščinami ter v 
večji aktivnosti splošnih km etij­
skih zadrug.

V  gozdarstvu sm o v  preteklem  
letu znižali sečn jo za 15% in s 
tem pričeli že izvajati sistematič­
no varčevanje z lesnimi zalogami 
v naših gozdovih. Ta procent 
znižanja sečnje odpade predvsem  
na gozdove obče družbene im o­
vine. Ker ni b ilo m ogoče upora­
biti zadostnih ekonom skih ukre­
pov za varčevanje z lesom , so ti 
rezultati v  glavnem le posledica 
administrativnih ukrepov. P o­
m anjkljiva gozdarska služba in 
neurejena trgovina z lesom  -je 
onem ogočila izvršiti že v  pretek­
lem  letu znatnejše varčevanje v 
km ečkih gozdovih.

Izvoz se je  v  letu 1953 povečal 
napram letu 1952 za 12.3*/, in je  
s tem dosegel 10.487 m il. Razve­
seljivo  je  dejstvo, da je  v pre­
teklem  letu prevladoval izvoz in­
dustrijskih proizvodov.

V letu 1953 so znašale skupne 
investicije v  S loveniji približno 
32 m ilijard. V  prim eri z letom
1952 so se povečale v industriji 
in rudarstvu za 5.6%, v  prom etu 
za 100%, v  stanovanjski in k o­
munalni dejavnosti za 30*/«, za 
prosvetne in  socialne namene je  
b ilo  investiranih tudi 30.5% več, 
poleg tega pa so se izredno po­
večale investicije na vseh pod­
ročjih , k i so jih  finansirala pod­
jetja , ljudski odbori ter posa­
mezni republiški organi in usta­
nove. T o  je  rezultat gospodarske 
iniciative podjetij in gospodarskih 
organizacij ter ljudskih odborov, 
k i so im eli spričo spremenjenih 
prilik  prvič m ožnost v  večjem  
obsegu uveljaviti sam ostojno go­
spodarjenje v  lastnimi sredstvi. 
Neposredno iz proračuna je  b ilo 
v  preteklem  letu porabljeno za 
investicije iz republiških sredstev 
1832 mil., In je  b ilo  iz tega de­
narja investirano v  zdravstvo 32 
odstotkov, v  prom et 29”/», v  pro­
sveto 15%, ostalo pa za gozdar­
stvo, vodno gospodarstvo in k o ­
munalne zadeve.

Porast v  gradbeništvu, prom etu, 
gostinstvu in v  obrti, k i je  na
vseh teh področjih  pom em ben, je  
rezultat povečanja industrijske 
proizvodnje ter rezultat obsežnej­
še Izm enjave blaga na notranjem  
jugoslovanskem  tržišču, v zuna­
n ji trgovini In v  turizmu.

Celotna potrošnja in  s tem živ­
ljen jsk i standard se je  v letu
1953 v  prim eri z letom  1952 dvig­
nil za 9.2%. Podatki kažejo, da 
je  bila potrošnja na enega pre­
bivalca v  letu 1952 40.895 din, do- 
čtm  se Je v  letu 1953 na osnovi 
enakega izračuna dvignila na 
44.651 din. (Jugoslovansko p o­
vprečje  je  41.716 din). V  prim eri 
z letom  1952 je  b ilo  potrošeno za 
prehrano približno enako kot v 
letu 1952, potrošnja industrij­
skega blaga se je  dvignila za 
skoro 21°/b, potrošnja za gostin­
stvo pa je  padla za 10%. potroš­
n ja za usluge se je  dvignila za 
dobrih 10%. Celotni blagovni pro­
met se je  povečal v  letu 1953 za 
več kot 8 m ilijard  dni, ni pa s 
tem, kakor kažejo  podatki, izčr­
pal plačilnih sredstev, posebno 
ne na km etih, k jer  niso bile po­
krite potrebe po gradbenem ma­
terialu. p o  umetnih gnojilih in 
p o  poljedelskih napravah. V ce­
loti so se cene blaga v  letu 1953 
nasproti letu 1952 dvignile za 5.3% 
in sicer je  ta dvig cen povzročilo  
predvsem  podraženje hrane za 
12%. vina celo  za 55”/o, dočim  je  
pokazal indeks cen industrijskih 
proizvodov 94.1% v  prim eri z le­
tom  1952. Glede na ta porast cen 
in glede na dvig potrošnje in s 
s tem življenjskega standarda v  
letu 1953 se je  dvignila nom inal­
na kupna m oč prebivalstva za 
15.7V« ali v  absolutnem  znesku 
8‘/i m ilijarde.

Utrjuje se materialna 
osnova komune

Poleg teh osnovnih podatkov 
je med drugim poudaril dok­
tor Brecelj, ki kažejo neposred­
ne rezultate v preteklem letu v 
večjem fizičnem in finančnem 
uspehu naše proizvodnje, trgo­
vine in prometa, je treba pose­
bej poudariti tudi rezultate v 
razvoju gospodarskih organiza­
cij in v  utrjevanju družbenih 
skupnosti v občinah, okrajih in 
mestih. Ce je predstavljala do­
ba od sredine leta 1950 pa do 
druge polovice leta 1952 uvaja­
nje delavskih svetov v uprav­
ljanje tovarn in drugih gospo­
darskih organizacij, doba, ki so 
jo  karakterizirale začetne orga­
nizacijske in druge težave, sme­
mo mimo označiti preteklo leto 
kot tisto dobo, v kateri je si­
stem upravljanja proizvodnje, 
trgovine in prometa že rodil 
konkretne in znatne uspehe. Ko 
je  omenjal uspešen razvoj go­
spodarskih združenj in zbornic, 
je  poudaril, da bo brez dvoma 
novi gospodarski sistem in sam 
interes proizvajalcev zahteval 
korekturo tistih posameznih 
tendenc v delu nekaterih naših 
zbornic, ki niso in ne morejo 
biti v skladu z interesi sociali­
stičnega gospodarstva. Treba bo 
v praksi zagotoviti predvsem 
zbornicam izvrševanje take 
funkcije v gospodarskem živ­
ljenju, kot jo  mora imeti jav­
nopravna ustanova, kar zbor­
nica je, ne pa dopustiti, da bi 
postala kritje za neke posebne 
interese posameznikov ali poe- 
dinih gospodarskih organizacij. 
Ne morejo pa seveda ti poedini 
pojavi, za katere smemo vseka­
kor pričakovati, da bodo v bo­
doče odpravljeni, zmanjšati 
splošno pozitivno vlogo in znat­
ne uspehe, ki so jih imele ob­
stoječe gospodarske zbornice v 
Sloveniji v preteklem letu.

Decentralizacija državne n- 
prave, funkcija zborov proizva­
jalcev, družbeni karakter 
upravnih organov ljudske obla­
sti v okrajih, mestih in obči­
nah, tesna povezanost podjetij,

gospodarskih organizacij in 
združenj z ljudskimi odbori/ 
vse to je  že v toliki meri izpo­
polnilo vsebino in obliko samo­
uprave delovnega ljudstva v 
teh upravno-teritorialnih eno­
tah, da smemo trditi, da se že 
uveljavljajo tisti odločilni čini­
telji, ki uresničujejo komuno. 
Pri taki oceni seveda ne sme­
mo izhajati s stališča, da Sele 
popolna zadovoljitev gmotnih 
potreb nresničnje tako samo­
upravo, ampak moramo soditi 
po tem, ali so že v rokah 
okrajnih in mestnih drnžbenih 
sknpnosti tisti politični in eko­
nomski instrumenti, ki omogo­
čajo samoupravo v okviru takih 
gmotnih sredstev, kakor jih 
pač dopuščajo realne možnosti. 
Razvoj v letu 1953 je  to posled­
nje potrdil, in številni novi 
predpisi s področja gospodar­
stva, ki dopolnjujejo sistem 
ljudske oblasti v okrajih in 
mestih v smeri utrjevanja ko­
mune, bodo brez dvoma v letu 
1954 ta razvoj izrazito pospešili. 
Obračun, iz leta 1953, ki pa še 
seveda ne more biti popoln, 
kaže, da so ljudski odbori raz­
polagali v preteklem letu s pri­
bližno 10 milijardami proračun- _ 
skih sredstev ter da je  bilo 
ustvarjenih še najmanj 7 mili­
jard razpoložljivih sredstev bo­
disi iz fonda za samostojno 
razpolaganje podjetij, bodisi iz 
dohodkov, ki so jih dobili ljud­
ski odbori zaradi ustvarjene 
višje akumulacije. Te številke 
brez dvoma kažejo, da smo na 
solidni poti utrjevanja materi­
alne samostojnosti komun, po­
sebno spričo dejstva, ko je še 
vedno treba prispevati pretežna 
sredstva za zadovoljitev potreb 
skupnosti.

Kakšne smernice si lahko 
postavimo za gospodarski 
razvoj v letu 1954

V skladu z novim ekonom­
skim sistemom mora imeti fe­
deracija v svojih rokah vse ti­
ste osnovne elemente, ki varu­
je jo  enotnost jugoslovanskega 
gospodarskega prostora in ki 
urejajo odnose naše države v 
mednarodnem gospodarstvu. 
Zvezni plan izhaja iz predpo­
stavke, da naj se vsi gospodar­
ski odnosi razvijajo na podlagi 
svobodnega delovanja ekonom­
skih zakonov, predvsem zakona 
o ponudbi in povpraševanju, in 
da naj se na ta način zagotovi 
enakost vseh gospodarskih or­
ganizacij na tržišču. To vodilo 
našega sedanjega in bodočega 
gospodarskega življenja pa se 
ne more v prehodni dobi popol­
noma uveljaviti, ker zahteva 
stopnja občega In gospodar­
skega razvoja posebej ter med­
narodni odnosi še določene iz­
jemne mere. Toda namen, ki se 
izrazito kaže tako v  ekonom­
skem sistemu, kakor v letoš­
njem zveznem družbenem pla­
nu je, zagotoviti razvoj pod­
jetja in komune v smeri čim 
širšega delavskega upravljanja 
oziroma čim popolnejšega sa­
moupravljanja proizvajalcev In 
delovnega ljudstva sploh v  te­
ritorialnih družbenih skupno­
stih, to je v okrajih, mestih in 
občinah. Nesorazmerja v gospo­
darstvu in potreba plansko 
usmerjati ekonomski razvoj ter­
jata še nekatere take admini­
strativne posege države, ki niso 
stimulativni za trajni gospodar­
ski napredek, temveč so pogo­
jeni zaradi konkretne obče in 
gospodarske situacije, v  kateri 
smo. Razen nekaterih redkih, 
pa tudi ti posegi iščejo veejno 
bolj ekonomske oblike, to se 
pravi, da skušajo zadržati tiste 
elemente, ki ne jem ljejo pod­
jetju in komuni njunega last­
nega interesa. Najti je  bilo 
treba rešitev, ki pa ni lahka, 
na kakšni osnovi zagotoviti 
sredstva za kritje splošnih druž­
benih potreb. Odločitev je, da 
naj za kritje teh potreb služi 
tisti del presežka dela, ki ni' 
nasital kot neposredna zasluga 
delovnega kolektiva, ampak k: 
ga dejansko ustvarja družba 
kot celota. Tisti del presežka 
na, ki je neposredna zasluga de­
lavcev v proizvodnji, naj upo­
rabijo proizvajalci sami, zdru­
ženi v osnovno teritorialno sku­
pnost. Ti kriteriji so relativni 
glede na konkretne potrebe 
skupnosti.

Ko je  nato podrobneje raz­
členil strukturo zveznih dohod­
kov in nakazal tudi administra­
tivne ukrepe, ki so še nujni v 
našem gospodarstvu, je  nada­
ljeval.

Če ugotavljamo tedaj, da so 
potrebe skupnosti še velike, da 
je  faza notranjega gospodar­
skega razvoja in naša zunanje­
trgovinska bilanca taka kakršna 
je, potem moramo vzeti ta po­
ložaj kot edino realno Izhodi­
šče gospodarske politike pod­
jetij, okrajev in mest ter re­
publike. Napačno je, ocenjevati 
vrednost našega novega eko­
nomskega sistema in današnji 

“gospodarski položaj le s stali­
šča, ali bodo že takoj na raz­
polago podjetjem in komnni 
tak» sredstva, da bodo mvtli 
kriti vse svoje potrebe. Če bi 
vzeli za merilo pričakovanja in

potrebe, ne pa realne možnosti, 
bi izhajali seveda z napačne 
ekonomske in politične osnove. 
Napačno bi bilo tudi zato, ker 
bi se pomemben gospodarski 
napredek, ki ga upravičeno pri­
čakujemo v letu 1954 kot re­
zultat gospodarskih uspehov v 
letu 1953 prav spričo nerealnih 
pričakovanj In nerealne presoje 
stvarnih možnosti v naprej ne­
pravilno ocenjeval.

Družbeni dohodek 
se bo povečal za 7°/»

Naloga republiškega plana je, 
konkretizirati smernice, ki ve­
ljajo za celotno jugoslovansko 
gospodarstvo, in zagotoviti iz­
vršitev tistih posebnih nalog, 
ki jih mora sprejeti Slovenija 
za splošni razvoj in za svoj 
neposredni razvoj. Perspek­
tiva gospodarskega razvoja v 
letošnjem letu kaže, da se bo 
povečal pri nas družbeni doho­
dek za 7% in da se lahko dvig­
ne tedaj na 157.859 mil. Na po­
sameznega prebivalca odpade 
106.965 din, kar je  za 6%  več 
kot v  preteklem letu.

V  industriji kot najpom em bnej­
ši gospodarski panogi predvide­
vam o v  celoti povečan je za 10®/o. 
S tem  ne dosežem o predvidenega 
povprečnega porasta v  Jugosla­
v iji in to zaradi tega, k er se v 
drugih republikah države prav 
v  letošnjem  letu izpopoln ju jejo  
nove kapacitete v  bazični indu­
striji, tiste kapacitete, ki pom e­
n ijo  v  električnem  gospodarstvu, 
v  rudarstvu, v  črni m etalurgiji 
in težki kem iji pom em ben na­
predek v  predelih z velikim i le­
žišči naravnih bogastev. Na pod­
ročju  S lovenije ne pričenjam o le­
tos z nobenim i novim i gradnjami 
v industriji, predvsem  ne v  ba­
zični industriji, ker je  naša 
osnovna naloga, usposobiti in iz­
popolniti kapacitete obstoječe in­
dustrije. Tudi to je  spričo obsež­
nosti slovenske industrije p o­
m em ben doprinos skupnemu ju ­
goslovanskemu gospodarstvu. Tu­
di če  pričakujem o zadostna fi­
nančna sredstva, k i jih  bom o 
vložili v  elektrogospodarstvo, 
vendar nam tehnične možnosti 
ne dopuščajo povečati proizvod­
n jo  električne energije za več kot 
6*/o. Splošen problem , k i ga pred­
stavlja elektrogospodarstvo v  Ju­
goslaviji, terja tudi pri nas po­
sebne naijore prav na tem pod­
ročju . Zato smatramo, da je  tre­
b a  poleg investicijskih nalog na 
obstoječih  objektih podvzeti v

letu 1954 tudi uspešnejše organi­
zacijske ukrepe za ekonom ične j Še 
izkoriščanje tako javnih toplot­
nih elektrarn, kakor tudi indu­
strijskih. vodnih in toplotnih 
central. Izvršiti bo  treba priprave 
za veliko akum ulacijsko centralo. 
P odjetja  ter okrajne, mestne in 
občinske ljudske odbore bo po­
trebno usmerjati v  to, da bodo 
z lastnimi sredstvi in s pom očjo 
republike gradili m anjše elek­
trarne za zadovoljitev lokalnih 
potreb. Naš plan polaga prav 
tako važnost na predelovalne in­
dustrijo, ne samo na tiste panoge, 
ki so že neka ustaljena tradicija 
v Sloveniji, ampak tudi na novo 
industrijo, kot je  strojna, avto­
m obilska in elektroindustrija, ka­
tere vse kažejo  m ožnost hitrega 
razvoja.

Kakor predstavlja km etijstvo 
v  Jugoslaviji kot celoti zaostalo 
proizvodno panogo in kakor sku­
ša zvezni plan v pogledu km etij­
stva storiti odločnejši korak na­
prej, im a iste ugotovitve in  ena­
ke perspektive tudi naš plan. Za 
predvideni 5*/«ni dvig km etijske 
proizvodnje, to je  na 48 m ilijard, 
m oramo poleg ekonom skih ukre­
pov, k i jih  predpisuje zvezni plan 
in k i se seveda nanašajo prav ta­
ko na naše km etijsko gospodar­
stvo, urediti vprašanje amortiza­
cije , ter konkretno zagotoviti še 
neka posebna sredstva, k i naj p o­
spešujejo km etijstvo. K o je  om e­
nil ugodnosti, k i jih  za km etij­
stvo določa zvezni družbeni plan, 
je  dejal, da naš republiški plan 
predvideva predpis o 40°/# amorti­
zacijski stopnji, republiški prora­
čun predvideva 100 m ilijonov kot 
posebno dotacijo v  km etijstvo, 
Izvršni svet bo  im el m ožnost na 
osnovi pooblastil zveznega druž­
benega plana in našega plana 
urejati vprašanje socialističnih 
km etijskih podjetij, vključevanje 
zem lje iz  zemljiškega fonda ter 
oddvojiti možna sredstva iz repu­
bliškega kreditnega sklada v  km e­
tijske namene. V pom oč razvoju  
km etijske proizvodnje bodo tudi 
investicije v  živilski industriji, ki 
ima m ožnost koriščenja zveznih 
in  republiških kreditov. Izdatnej­
ša oskrba z umetnimi gnojili in 
zaščitnimi sredstvi ter predvsem  
z manjšimi poljedelskim i stroji 
in napravami, dalje aktivnost 
splošnih kreditnih zadrug, kakr­
šna se je  pokazala že v  letu 1953, 
vse to  b o  ugodnejša baza za ce­
loten dvig proizvodn je in pose­
bej še za pričetek oz. nadaljeva­
n je obnove sadovnjakov, vinogra­
dov in  hm eljnikov, za boljšo  or­
ganizacijo semenske službe, se­
lekcije  v živinoreji in  za poveča­
n je  krm ske baze. V  tej zvezi m o­
ram o poudariti tudi nov način 
obdavčenja na osnovi katastra. 
Vsekakor je  ta od ločitev pozitiv­
na prav v  zvezi z vzpodbudo za 
boljše izkoriščanje km etijskih 
površin.

Razum ljivo je , da se bodo p o­
javile  pozitivne in  negativne raz­

like  glede na prejšn ji način ob ­
davčenja, ker prehajam o pač na 
ob jek tivn o m erilo. N eurejeni ka­
taster povzroča težave in potreb­
no ga bo  čim preje urediti. Obsto­
je č i  predpisi pa d a je jo  m ožnost 
okrajnim  ljudskim  odborom  pre­
prečiti neustrezne in ekonom sko 
neupravičene obdavčitve v  gor­
skih predelih, k jer  bi lahko p o ­
nekod povzročile pom anjkljivosti 
v katastru in  avtom atično Izvaja­
nje tega sistema neutem eljena 
nesorazm erja z rodovitnim i dolin­
skimi predeli. Važno je  viden v 
katastrski odm eri tisti ekonom ski 
ukrep, k i bo  terjal rentabilnost 
km etijske proizvodnje in to ren­
tabilnost seveda favoriziral na­
sproti negospodarski, zaostali in 
prim itivni km etijski produkciji.

V  gozdarstvu m oram o preiti na 
sistematične j še varovanje našega 
gozdnega bogastva in na strogo 
racionalno in ekonom ično izkori­
ščanje lesa. Plan postavlja m ejo
2,214.600 m3 lesa k ot maksimum, 
k i ga sm em o letos posekati. V  
tej številki je  razum ljivo naj več­
ja  količina 1,172.100 m3 za lastno 
potrošn jo km ečkih gospodarstev, 
dočim  om eju jem o industrijsko 
■potrošnjo na 914.400 m3, ostalih
1 28 .00 0  m 3 pa je  predvideno za lo - 
kalfie potrebe. Tako postavljen 
plan pom eni 44°/# količino v  pri­
m eri z letom  1949. k o  smo naj­
več sekali. S tem dosežem o to, 
da letos prvič v  državnih gozdo­
vih sekamo 6% pod prirastom, 
dočim  m oram o dopustiti v  pri­
vatnih gozdovih sečnjo še vedno 
41% nad norm alnim  prirastom. Za 
uspešno politiko čim večjega var­
čevanja z lesom  so že izvršeni 
določeni ekonom ski in admini­
strativni ukrepi. Vsekakor pa je  
naloga, da letos na tem  področju  
storim o več kot doslej. Čimbolj 
m oram o preiti na industrijo f i ­
nalnih izdelkov. Smatramo, da b i 
b ilo  napačno odrejati ceno lesu, 
ampak naj se cena form ira samo­
stojno na trgu brez upravne in­
tervencije. Nadalje smatramo, da 
je  potrebno poseči s konkretnim i 
administrativnimi ukrepi v  to, da 
da se uk in ejo odvečne kapacitete 
v  žagarski industriji in obrti, da 
se znatno om eji sedaj zelo razšir­
jena m reža trgovin z  lesom, da se 
izdajo predpisi o  načinu izkori­
ščanja lesa, da se nadalje izpo­
polni organizacija gozdarske služ­
be v  okrajih in občinah in konč­
no, da se zagotovi posebni fond, 
iz katerega bodo občine, okraji 
in tudi republika sama lahko 
uspešneje izvrševali obnovo, go­
jitev  in varstvo gozdov. Posebni 
zakon, k i je  predložen L judski 
skupščin, hoče prav tem  posled­
njem  vprašanju om ogočiti čim  
uspešnejšo nalogo takih gozdar­
skih fondov. Ker se obvezno ste­
ka vsa gozdna taksa, to  je  pred­
pisana cena lesa na panju, v  ta 
fond. sm em o računati, da b o  v  le­
tu 1954 na osnovi predvidenega 
sečnega plana na razpolago več 
k ot IV «  m ilijarde, torej vsota, k i 
bo  brez dvom a pom enila izdaten 
materialni prispevek za uspešno 
in  sistematično gospodarsko poli­
tiko na tem področju .

(Nadaljevanje na 5. strani)

IZ POROČILA Z O R A N A  POLIČA

Varčevanje in disciplina
pri izvajanja proračuna

V  Imenu izvršnega sveta LRS 
je tov. Zoran Polič obrazložil 
predlog republiškega proračuna 
LRS, ki znaša 8 milijard 99 mi­
lijonov din.

V  svojem poročilu se je med 
drugim dotaknil vprašanja, ki 
so ga načenjali poslanci v od­
borih. Bistvo tega vprašanja je: 
ali je  prav, da so vse ustanove, 
ki se zaenkrat finansirajo iz 
republiških sredstev, še vedno 
v republiški pristojnosti? In 
kakšen obseg naj pravzaprav 
imajo pooblastila republiških 
organov do teh ustanov? Vrh 
tega nastaja vprašanje, kako za­
gotoviti družbeno upravljanje 
teh ustanov, oziroma najučin. 
kovitejšo kontrolo nad porabo 
sredstev v njih. V tej smeri, je 
naglasil tov. Polič, proračun za 
leto 1954 ne kaže niti bistvenih 
sprememb, zlasti še, ker vse te 
stvari zahtevajo temeljito pro­
učitev. Osnovna razmejitev m^d

Zoran Polič

republiškim proračunom in 
okrajnimi proračuni glede kul- 
turnoprosvetnih in zdravstve­
nih ustanov, bo torej ena glav­
nih nalog v bodočem delu skup­
ščine in njenih odborov.

Tovariš Zoran Polič je nagla­
sil, da v notranji strukturi pre­
računa letos ni kakih bistvenih 
sprememb. Glavna povečanja iz. 
datkov v letošnjem proračunu 
gredo na račun višjega prispev­
ka za socialno zavarovanje v vi­
šini 375,608.000 din. Poleg tega 
so letošnji proračunski izdatki 
nekoliko višji zaradi povečanja 
plač oziroma asistentskih dodat­
kov in zaradi rednih napredo­
vanj uslužbencev republiških 
uradov in ustanov (125,953.000 
din). Oskrbne stroške v bolniš­
nicah za duševne in živčne bo­
lezni, ki sta jih lani krila OLO

ln zavod za socialno zavarova­
nje, je letos prevzel republiški 
proračun, in to je tudi povečalo 
izdatke za 135,266.000 din. Pove­
čali so se izdatki tudi v  Upravi 
za ceste in v okviru subvencij 
finančno samostojnih zavodov, 
oboji pa spet na račun 45 od­
stotkov prispevka za socialno 
zavarovanje. Med elementi, ki 
so povečali letošnje proračun­
ske izdatke, so potem še višji 
funkcionalni izdatki na področ­
ju prosvete in zdravstva (za
233,028.000 din), kar je pravza­
prav edino stvarno povečanje 
proračuna za leto 1954. Zato je 
razumljivo, da bo tudi letos 
kritje večjih potreb posameznih 
uradov in ustanov odvisno 
predvsem od najsmotrnejšega 
varčevanja in razporeditve iz­
datkov za izpolnitev postavlje­
nih nalog.

Tov. Zoran Polič je nato na­
glasil, da nam letos razpoložlji. 
va sredstva omogočajo, da smo 
nekaj večjih vsot namenili 
zdravstvenemu in kulturnopro- 
svetnemu razvoju naše republi­
ke. Ta sredstva pa bomo pora­
bili predvsem za dokončanje in 
graditev nekaterih centralnih 
zdravstvenih objektov, inštitu­
tov in šol. Ne bi bilo prav, je 
dejal tov. Polič, če bi koristnost 
investicij na zdravstvenem in 
kulturnem področju ocenjevali 
po tem, koliko je prejel kateri 
od okrajev, ampak naj bi bilo 
osnovno merilo vprašanje, ali v 
danih pogojih res najučinkovi­
teje rešujemo probleme v na­
šem zdravstvu in prosveti na­
sploh. Seveda teh meril ni bilo 
moč dosledno uporabiti, ker 
nam tega niso dovoljevala ne. 
zadostna sredstva. Upoštevati je 
bilo namreč treba niz že na pol 
dograjenih ali skoraj dograjenih 
objektov iz preteklih let, kate­
rih dograditev je  vsekakor ren- 
taicdlnejša od gradnje novih ob­
jektov. To pa je  povzročilo do­
ločeno krajevno usmerjenost na­
ših investicij. Vse to nas opo­
zarja, da smo do zdaj vsako le­
to prekomerno širili obseg ne­
gospodarskih investicij, s tem 
pa onemogočali solidno in do­
končno izgradnjo res nujnih 
objektov.

Najnujnejše zahteve v  pro­
sveti so bile prvotno ocenjene 
na 1 milijardo 456,570.000 din. 
Glede na omejenost sredstev je 
letošnji proračun za te namene 
predvidel 734 milijonov 200.000 
din. Pri tem smo težili za čim 
pravilnejšo porazdelitvijo sred­
stev med centralne republiške 
ustanove, splošne izobraževalne 
šole in razne specialne ustano­

ve. Glavne postavke v  tem de­
lu so študentsko naselje (120 
milijonov), s čimer nadaljuje­
mo dograditev tega naselja, 
razni inštituti itd. Večji zneski 
so namenjeni tudi za osnovne 
šole v nekaterih najbolj zaosta­
lih krajih.

Glede dodeljevanja dotacij je 
tov. Polič pripomnil, da so bila 
pri tem upoštevana ista stali, 
šča do proračunov OLG, ki so 
veljala tudi za republiški pro­
račun, da namreč lahko govo­
rimo o  tolikšnem zvišanju iz­
datkov za administrativne po­
trebe v primerjavi z letom 1953 
le z ozirom na povečani prispe­
vek za socialno zavarovanje in 
podobno. Vsem okrajem, ki pre­
jemajo dotacije, so bili poveča­
ni predvideni izdatki za 25 do 
35 odstotkov v  odnosu na p o . 
trošnjo v letu 1953, in to zara­
di nekaterih prenosov iz repub­
liškega proračuna na okrajne.

Tov. Polič je  potem še opo­
zoril na potrebo po večjem var­
čevanju in najstrožji disciplini 
pri izvajanju proračuna, če ga 
hočemo izpolniti z razpoložljivi­
mi sredstvi. Pri tem je pouda­
ril, da v preteklem letu prora­
čunska disciplina ni bila naj. 
boljša, kar je večkrat onemogo­
čalo dosledno izpolnjevanje na­
log. Četudi so v proračunu za 
leto 1954 dohodki delno predvi­
deni iz drugih virov kot lani, 
pa je njihova višina dosegljiva, 
ker je povezana z izpolnitvijo 
osnovnih postavk družbenega 
plana, je dejal tov. Polič. V le­
tu 1953 so biili repuoliški do­
hodki doseženi s 103 odstotki z 
ozirom na prvotni plan in s 112 
odstotki z ozirom na skupni 
plan. Podobne uspehe so do­
segli tudi okrajni proračuni, saj 
so bili njihovi izdatki za 188 
odstotkov višji od predvidenih.

V  zvezi s predloženim zako­
nom o proračunu LRS za leto 
1954 je tov. Polič posebej opo. 
zoril na popravljeni tretji člen, 
ki govori o uporabi presežkov 
dohodkov, ki jih dosežejo fi­
nančno samostojni zavodi v le­
tu 1954. Po predlagani spre­
membi se sme največ 50 odstot­
kov presežka, ki pa ne sme 
presegati. 10 odstotkov letnega 
zneska posebnih izdatkov zavo­
da, uporabiti za nagrade. S 
tem je vnaprej odrejen način 
ustvarjanja sredstev za nagra­
de, s čimer je  dana vsa možna 
vzpodbuda zavoda za čim večjo 
štednjo in boljšo organizacijo. 
Spremenjeni tretji člen tudi 
določa, kako se odrede odstotki 
L- sklade novoustanovljenih za. 
vodov.



Ehspoze tovariša Breclja ( ^ ltcbni « az« lb» i
(Nadaljevanje s 4. strani)

Vodno gospodarstvo obravnava­
m o  kot tisto gospodarsko dejav­
nost, ki je  nujno potrebna za 
pravilno izkoriščanje voda in ki 
3 e v  m nogočem  seveda tudi v 
zvezi z gospodarstvom  in polje­
delstvom . Naš plan predvideva in 
predložen je  tudi poseben zakon, 
k i zagotavlja za potrebe vodnega 
gospodarstva posebna sredstva. 
Zakon o  skladih za urejanje vo­
da in plan predvidevata, da naj 
ta  sredstva prispevajo veliki odje­
m alci elektroenergije, nadalje 
tisti, k i neposredno uporabljajo 
vedn o silo kot energijo in tista 
Industrijska, rudarska in obrtna 
pod jetja , k i v  večjih  količinah 
uporablja jo  vodo oziroma, ki spu­
ščajo v  rečne struge odpadne vo­
de. Republiški sklad predvideva 
600 mili j. sredstev, ki jih  bo  lah­
k o  porabil kot izravnalni fond 
okrajnih skladov za urejan je vo­
da in pa za tiste investicije, ki 
se izvršu jejo  na obm očju  večjih 
rek  v Sloveniji. Poleg tega pa naj 
služi ta fon d  tudi za stroške vod­
nogospodarskih upravnih in stro- 
kovnotehničnih organov.

Obseg investicijske izgradnje v 
letu 1954 bo odvisen od tega, ko­
liko kreditov b o  dobila n3ša veli­
ka industrija iz zveznega kredit­
nega sklada, kakšna sredstva bo 
sposobna om ogočiti republika in 
okrajni ljudski odbori, in konč­
no, kakšna sredstva bodo odvaja­
la podjetja  in gospodarske orga­
n izacije za investicijske svrhe. 
Elektrogospodarstvo, črna meta­
lurgija , aluminij, roto papir, 
strojna industrija, vecie  predelo­
valne industrije ter del prehram­
bene industrije — ti bodo dobili 
sredstva iz zveznega investicij­
skega sklada. S tem  bo seveda 
tudi pretežni del potrebo in inve­
sticijskih del v S loveniji za leto 
1954 zagotovljen. Naš republiški 
plan odvaia iz dohodkov za 1954. 
leto  862 m ilijonov ter določa, da 
se poleg tega zneska in anuitet 
stekajo v  ta fond tudi sredstva, 
k i se po obračunu pokažeio kot 
presežek republiških dohodkov. 
T očne vsote ni m ogoče določiti, 
ker obračuni še niso izvršeni. 
Približna vsota, s katero lahko 
računam o kot s skupnimi sredstvi 
republiškega kreditnega sMnda. 
se bo  sukala okrog 2 milijard. 
Ta vsota ne bo  m ogla zadovoljiti 
^seh povpraševanj po kred »lih. 
Zato ne bo  m ogoče v  celoti že le­
tos preiti na prvotno predlagani 
način prostega kreditnega trga, 
ampak da bo treba prosti kredit­
ni sistem še kom binirati z določe­
nim i administrativnimi ukrepi. 
Treba b o  v  skladu s smernicami 
družbenega plana om ogočiti naje­
m anje kredita tisti industriji ozi­
rom a tistim gospodarskim  pano­
gam. k i bodo izkazale, da zm ore­
jo  najhitreie in naibolj rentabil­
no uporabiti sredstva za izvrši­
tev predvidenih planskih na?o?. 
Zato predlaga izvršni svet ro ob - 
jsctho. ki mu bo om ogočilo do­
ločiti pogoje, pod katerimi naiI se 
izv ršn e  nrtrezna kreditna vom t- 
ka. Smatramo, da bo treba tu 
upoštevati istočasno s prej ome­
njenim  kriterijem  tudi tiste okol­
nosti k i bod o  vplivale na h tre j- 
gi razvoj v  posameznih ooaropttn 
S lovenije in v  posamezmh gosoo- 

panogah, n. pr. v  km etij­
stvu.

Sklad za pomoč 
Primorski, Kočevski 
in Dolenjski

Kot posebno nalogo v  letošnjem  
letu smatramo Začetek konkret­
nejšega reševanja gospodarsko 
prizadetih področij v Sloveniji. 
Ni treba posebej poudarjati, da 
do sedaj ni b ilo m ogoče v večji 
m eri reševati številnih gospodar­
skih nalog predvsem  na področju 
Prim orske, Kočevske in Bele kra­
jine. Ena poglavitnih funkcij, ki 
pripadajo republiki, je  danes in 
v  bodoče ta, da bo  skrbela za so­
razmeren gospodarski razvoj na 
svojem  obm očju . V ta namen 
ustanavlja poseben sklad za go­
spodarsko pom oč Prim orski. Ko­
čevski in Dolenjski in predlaga­
m o. da naj se steka v  ta sklad 
35*/o deleža Ljudske republike na 
dohodkih okrajev. Letošnja pred­
videna vsota je  2.100 m ilijonov. 
Predlog je , da se investira od  te 
vsote za industrijo 805.5 m ilij., za 
km etijstvo, prom et in turizem 487.5 
m ilij., za kom . dejavnost 547.5 mi­
lijon a in za obnovo 260  m ilij. 
Sm oter tega sklada m ora biti ne­
posreden dvig proizvajalnih sred­
stev. Pri letošnji razporeditvi pa 
m oram o upoštevati tudi tiste 
osnovne prom etne in kom unalne 
jpotrebe, brez katerih gospod, raz­
v o j ni m ogoč, n. pr. vodovodi, ce­
ste. N ujno je  tudi dokončati ob­
novo v  predelih, ki so v vojn i 
na jveč trpeli.

Letos predvideva družbeni plan 
2.300 m ilijonov sredstev, ki naj se 
v obliki negospodarskih proračun­
skih investicij v ložijo  pretežno v 
zdravstvo in prosveto. Smatramo, 
da je  pravilno v  letošnjem  letu 
ta 'sredstva zagotoviti in s tem 
nekoliko m očneje k o  prt J pod­
preti prosvetno in zdravstveno 
službo, kar bo  tudi pomem ben 
prispevek k  dvigu splošne živ- 
lien jske ravni našega prebival­
stva. Vse te investicije im ajo obče 
republiški značaj, med njimi so 
iziem e predvsem  investicije v 
šolstvo tistih okrajev, ki ore je - 
m ajo dotacijo republiškega pro­
računa in ne bi zmogli z lastnimi 
sredstvi teh potrebnih del.

Računamo tedaj, da se bodo 
celoti^ mvesticiie za leto 1954 
sukale v Sloveniji, upoštevajoč 
možna sredstva podjetij, okra­
jev in mest več kot 32 milijard, 
kar je vsekakor pomembna 
vsota, ki bo vplivala na razšir­
jeno reprodukcijo in na splošen 
gospodarski in kulturni dvig 
naše republike.

Povečana oroizvodnja  in obsež­
ne investicije bodo im ele voliv  
tudi na ostale gospodarske delav­
nosti: na promet, gradbeništvo,
trgovino, gostinstvo turizem in 
obrt. P ovsod  se predvideva ustre­
zni porast, v  trgovini in obrti 
ce lo  do  9*/t.

V  zunanji trgovini pred videva­
m o povečanle za 12<& in to pre­
težno iz. industrijske proizvodnje, 
mani iz km etijstva in najm anj iz 
gozdarstva. Nekatere predviđene 
investicije  v  tekstilne in kovin­
ske predelovalne tovarne bodo 
om ogočile izvoz v letu 1954 celo 
do 1 3 m ilijarde. T o  je  ena naj­
važnejših letošnjih nalog, ki ji 
bod o  morala pod jetja  in gospo­
darske zbornice zagotoviti polno 
lzipolnitev.

Vpliv predvidenih 
uspehov na dvig 
življenjske ravni

V letu 1953 smo zabeležili po­
večanje števila delovne sile za 
7 odstotkov. Ce primerjamo de­
cember 1952 z decembrom 1953, 
zabeležimo povečanje višini 
23.000 oseb. Skupna številka 
koncem leta 1953 je 300.000

kar je približno nekaj več

kot za eno tretjino višje šte. 
vilo od predvojnega stanja, od­
nosno od stanja v začetku leta 
1946. (V industriji je bilo na 
primer leta 1939 nekaj nad 
70.000, v letu 1953 pa povprečno 
115.700 oseb.) V letu 1954 se 
predvideva nadaljnji porast v 
industriji konkretno za cca 6000 
oseb. Koliko bodo zaposlile osta­
le gospodarske panoge, ni mo­
goče zanesljivo predvideti, to­
da vsekakor gre tudi v prome­
tu, trgovini in gradnjah za po­
dobno povečanje delovne sile. 
toda ne vedno v skladu s pove. 
Čanjem gospodarske delavnosti, 
ki se dviga tudi na račun pro­
izvodnosti dela in pa zaradi 
smotrnejših organizac. ukrepov. 
Železnica predvideva na pod­
ročju Slovenije na primer pri 
5,5 odstotkov povečanem prevo­
zu blaga in 3 odstotnem pove­
čanju potniškega prometa cca 
800 novih delavcev. Blagovni 
promet se bo v Sloveniji pred­
vidoma povišal za 3300 milijo­
nov. Realna kupna moč prebi, 
valstva bo večja od nominalne. 
Kakor je znano, predvideva 
zvezni plan, bo znašalo zniža­
nje cen v letu 1954 za 11 odstot­
kov v primeri s povprečnimi 
cenami v letu 1953. Ker pa so 
cene predvsem v industrijskih 
artiklih in med njimi prvenstve­
no v tekstilu padle največ kon­
cem leta, zato smemo računati 
na realno povprečno znižanje 
cen v primeri z decembrom lan­
skega leta za cca 3 odstotke. Tu 
gre predvsem za znižanje cen 
industrijskega blaga, dočim 
smemo pri kmetijskih pridelkih 
računati le z neznatnim zniža­
njem. Na osnovi enakega raču­
na kakor smo ga prikazali za 
leto 1953, se bo v zvezi s pove­
čanjem plačnega fonda, s pove­
čanjem fonda potrošnega blaga 
glede ha zvišanje delovne sile 
osebna potrošnja na enega pre­
bivalca v letu 1954 dvignila na 
51.570 din, to je skoro za 9 od­
stotkov v primeri z letom 1953. 
V tej potrošnji so računani iz­
datki za prehrano, industrijsko 
blago, za gostinstvo in usluge. 
Vsekakor se v vsem tem kaže 
realna tendenca zvišanja živ­
ljenjske ravni.

Ekonomski ukreni 
in sredstva republike 9

Predlog družbenega plana 
mora rešiti tudi vprašanje, 
kakšne ekonomske ukrepe je 
dolžna uvesti republika za za. 
dovoljitev tistih potreb, ki pre­
segajo okvir okrajnih in mest­
nih komunalnih skupnosti. 
Ustavna ureditev in osnove eko­
nomskega sistema kažejo jasno 
pot v to, da se morajo splošne 
in ekonomske naloge republike 
omejiti le na tista področja, ki 
pripadajo republiki kot širši 
družbeni skupnosti okrajev in 
mest. Ker pripada republiki 
naloga, zagotoviti na svojem ob­
močju izvrševanje enotnega ju­
goslovanskega družbeno poli­
tičnega in ekonomskega siste­
ma zato mora skrbeti za obstoj 
in funkcioniranje ustreznega 
upravnega organizma. Kriterij, 
ki naj odloča o velikosti in raz. 
vejanosti republiškega aparata, 
je obseg zakonodajnih in izvrš­
nih kompetenc, ki jih v obstoje­
čem ustavnem redu še zadržuje 
republika. Konkretna faza ka­
že, da smo v procesu utrjeva­
nja komun, to je okrajev in 
mest v pogledu izvršilne funkci­
je, in da republika zgublja te 
pristojnosti v vedno večjem ob­
segu Zakonodajna funkcija pa 
■bo v vseh tistih zadevah, ki po­
menijo interes družbene skup. 
nosti kot celota nujno ostala v 
pristojnosti federacije oziroma 
republike. Ker gre tedaj danes 
in v bodočnosti za določen ob­
seg nalog, ki jih morajo ure­

ja t i  širše družbene skupnosti, 
zato ta funkcija republiki na­
ravno pripada in je  dolžnost 
njenih sestavnih delov, to je 
okrajev in mest, da materialno 
in organizacijsko omogočijo iz­
vrševanje teh nalog.

Pri tem nastaja seveda vpra­
šanje, ali je razmejitev teh na­
log med okraji in republiko 
smotrno izvršena ali ne. Pred. 
vsem moramo reči, da nikakor 
še ni dokončna in da je že da­
he- mogoče prenesti mnoge za­
deve s področja zdravstva, pro­
svete, sodstva, socialne politike, 
finančne uprave itd. na okraje 
in mesta. Za to ni principielnih 
zadržkov, treba pa bo urediti 
mnoga organizacijska, tehnična, 
kadrovska in tudi pravna vpra­

šanja, če nočemo v škodo ome- naj plačujejo tisti okraji v na-
njenih javnih služb stvari pre­
hitevati. Prepričani smo, da bo­
do že letos ustvarjeni pogoji za 
nadaljnjo decentralizacijo v tern 
smislu in da se bo naš bodoči 
plan in proračun mogel ome­
jiti le na tiste upravno poli­
tične in investicijske naioge, ki 
bodo v resnici republiškega 
značaja.

Druga funkcija, ki pripada 
republiki danes in gotovo tudi 
še v bližnji bodočnosti je, skr­
beti za enakomeren gospodar­
ski in kulturni razvoj na svo­
jem območju. Tu je vprašanje 
pomoči tistim predelom, ki iz 
lastnih sil ne morejo ustvariti 
potrebne ekonomske baze za na­
daljnji razvoj. Zato je predlog 
našega plana, da je sklad za go­
spodarsko pomoč Primorski, Ko. 
čevski in Dolenjski republiški 
sklad.

V sedanji prehodni dobi je 
vsekakor še dolžnost republike, 
da skrbi za enakomeren razvoj 
posameznih gospodarskih panog, 
da odpravlja obstoječa nesoraz­
merja med njimi in da tudi po 
lastni pobudi usmerja razvoj v 
skladu z osnovnimi smernicami 
jugoslovanske ekonomske poli­
tike.

In kc.ično je dolžnost repub­
like, da zaradi nerazvitosti ne­
katerih okrajev preskrbi v obli­
ki dotacij tolikšna sredstva, ki 
so tem okrajem potrebna za 
redno življenje njihovih prora­
čunskih nalog. Razumljivo je, 
da je ta naloga le prehodna in 
pogojena od konkretne situacije.

Splošna analiza teh nalog po­
kaže, da se vsekakor približu­
jemo tisti naravni funkciji re. 
publike, ki naj jo  ima kot širša 
družbena skupnost okrajev in 
mest m s tem kot federalna eno­
ta državne in družbene skupno­
sti jugoslovanskih narodov. Iz­
vajanje tako zasnovane obče 
in gospodarske politike pa ne 
more pripeljati do križanja in­
teresov ožjih in širših komun.

Po predlogu plana in budžeta 
znašajo potrebna republiška 
sredstva za leto 1954 11.061 mi­
lijonov. To je bilo tudi izhodi­
šče za uporabo ekonomskih 
ukrepov. Osnovni republiški do. 
hodek naj bo delež ljudske re­
publike Slovenije na dohodkih 
okrajev. Predviden je na nekaj 
manj kot 6 milijard. Ta delež

ši republiki, v katerih presega 
dohodek s katerim okraj sam 
razpolaga, na prebivalca 6000 
din. Od 20 odstotkov prometne­
ga davka, ki pripada po zveznih 
predpisih republiki, zadržujemo 
15 odstotkov kot republiški do­
hodek, 5 odstotkov prepuščamo 
okrajem. Ta del prometnega 
davka bo predvidoma ustvarjen 
s 4150 milijoni. Drugi dohodki, 
to je temeljni davek od kmeč­
kega prebivalstva in samostoj­
nih poklicev ter ostali manjši 
dohodki nanesejo 886 milijonov.
Z drugimi ekonomskimi ukre­
pi pa rešuje predlog plana 
okvir, v katerem naj okrajni oz. 
mestni ljudski odbori določajo * 
dopolnilno dohodnin'', ki je nji. 
hov dohodek, nadalje znižanje 
amortizacije za kmetijstvo na 40 
odstotkov, razdelitev odstotka 
za socialno zavarovanje 35 od­
stotkov republiki in 10 odstot­
kov okrajem; kontingent iranje 
izkoriščanja gozdov in določitev 
cene lesa na panju in končno 
ukrepe, ki naj zagotovijo sred­
stva za obči sklad za Investi­
cije, za sklad za pomoč Primor­
ski, Kočevski in Dolenjski, za 
gozdni in za vodni sklad. Izra­
čun pokaže, da ne more kriti 
svojih potreb osem okrajev v 
Sloveniji, ln sicer; Črnomelj, 
Kočevje, Novo mesto, Postojna, 
Sežana, Tolmin, Murska Sobo­
ta in Ljutomer. V želji, da bi 
zmanjšali število teh pasivnih 
okrajev, prepuščamo okrajema 
Murska Sobota in Ljutomer 6 
odstotkov osnovno dohodnino in 
jima tako omogočimo finansira, 
nje potreb iz lastnih sredstev. 
Ostalimi okrajem pa je dotacija 
nujna in znese po predlogu 
405 milijonov.

Osnovna razdelitev sredstev 
pokaže, da je namenjeno iz re­
publiških sredstev 5394 milijo­
nov za izdatke za prosveto, 
zdravstvo, ceste, sodstvo, držav­
no upravo in rezervo 2300 mili­
jonov, za negospodarske prora­
čunske investicije, od tega pre­
težni del v zdravstvo in prosve­
to, 2100 milijonov za investicije 
za pomoč Primorski, Kočevski 
in Dolenjski, 862 milijon, za re­
publiški kreditni sklad, in kot 
smo že omenili, 405 milijonov 
za dotacije. Razen tega bo re­
publika razpolagala tudi z vod­
nogospodarskim in gozdarskim 
skladom.

Pred redno letno skupščino 
jeseniške Svobode

Veliki program, ki stoji pred 
DPD Svoboda —  prosveto in 
kulturo delovnim  ljudem  se 
na Jesenicah, v  tem našem 
največjem  industrijskem me­
stu, le delno in s težavo izva­
ja. Jeseniški kovinarji, žele- 
zarji in mladina se vse pre­
malo zanimajo za kulturno 
prosvetno delo. K ljub temu, 
da se uprava jeseniške Svo­
bode v  polni meri zaveda na­
log in poslanstva, ki jih ima­
jo  Svobode med delovnimi 
ljudmi, je  na Jesenicah le 360 
Svobodašev, ki nikakor ne 
zm orejo vsega ogromnega de­
la. Uprava Svobode na Jese­
nicah se prizadeva, da b i po­
živila aktivnost vseh odsekov 
in znatno pomnožila članstvo 
ter vključila v  kulturno pro­
svetno delo čim več delovnih 
ljudi in mladine. Danes delu­
je jo  na obm očju kovinarskih 
Jesenic le štiri Svobode in to 
na Hrušici. Blejski Dobravi, 
Javom iku-K oroški Beli in na 
Jesenicah. Samo v  jeseniški 
Svobodi deluje devet odsekov, 
ki pa se vsi bore z izrednimi 
težavami. Prav gotovo je  
Ljudska univerza na Jeseni­
cah naibolj aktivna in prire­
ja  tedensko zanimiva in ak­
tualna predavanja, organizira 
jezikovne in strokovne tečaje 
i. t. d.

Poleg Ljudske univerze de­
lu je jo  še sledeči odseki: dram­
ski, ki samo životari; ta od­
sek ima sicer svojo dramatsko 
šolo za ves radovljiški okraj, 
ki vključu je mlade igralce iz 
vsega okraia in to iz vseh 
KUD in SKUD ter Svobod, 
katerih je  v  radovliiškem 
okraju vsega skupaj 23. Ta 
dramska šola. ki jo  vodilo  pri­
znani igralci in režiserski 
strokovniaki, bo  po treh me­
secih, 11. aprila, zaključila 
svoie delo s produkcijo, kjer 
bodo mladi Igralci pokazali 
česa vsega so se pod strokov­
nim vodstvom  naučili. Prire­
dili bodo zakliučno produkci­
jo  in uprizorili posamezna de­
janja iz Cankarjevega Pohuj­

šanja, Hlapcev, Linhartovega 
Matička in K reftovih K om e­
dijantov, poleg tega pa bodo 
izvedli še zborovsko recitaci­
jo  Zupančičeve Dume. Na Je­
senicah delu jejo v  okviru Svo­
bode tudi lutkarji, folkloristi, 
risarski krožek, ženski, meša­
ni in moški pevski zbor, za­
bavni orkester, harmonikarji 
in godba na pihala.

Vsi odseki so nad vse delov­
ni, velika napaka je  le v  te­
mu. da je  v  njih veliko pre­
malo požrtvovalnih in nese­
bičnih delavcev, kar meče do­
kaj slabo luč na kulturno pro­
svetno delo kovinarskih Jese­
nic. Dramski odsek je  skoraj 
popolnom a zamrl, ker vsi 
igralci raje igrajo v  Mestnem 
gledališču, k ier so igralci in 
režiserji še dokaj dobro pla­
čani. Med jeseniškimi žele- 
zarji in še prav posebei med 
kovinarsko mladino bi morali 
v  bodoče prebuditi malo več 
delavske zavesti in smisla za 
amatersko delo v  DPD Svobo- 
de. Pri delu jeseniške Svobode 
prav gotovo ne smemo in niti 
ne m oremo prezreti zelo plo- 
donosnega In požrtvovalnega 
dela lutkovnega odseka, ki 
redno pripravlja mladini in

tudi odraslim veliko radosti 
in kulturnega užitka.

Vsi jeseniški svobodaši se 
vestno pripravljajo na skup­
ni zlet vseh Svobod Sloveni­
je. prav tako pa tudi na zlet 
gorenjskih Svobod, ki bo sre­
di poletja na starem zbornem 
mestu predvojnih svobodašev 
pri Završnici pod Stolom. Tu 
bodo svobodaši radovljiškega 
okraja skupaj s KUD in 
SKUD pokazali svojo kulturno 
prosvetno zm ogljivost. Ta zlet 
gorenjskih kulturno prosvet­
nih društev in Svobod bo 
prava manifestacija delavske 
zavesti in zm ogljivosti delav­
ske kulture na Gorenjskem.

Druga letna skupščina jese­
niške Svobode se bo vršila v  
soboto, dne 27. marca ob 19. 
uri, v  veliki dvorani sindikal­
nega doma na Jesenicah. Red­
na letna skupščina bo naka­
zala vse napake, pom anjklji­
vosti in slabe strani doseda­
njega dela. prav tako pa bo 
po glavnem referatu kritična 
in samokritična diskusija na­
kazala, kaj je  treba storiti, da 
se bo delo izboljšalo. Jeseni­
ška Svoboda mora biti žari­
šče vsega kulturno prosvetne­
ga dela na železarskih Jese­
nicah.

»Otrok in glasba«
0b obisku ugledne zagrebške glasbene 
pedagoginje

D ru štvo  sloven sk ih  g la sb e­
nih p edagogov  bo priredilo da­
n es in  ju tri v  m ali dvorani 
S loven ske filha rm onije  orig i­
nalno razstavo »O trok  in  glas­
ba, k i jo  j e  pripra vila  prof. 
E lly  Bašiče ra  iz Z agreba. P rof. 
E lly B ašičeva  j e  š irok o  raz­
gledana in  izkušena  glasbena  
delavka. S v o je  v e č  k o t  d va j­
setletn o  in ten zivn o  d elo  j e  p o­
svetila  p red vsem  glasbeni 
v zg o ji otroka . V  prizadevan ju  
p o m od ern izaciji in  hum aniza­
c iji o tro šk e  g lasben e v zg o je

Praznik na Sorškem polju
Ob robu  p eščen ega  rodovit­

nega  S orškega  polja  se  belijo  
sredi prostrane ravnin e vasice  
B iitn je, S v eti D uh in  m ed  n ji­
m a Zabnica. Spom ladanski 
v etro v i, k i so  zanesli nad o b ­
robne šk o fje lo šk e  hribe k ljub  
pom ladi kop ico  tem nih  m a rč­
nih obla kov , so  razprostrli čez  
spočita  polja  tudi v e lik o  slav­
nost. V mikavnih vasicah  
žabn iške občin e  so  se  p o ja vile  
na hišah zastave, p oslov ia  <o

Konference Zveze 
komunistov v Makedoniji 
so končane
Skoplje, 25. marca. V  vseh 

mestih in okrajih M akedonije 
so bile končane letošnje kon­
ference Zveze komunistov, na 
katerih so poleg novih vod­
stev izbrali okoli 300 delega­
tov za II. kongres Zveze ko­
munistov M akedonije, ki bo 
ob  koncu aprila v  Skopi ju. 
Na konferencah so razprav­
ljal o  ideološko-politični vzgo­
ji  komunistov, o njihovem  
aktivnem sodelovanju v  druž­
benih organizacijah na vasi in 
pri pospeševanju kmetijstva, 
o demokratizaciji samouprav­
nih organov, kakor tudi o važ­
nih organizacijskih zadevah.

Spomenik pad lim  Junakom  -
p artizan om  na  p ok op a lišču
v  Z a b n ic i

p rep leten a  z  v en c i in spom la­
danskim  ze len jem . Z  v seh  zi­
dov opozarja jo  v e lik i  lepaki: 
»P reb iva ls tvo  občin e  Z abnica  
prazn u je s v o j občin sk i p ra z­
nik«.

P ravzaprav so ga začeli 
praznovati ž e  v  n ed eljo , k o  je  
k u ltu rn o -u m etn išk o  dru štvo  
»Jan P lesten ja k «  iz B iten j 
p rired ilo  igro  » S tilm ondski 
župan«. V  p o n ed e ljek  so se  
na sv o jem  strelišču  pom erili 
strelci, z v e č e r  pa j e  bila v  
B itn jah  slovesna  akadem ija . 
V  to rek  so B iten jča n i g o sto ­
vali s sv o jo  igro  pri S vetem  
Duhu, v  sredo z v e č e r  pa je  
p ožrtvova ln i p ev sk i zb or  kul­
turnega  društva  » T one Š ifrer« 
iz Z abn ice p rired il v  zadruž­
n em  dom u lep o  u speli kon ­
cert. T ako se  bodo ku lturn e  
in šp ortn e s la vnostne p r ire ­
d itv e  v rs tile  še  v e s  ted en , po  
vseh  vasicah ža bn iške občine. 
V išek  vseg a  pa bo na sam  
slavnostn i dan —  v  sob o to  27. 
m arca, ob  ob le tn ic i v e lik e  
b itk e  v  R ovtah , P o leg  žalnih  
kom em ora cij, p oh od ov  parti­
zanskih  pa tru lj, prikaza  težk e  
b orb e  iz  leta  1942 na zgodo­
v in skem  kraju , b o  š e  v e lik  
partizanski m itin g  na L a u tr-  
šk em  vrhu. S lavnosti bodo še  
v  n ed eljo , ko  bosta  Z veza  bor­
c ev  in  občin sk i lju dski odbor  
priredila  ta  v o jn e  sirote, m a ­
te r e  padlih  partizanov in  v se  
s v o jc e  ta lcev  p og ostitev . V o j ­
ne s iro te  bodo tudi obdarili z 
lepim i, zrak tičn im i darili.

Da, v e lik i prazn iki so  to  za 
va sice  pod  šk o fje lo šk im i h ri­
bi. S taro  in m lado jih  praz­
n u je , s e  jih  v es e li, obu ja ob

n jih  spom in e, sa j še  stari 
lju d je  h o če jo  v  soboto  na par­
tizanski m iting v  R ovte.

Napredek v tihem 
tekmovanju kmetov

K a k o  da se j e  Zabnica  se ­
daj tako postavila?

»Mar mislite, da moramo 
pri nas večno spati!« se raz­
jezijo  nad takšnim vpraša­
njem  Žabčani. Politično in 
kulturno delo v  vasi se je  raz­
gibalo in tudi na pot gospo­
darskega napredka je  vas 
trdno stopila. Samo za trenu­
tek b i m orali pogledati v  KZ, 
kako km etje kupujejo umetna 
gnojila, krm ilne rastline. Na 
poljih pa vidimo, da vztrajno 
uvajajo napredne načine v 
kmetijstvu. Nov traktor brni 
po poljih  okrog Zabnice. K u­
piti pa nam eravajo še enega. 
Naročili so tudi veliko m oder­
no mlatilnico.

Lep napredek so dosegli v 
zadnjih letih tudi pri živino­
reji. Kmetijska zadruga je  
uvedla kontrolo molznosti. Za 
umetno oplojevanje živine je  
med kmeti vedno več zanima­
nja. Uspeh svoje živinoreje 
pa bodo prikazali danes na 
razstavi plemenske živm e v 
Zabnici.

denar«, potoži podpredsednik 
občine Janko Cegnar.

K ot sm o že omenili, se je  
kultum o-prosvetno delo letos 
v  Zabnici m očno razgibalo. 
M oški pevsjki zbor ima že 
pravo tradicijo, saj premore 
dobre pevce. M oramo reči, da 
Žabničani silno radi po je jo  in 
tudi poslušajo nastope svoje­
ga pevskega zbora. Sedag se 
mu je  v  živahni dejavnosti 
pridružila še igralska družina, 
ki bo v  petek ob  slavnosti 
priredila letos že drugo igro 
»Ce mati umre«. Družino po­
žrtvovalno vodi prof. France 
Šifrer.

V  Zabnici tudi radi berejo —  
stari in  mladi. V  svoji knjiž­
nici, ki jo  skrbno vodi Lan­
gerholčeva Tončka, im ajo ok­
rog 1300 knjig. Lani je imela 
knjižnica 680 izposojevalcev. 
K er živahno deluje, ji  je  tudi 
občinski ljudski odbor naklo­
njen, saj je  lani prispeval 
14.000 dinarjev.

K o je  prišel v  jeseni v  vas 
nov šolski upravitelj Tone 
P ipp je  zaživela šahovska in 
namiznoteniška sekcija. Sedaj 
se redno tedensko zbirajo v 
šoli po 25 do 30 mladih in 
starih šahistov ter pazljivo 
poslušajo upravitelja Pippa, ki

K o že govorim o o uspehih, 
ne smemo pozabiti napredka, 
ki je  z elektriko prodrl tudi 
v  okoliške hribovske vasice. 
Prav sedaj elektrificirajo va­
sico Pevno, za prihodnje leto 
pa im ajo že načrte za elektri­
fikacijo Planice, Lautrskega 
vrha in Lepulj.

Načrtov za napredek občine 
ima Žabnica še mnogo. Da 
omenimo samo regulacijo po­
toka Žabnica, k i vsako leto 
poplavlja nad sto hektarov 
travnikov in gradnjo novega 
kulturnega občinskega doma, 
ki ga v Zabnici krvavo rabijo 
ter se za n jegovo gradnjo že 
resno pripravljajo. L jud je so 
povsod voljn i pomagati. »Samo 
da bi se našel k je  še kakšen

jim  poljudno razlaga skriv­
nosti zapletene šahovske teo­
rije. V  petek zvečer se bodo 
prvič zares spoprijeli šahisti 
Žabnice in Bitenj.

Iz našega poročila ne sme­
m o izpustiti požrtvovalna de­
kleta, ki so se vso dolgo zimo 
redno zbirala ob  večerih v 
šoli ter poslušala koristna 
zdravstveno-prosvetna preda­
vanja učiteljice Bogumile P ip- 
pove. Sedaj so tečaj kar po­
daljšali in se dekleta vadijo 
krojiti, v  aprilu pa začnejo še 
s kuharskim tečajem.

Borha dvaintridesetih
proti tisočem
M ladina v  šoli v Zabnici že 

več dni sp leta  v e n c e  za  g ro ­

b o v e  padlih  ju n a k ov -p a rtiza ­
nov. Z  n jim i bodo okrasili 
sku p en  grob partizanov na p o ­
kopališčih , g ro b o ve  na C rn­
grobu  in  v  R ovtu , k je r  p oč i­
v a jo  tih i ju n a k i v e lik e  b itk e  
27. m arca 1942. leta.

V  ju tran jih  urah 27. m arca  
j e  p ra v i p ek len sk i og en j iz 
sto tin  in  sto tin  pušk , strojn ic  
te r  granat za nesel n em ir  in  
skrb  za sv o je  partizane v  srca 
ljudi v  vasicah S orškega  p o ­
lja. N em ci so p resen etili č e to  
C a n k a rjeveg a  bataljona, k i se  
j e  u taborila  na  vrh u  R ovt. K o  
se  je  32 partizanov zaved lo  
n eva rn osti, so bili že od vseh  
strani obk o ljen i. Stane Žagar, 
Jože G regorčič  in  kom andant 
č e te  španski b o r e c  V d va n c-  
V ajs, kom isar č e te  Iva n  B r -  
ton ce lj-J oh a n , so  h itro  v se  
p ripra vili za obram bo. D vain ­
tr id ese t junašk ih  partizanov  
ja  sp re je lo  b orb o  z  v e č  kot  
tisoč  sovražnik i, N em ci so  iz  
m itra ljezov  sipali sm rton osn i 
o g en j n a  partizansko č e to , ki 
se j e  u taborila  na v rh u  s trm e­
ga gozdnatega  hriba. T oda p e ­
k len sk o  ob s tre ljev a n je  in  s to ­
tin e  ročn ih  granat, partizanov  
niso p rip ra vile  k  pred a ji. Z a­
to  so N em ci zažgali gozd. Z a­
r eč  zu b e lj si je  u tiral p o t  
p ro ti v rh u  hriba, k je r  so se 
ju na ško branili partizani. K o  
j e  že gost dim  za jel h rib  so 
se  partizani v rg li v  zadnji ju ­
riš in  p red rli že lezn i ob roč  
N em cev .

S ovra žn ik  je  za vzel gozd  in 
hrib, toda  živega  partizana na  
n jem  ni našel. L e  15 ju na kov , 
k i j e  prezira lo  sm rt (11 od teh  
j e  padlo v  ju n a šk em  jurišu ) je  
leža lo  na hribu , na ka terega  
se je  zgrin ja l gosti tem n i dim  
gorečih  sm rek . M ed  padlim i 
j e  b il tud i narodn i h ero j Sta  
n e Zagati

Partizani na G oren jsk em  so  
u ničen i! se  j e  tolažil oku pa  
tor. Toda p artizan stvo  na G o­
r en jsk em  je  raslo iz  d neva  v  
dan. V  spom in  na junaško  
borbo, na pad le partizane sla­
v i  Z abnica  s v o j p r v i občin sk i 
praznik.

»In  j e  to  zadnji spom in  in  
zahvala,

k o  iz k rv i  in  trp ljen ja
pognala

drugačna pom lad  in j e  zra ­
sel n o v  d a n . . . «

p o v ed o  v e r z i  na sp om en iku  
padlih ju na kov . Zapisal jih  je  
p esn ik  in  p isa telj so ršk e  ra v -  

. ni, dom ačin  iz  Z a b n ice  T one  
Š ifrer, k i ga tud i im ajo  - na 
vesti fašisti.

V  sob o to  va b i Z abnica  na  
sv o je  slavnosti v s e  b o rc e  par­
tizane, ki s o . hodili po parti­
zanskih poteh zelenih š k o f je ­
lošk ih  h rib ov  in  bla tn ih  s te ­
zah S orškega  p o lja . Na sv i­
d en j el. B. K .

je  izdelala p oseb n o  m etodo , k i 
jo  im en u je  »fun kcion alno« in  
s ka tero  dosega ze lo  lep e  us­
p eh e. V  tej n jeni m etod i so  
obsežen i tud i n ov i obči p e ­
dagoški principi, k i p reseg a jo  
m e je  zg o lj g lasbenega  pou ka  
in  so p om em bn i za  splošna 
vprašan ja  ku lturn e vzg o je .

P ro f. B ašičeva  im a v  Z agre­
bu  sv o je  eksp erim en ta ln e raz­
r ed e . ki so jih  na .svo jih  ek s ­
kurzijah  naši pedagogi že  v e č ­
krat obiskali in  k je r  so se  
prepriča li o  n jen em  uspešn em  
delu. N jen o  p oglavitn o načelo  
j e  v  tem , da n im ajo pravice  
do g lasbene ku lture sam o n e ­
k i izredn i nadarjenci, m a rveč  
vsi otroci. Trdi in s svo jim  
d elom  tudi d okazu je, da  s pra­
viln im i p r ijem i lahko  pribli­
žamo glasbo sleh ern em u  o tro ­
ku  in  da »nem uzikaln ih« o trok  
ta k o  r ek o č  ni.

V o k v iru  razstave bo p ro f. 
B ašičeva  tudi dva krat pred a ­
vala  in da bi bila n jen a  izva ­
jan ja  čim  b o lj živa  in  nazorna, 
j e  pripelja la  s s eb o j d va jset  
glasbenih  g o jen cev , k i bodo  
p ra k tičn o  prikazali sv o je  d e­
lo no fu nkcion aln i m etodi.

R azstava b o  odprta  danes 
ob enajstih  dopoldne, današ­
n je  in  ju trišn je  p red a va n je  pa  
b o  ob 16. uri v  m ali dvorani 
S loven ske filha rm onije . T e  
p rired itv e  n e  bodo zanim ive  
sam o za strok ovn ja k e, tem v eč  
bod o g o to v o  privabile  tudi 
m n og e sta rše in  vse, ki jim  je 
pri srcu  ku lturna vzg o ja  na­
ših  o trok .

Muzej v  begunjski 
mučilnici
Okrajni odbor Zveze borcev 

bo odprl v  begunjski jetnišni- 
ci muzej, v  katerem bo skušal 
zbrati vse dokumente in pred­
mete, ki bodo potom cem  pri­
čali o  nemških grozodejstvih. 
Med drugim im ajo spravljena 
tudi dva kola, na katerih so 
streljali talce na Lancovem 
16. oktobra 1941. leta. Tu so 
ubili tudi narodnega heroja 
Rezko Dragar. K ole je  izruval 
in  spravil tov. Remec iz Lan- 
covega. M ed drugim je  zbra­
nih že precej slik, bičev, ohra­
njenih pa je  tudi vseh sedem 
knjig, v  katerih je  vpisanih 
12.000jetnikov, k i so šli skozi 
begunjske zapore.

Na Bledu pa bodo v  obnov­
ljenem  gradu zbrali tudi do­
kumente o borbi Gorenjske. 
Zato so določili nekaj sob. 
Okrajna zveza borcev priča­
kuje, da bodo bivši borci in 
jetniki Begunj prispevali zgo­
dovinski material, ki b i lahko 
obogatil obe zbirku -m š

Petar Konfović in Salko 
Repak odlikovana
Beograd, 25. marca (Tanjug.) 

Clan izvršnega sveta Srbije 
M ilka M inič je  izročila danes 
red dela I. stopnje akademi­
ku Petru K onjoviču  in članu 
Narodnega gledališča v  Beo­
gradu S alku Repaku. Pri iz­
ročitvi odlikovanj so bili na­
vzoči tudi Jovan Veselinav, 
predsednik izvršnega sveta 
Srbije z več člani sveta, A le­
ksander Belič, predsednik Srb­
ske akademije znanosti,

»Dalmatinska svatba«
B arvasti film  »D alm atinski 

sva tba «, k i  j e  sku p n o d elo  na  
šega  T rig la v -film a  in miin 
ch en skeg a  p rod u cen ta  Gun 
th era  M a ttern a , bo v  kratkeri 
sinhroniziran  v  srbohrvaščini 
M ed tem  je  v  zahodni N em čij 
odkupilo  film  za predvajanji 
ž e  o k r o g  2000 k in em atogra fov
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Prisilna izselitev matere treh padlih
partizanov

Ivan Rozman iz Žalca nam 
je poslal pismo, v katerem 
omenja čudno ravnanje z 
neko ženo, materjo treh pad­
lih partizanov. Ker ne mo­
remo mimo tega, prinašamo 
o tem naslednje vrstice: 

Žnidaršičeva Marija v zalcu 
Je med vojno preživljala kot 
mno£o drugih žena in mater do­
kaj težke čase. Kot posname 
plaz zeleno rušo, tako je vojna 
vihra iztrgala iz njenega življe­
nja tri sinove, ki so padli v 
borbi z okupatorji in moža, oče­
ta svojih otrok, ki so ga stis­
nile muke koncemracijskega ta­
borišča.

Pusto in prazno mora biti od­
slej njeno življenje, saj ji  je 
od štirih otrok ostal le eden, 
sin. Z njim je živela vse do no­
vembra lanskega leta v enosob­
nem stanovanju v Zalcu. Ko je 
bil sin na orožnih vajah, pa se 
je začelo. Konec novembra je 
prišla posebna komisija, ki je 
po sklepu rudnika Zabukovce 
izselila Žnidaršičevo tako, da ji

Pri njih naj bi ostala nekaj me­
secev, tako dolgo, dokler ne bi 
dobila stanovanja v Štorah, kjer 
je zaposlen njen sin.

Toda že naslednji dan so pri­
šli. Komisija, ki so jo  sestavljali 
Anton Novak, član stanovanjske 
komisije rudnika Zabukovca, 
tov. Bradnjek, ki je zastopal 
stanovanjsko komisijo občinske­
ga ljudskega odbora v Zalcu in 
še dva iz rudnika Zabukovca. Ti 
ljudje so Žnidaršičevo tskoj iz­
selili, po nalogu tajnika Ivana 
Robiča. V sobo, ki so jo  njej 
odstopili Rozmanovi iz golega 
usmiljenja pa so, ne da bi koga 
kaj vprašali, vselili nekega Vi­
ljema Derbuca iz Zabukovce. 
Pri tem ni pomagal protest Roz­
manove gospodinje in ne solze 
Marije Žnidaršičeve; njeno po­
hištvo se je znova znašlo na 
hodniku.

Ivan Rozman, ki je  pred osmi. 
mi leti prišel nazaj v svojo do­
movino iz Francije in njegov 
brat sta iskala zaščite, ker je 
bilo vse to preseljevanje oprav-

P R A V
šem primeru, da sami prav tako 
mislijo in tudi ravnajo. Oni bi 
morali biti tisti, ki bi odločno 
zatirali in obsodili ljudi, ki so 
brez čuta do take žene, ki je 
že brez tega dovolj nesrečna, 
vendar pa je  prav obratno. Na­
mesto, da bi Jo zaščitili, ji po­
magali, jo preganjajo, kamorko­
li pride.

Kje je  Zveza borcev, kje so 
drugi organi oblasti v Zalcu, da 
dopuščajo tako ravnanje. Njiho­
va dolžnost je, da ta nepravilni 
odnos tajnika Robiča razčistijo 
in ji dajo za storjeno krivico 
tudi zadoščenje, kakršnega za­
služi mati treh padlih partiza­
nov. V. K.

JSi tako škodljiv kot st 
mislimo

>Oh, ta grdoba, ves vrt mi je pre- 
ril.c neredko stokajo gospodinje, ko 
ogledujejo kupčke zemlje, ki se pre­
drzno dvigajo nad gredicami. Kdo 
je krivec, ni težko uganiti. Vendar, 
ne sodimo krta prehitro. Raje pomi­
slimo, da je njegova korist mnogo 
večja kot škoda, ki jo s krtinami 
povzroča na naših vrtovih, travnikih 
in njivah. V zemlji gomazi namreč 
mnogo škodljivih žuželk, ki na na­
ših povrtninah in pridelkih napra­

vijo občutncjšo škodo kot krt s svo­
jimi rovi in krtinami. Ker ima krt 
prav dober apetit, je zares nevaren 
sovražnik vseh škodljivcev. Tam, 
kjer je polno krtin, vemo, da je krt 
dobro založen z raznimi bramorji, li­
činkami itd., kar pomeni, da bi nam 
te delale prav veliko Škodo na pri­
delkih. Z rovi pa nam krt tudi rahlja 
zemljo, da je rodovitnejša. Pameten 
gospodar ali gospodinja ne bosta za­
tirala krta, ampak mu bosta pustila 
prosto pot, da bo dokončno uničil 
škodljivce na vrtu ali njivah. Študentje jugoslovanskega p orek la , ki sestavlja jo društvo 

»Tam burica« iz  Plttsburga

P is m o  it. A m e r ik e
'Prisrčnost in topima 

prevevata pismo, ki nam 
ga je poslala na željo Pro­
gresivnih Slovenk v Chi­
cagu Angela Mežnar. Iz

pisma diha tista ljubezen da pomagamo bednim in zapu« 
do stare domovine, ki jo ščenim v starem kraju ali tu, v  
more občutiti le človek, ki Ameriki.

Bodoči gradaciji

je postavila pohištvo kar na Ijeno brez vsakršnih odločb, to- 
stepnišče, v njeno stanovanje pa da nihče ni pomagal. Tajgik Ro- 
vseliia neko družino iz Zabu- bič pa jima je rekel, da bo to 
Uovca. trajalo le tri ali štiri mesece,

Zena je bila vsa obupana. Ni ko bo Derbuc dobil od rudnika 
megia razumeti takega, skrajno Zabukovca drugo stanovanje, 
brezobzirnega ravnanja, saj bi Po naših vaseh je  žena, ki je
ena kot partizanska mati zaslu­
žila vse večjo pozornost in člo­
veški odnos tajnika v Zalcu, 
Ivana Robiča in drugih, ki so 
bili odgovorni za njeno izselitev. 
Nihče od njih se tudi ni vpra­
šal, kje bo ta žena odslej našla 
streho. Zavetje je našia pri Rcz.

izgubila moža, še dandanes mar­
sikje zapostavljena. Četudi je  
enakopraven član naše družbe, 
gledajo v njej človeka, ki si ne 
zna In ne more pomagati ter 
ji lahko prizadejalo krivice brez 
odgovornosti in kazni. Tako mi­
selnost bi morali pri nas že

manovih. Smilila se jim je, pa davno izkoreniniti, ker je po. 
so ji odstopili sobo, četudi je  sledic3 preteklosti, vendar se žal 
bila petčlanska družina, kjer so še vedno najdejo ljudje in celo 
vsi odrasli, precej na tesnem, organi ljudske oblasti kot v na-

Male $e£je
N e m orem  m im o tega, kar 

vsa k  dan vidim  po naših m le ­
karnah, pekarijah  in  tudi v  
m arsikateri slaščičarni. P rvi 
vtis , ki ga že  ob vstopu  v lo ­
kal dobi ob iskova lec, ki m u  
je  m nogo na tem , da vidi 
okrog  seb e  v se  snažno je  ta, 
da n i v se  tako čisto  k o t bi v  
takem  lokalu m oralo biti. Se 
tako zapeljiva  in dobra torta  
bo zgubila za takega  gosta ves  
m ik, č e  bo v idel, da leži na 
lesen em  pladnju, brez belega  
papirja , ki ga lahko pogosto  
m enjaš. Tudi o prevažanju  in 
prenašanju  slaščic bi lahko 
m arsikaj pripom nila.

V m lekarni sera že  videla  
prodajalko, k i  j e  vzela  iz 
stek len ega  kozarca ali papir­
nate ška tle  bon bon čke in jih 
dala otroku , m alo p re j pa je  
štela  bankovce. V idela  sem  že 
p ek ovsk ega  pom očnika, ki se 
m u je  košara žem elj prevrn i­
la v  blato, pa j e  v se  žem lje  
pobral, jih  obrisal v  svo jo  d e ­
lovno  (ne belo!) ob leko  in jih  
izročil prodajalki. L ju d je  so 
jih  pokupili in z  na jvečjim  
u žitkom  pojedla, ne da bi v e ­
deli, k je  so pred  n eka j urami 
še  ležale.

T o sem  videla  p red  dobrim  
letom , pa m i j e  tako dobro os­
ta lo  v  spomimu, da mi živo  
stop i p red  oči ta prizor vse le j, 
kadar k je  zagledam  žem lje.

M islim , da ni treba  pouda­
riti, ka j j e  m oja  že lja  
in  prepričana sem  tudi da 
že lja  v eč in e  p otrošn ikov  — 
da bi bilo v naših lokalih  bolj 
snažno, v sa j v  m ejah  m ožno­
sti, ki jih  im ajo. V eč  belega  
papirja , je s tv in e  pod  s tek len i­
m i zvon ci, lopatice in  k lešče  
za  p r ijem a n je  slaščic, n ep ro -

Na marmeladi se je pokazala ple­
sen. Očistimo jo in pustimo vreti 10 
minut. Med kuhanjem položimo v
marmelado vrečico iz {raze, v katero 
smo zavezale nekaj razkosanega oglju 
(da vzame nase duh po plesni), k: jo 
po kuhanju vzamemo ven. Nato do­
damo na 1 in pol kilojrrama marme­
lade t e salicila,- da io zavarujemo 
pruti plesaitvi tV

Stoktontce od o lja  lepo očisti­
m o. če nosttjemo vanje suho ža­
ganje. dobro potresem o nato pa 
splaknemo i  vročo vodo. Ce tre­
ba, postopek ponovim o.

dušno za prte k ov in sk e škatle  
za k ek se  in  bonbone, da ne 
m ore do n jih  prah  —  v se  to  
je  tako m alo, da ne bi p reveč  
p oveča lo  izdatkov, vendar pa 
znatno vzbud ilo  v tis  snažno­
sti in poudarilo skrb  proda­
jalca, ki m u ni vseen o , ka j 
prodaja. S. S.

IP ,RIJETKO JE Z  OČKOM 
IMA SPREHODU

V sa k  dan, km alu po kosilu , v en d ar v esela  svo jih  d veh  n e -  
vidim , ka ko  jo  m im o hiš ugnancev . 
ubira  p o  poti tro jica  —  očka  K o  tako dan za d nem  opa- 
z  dvem a fan tičem a. Ni m n ogo zu jem  očeta  z  otrokom a, k i se  
razlike m ed  njim a, m orda kor jim a  tu pa tam  pridruži še  
m aj d obro leto , sa j sta skora j m am ica, m oram  n eh o te  p o -  
enako v elik a  in  oba  enako n e -  m isliti na to, da j e  takih  o č e -  
ugnana in  razborita. K o t- dva tov , oz. m ož, ki b i v es  svo j  
svedra  se v rtita  okrog  svo jeg a  p rosti čas ta ko le  p osvetili  
očeta , ga v leč e ta  z a . rok a ve , sv o ji  družini, ka j malo. 
hlačnice, m u stopata na č s v  V endar ni n oben  m oški, pri 
l je  in uganjata  n a jra zličn ejše  ka terem  koli pok licu , za p o- 
vra golije . V se  to  pa n e  p o - slen  vsa k  dan v seh  dvanajst 
čen ja ta  iz  hudobije , ka j š e ; ur. P rav vsa k  družinski o če  
saj sta d obro v zg o jen a  fantiča , bi lahko našel n ek a j prostih  
tem v eč  iz  gole  p rešern osti in  uric, da bi šel s svo jim  d rob i-  
veselja , da gresta  sp et  z  o č -  žem  na sprehod , skratka, n e ­
kom  na sprehod , ki sta ga kam  izv en  tistega  okolja , v  
težk o  dočakala, da j e  prišel iz  k a terem  živ i dan za dnem  
službe. T ja  d o  v ečera  bo očka  n jeg ov  otrok . S tem  istočasno  
n jun  tovariš, bo  n jun  k o n ji-  tudi razbrem en i žen o , da laže 
ček  za jček , vo ja šk i p oveljn ik .
Skupaj z  očk om  bosta bratca  
prevrača la  k ozo lce  in  s e  k o ­
sala, ka teri j e  n a jboljši te lo ­
vadec. S eveda  sta to skora j 
ved n o  N e jk o  in T om ažek , k i 
slavita  svo jo  zm ago s tem , da 
m ora očka  k o t prem aganec  
oba naenkrat dvign iti na ra­
m e in ju  n ek a j časa nositi. V  
gozdu, kam or se  očka  n a jv eč ­
krat nam eni, se  prav  m n og o ­
krat igra jo  Indijance in  zm a­
g u je jo , da je  strah  in  groza; 
n a jv eč ji b orec  pa j e  očka , ki 
od d ivjega  boja  kar sopiha in  
lov i sapo. S inčka trdita, da je  
to od je ze , nad sovražnikom , 
ki p reži izza gozdnih  d ebel, 
očka  pa p rev id no m o lč i 'in  ne  
p ove , ka j j e  pravi vzrok .

V endar bi se  zm otili, če  bi
m islili, da se ta tro jica  sam o pospravi p o  stanovan ju , poši- 
zabava. K a j še! K adar se  p o ja - je  p ravkar oprano p erilo  itd., 
v ijo  m ed  pritličn im i, tem n o  k er  j e  o troci n e  ov ira jo . T a- 
zelen im i grm ičk i č rn e  jagod e, ko le  popoldansko razvedrilo  z 
zm en ja  tom ah avke, lok e  in  o troci pa koristi tudi n jem u, 
p u ščice  košarica  in  d ve  m a jh - k er  se  v  n jih ov i družbi o trese  
ni, rdeči p ikča sti čutarici. R es, v seh  skrb i in težav , p režen e  
da g re  v e č  ja god  v  usta  ko t v  u tru jen ost ali slabo v o ljo , ki 
košek , toda, m am ica j e  tud i si jo  j e  nabral č ez  dan, pri- 
teh  n ek a j jagod , ki sta jih  hodn je ju tro  pa bo v ed e r  in 
prinesla  n je j , n eznansko v e -  sp očit odšel na delo. 
sela. N jen a  fan ta  sta m islila K o lik o  koristi pa im ajo  od  
nanjo, m ed tem , ko  j e  ona za - takega  sprehoda šele  otroci! 
nju  krojila  n o v e  hlačice. Č e - P red vsem  se  n a u žije jo  zdra- 
tudi jo  stane m n ogo  truda, da v eg a  gozdnega zraka, ki jim  
očisti in  zašije  včasih  p r ev e č  vzbud i silen  a petit, igra jo  se 
vn eta  nabiralca borovn ic, je  pod  nadzorstvom , a tudi z

očk om  se zb liža jo ; ta je  tedaj 
n jih ov  v zg o jite lj , tova riš  pri 
igri, n a jboljši p r ija te lj in  
svetova lec . Na takih  sp reh o ­
dih prib ližam o o trok a  z  nara­
vo , ga navdušim o za n jen o  
lep o to , ta ko  da se bo razvija l 
v  č loveka , ki bo  im el pra vilen  
odnos do vsa kega  živega  b itja  
in  bo tudi d ober  tovariš, k i ne 
bo poznal za hrbtn osti in  h i­
navščine.

T o  j e  sam o del tega , kar 
lahko o trok  pridobi p oleg  
zdravja  na v sa kod n evn ih  po­
poldanskih  sprehodih . Z a lt da 
j e  še  v ed n o  d ovo lj s ta ršev , 
zlasti o če to v , ki p o  končani 
službi n im ajo dom a ka j p očeti  
in  ra je  p osed a jo  iz  k o ta  v  kot, 
k er  se  jim  kaikšen v e č ji  na-

por, ka j š e le  sprehod  v  gozd, 
en osta vn o n e  ljubi. O troka  
ra je  p o š lje jo  na d vorišče, da 
im ajo m ir p red  n jim . Tu se  
igra vča sih  brez  n jih ovega  
nadzorstva  v  družbi, ki zanj 
ni prim erna. Z v eč e r  se  bosta  
pa o če  in  m ati čudila, odkod  
atake« pobira.

P ojd im o na sp rehod  s sv o ­
jim i otrok i, kadarkoli u teg n e ­
m o, zlasti sedaj, ko  se  bo v  
prirod i razm ahnila pom lad! 
P rivoščifn o  otrok om , da se  b o ­
do vsa j za n ek a j u r naužili 
osvežu jočeg a  gozdnega  zraka!

V . K .

J

Tu, v  Chicagu ima naš kro­
žek prav lepo število članic. 
Med njimi so v  Ameriki rojena 
dekleta dn starejše žene ■— na- 
seljenke. Mladina se rada dru­
ži z nami starejšimi hi pozorno 
posluša, ko j i  pripovedujemo 
mladostne spomne iz naših 
rojstnih krajev. Z  nami skušajo 
tudi prepevati slovenske pesmi.

je  dolgo odtrgan od nje, 
a neprestano misli nanjo 
in v  duhu živi z njo. Ta­
kole piše:

Žene Slovenke, 
rojakinje y starem kraju!
Prav gotovo vam na neznano, 

da imamo tu v  Ameriki organi­
zacijo krožkov Progresivnih 
Slovenk, ki je  bila ustanovlje- na odrih pa igrajo v  sloven- 
na pred 20 leti v Clevelandu, siem  jeziku. Naši mlađi ljudje 
v državi Ohio dn je še danes si tudi želijo ogledati rojstne 
glavni sedež vseh krožkov. Ti kraje svojih staršev, pa so vča- 
so razširjeni po vseh državah sih velike zapreke — denar, 
ZDA in je njihov namen, da se služba, družina tako, da je težko 
med seboj izseljene; družimo in uresničiti to željo.
-------------------------------------------------- Zato smo s pomočjo krožkov

izbrale mlado ženo in ma'e-r, 
zavedno Slovenko Dorotej» 
Sodnik, ki vas bo obiskala, s? 
seboj bo pripeljala tud; B etty  
Nadvorny, ki je čeških staršev, 
a desna xoka našega krožka. Ko 
se bo Doroteja Sodnik vrnila ; 
obiska v  Ameriko, bo lahko p r e ­
povedovala mladini, kaj je  vi­
dela, kaj slišala in doživela V 
domovini njenih staršev.

Naša velika želja je tudi, da 
ji pomagate iz zadrege zaradi 
slovenščine, če se ji  bo kdaj 
kaj zataknilo. Tu v  Ameriki se 
nam mladina ne smeje in se ni 
smejala ako smo se (in se še); 
nerodno izrazimo v angleščini, 
pač pa nam vedno pomaga iz 
zadrege s tem, da ima z nami 
potrpljenje ter nam razlož; na-

Ribja juha all čorba
Za juho porabimo ribe slabše 

vrrste ali pa tudi samo glave.
V kozico damo nekoliko oija in 
precej sesekljane čebule, ki jo 
prepražimo in zalijemo s po­
trebno količino vode. Nato pri- 
denemo še sol, lovorjev list, ne­
kaj zrn popra, sesekljan peter­
šilj in paradižnikovo mezgo — šo napako. Končam in pozdrav-. 
polgti sveže paradižnike, vendar lja-m vas vse v  naši mrli demo­
ne toliko, da bi bila juha preveč 
rdeča ter slednjič še očiščeno 
ribo. Ko je riba kuhana, jo vza­
memo iz posode, očistimo kosti 
in razrežemo na primerne kose- 
Posebej vmešamo 3 dlkg moke 
z nekaj žlicami vinskega kisa, 
kar med mešanjem vlijemo v 
juho, da prevre. Nato juho pre­
cedimo, zakuhamo z 2 rumenja­
koma', pridenemo zrezano ribo 
in serviramo z opečenimi Zem­
ljinimi kockami.

Beograjski zrezki
Štiri majhne, ne premastne 

svinjske zrezke potolčemo, na­
tremo s soljo, poprom, kumi­
no in strtim česnom, po obeh 
straneh povaljamo v moki in 
prav tako po obeh straneh v 
6 dkg masti svetlo zapečemo. 
Medtem zrežemo 4 vložene pa­
prike na drobne rezance, ko 
jih natresemo po zrezkih, po 
potrebi zalijemo z vodo, da do­
bimo tekočo omako, v kateri 
meso do mehkega dušimo. Na­
zadnje zžvrkljamo eno osminko 
litra kisle smetane z zvrhano 
žličko moke in 2 žlicami para­
dižnikove mezge ter oblijemo 
s tem zireke, ki jih še 10 mi-

vi-ni v imenu krožka št. 9 v Chi­
cagu.

Angela Mežnar

MISLI OB MODNI REVMI
Veleblagovnica »NA-MA« prireja že 

drugo leto svojo spomladansko mod­
no revijo. Ker so bile v Ljubljani vse 
predstave polno zasedene, edine te 
vrste in ker z istim sporedom gostu­
jejo- te dni v devetih krajih Slove­
nije, lahko dosežejo posledice take 
modne revije mnogo pozitivnega, pa 
tudi prav toliko negativnega. Pred­
vsem lahko ob pomanjkanj;! dobrih 
modnih časopisov ustvarijo ueko »mo­
do«. ki ie dobra ali slaba, primerna 
našemu človeku ali pa samo mane­
kenki za revijski večer.

KJE NAJ BI BIL ZAČETEK
Ob rojstvu naše konfekcije smo do­

bili v trgovinah in na modni reviji 
največ plaščev in moških ‘oblek. Vse 
otroške garderobe, ženske obleke, 
kril in bluz (razen nekaj kostumov) 
pa smo videli manj. Na vprašanje 
»čemu« nam odgovarjajo, da ima 
plašč, oz. kostum pri kupcih že neko 
Konfekcijsko tradicijo. Kupujejo ga 
predvsem zato, ker pri njem ne 
zahtevajo, da je ukrojen točno po

meri. Majhne >prvmembe — daljši ali 
širši, pa regulirajo z različnimi šte 
vilkami plaščev. Za začetek naše kon 
fekcije bi bilo iz istega razloga pri­
merno večje število /.iraških bluz in 
vse otroške garderobe, ki jo lahko 
prav tako individualno krojimo. Med 
moškimi oblekami pa bi si želeli cim 
več Športnih jopičev (stisnjenih v 
pasu in ob rokavih, z dopleteno za­
pestnico), ki so za delo vsakomur zelo

primerni. Na modni reviji smo vi­
deli tak lep primer, ki je bil krojen 
iz rjavega deftina.

Vsi modeli ženskih plaščev in ko­
stumov so bili praktični (modele je 
risala Nada Souvan) in brez kakrš­
ni h koli estetskih spodrsljajev. Kroj 
je bil moderen in prijeten, tako da 
se na njem lahko uči velika večina 
naših krojačev, ki še vedno ne zna- 
io ukrojiti mehkega ženskega plašča 
brez platna in kanafasa. Tudi ko­
stumi so bili lepi. Njim, kakor tudi 
plaščem, pa niso bili v okras šopki 
cvetja, katerega učinek je lahko si­
cer prav močan, če je to cvetje lepo, 
se barvno ujema z obleko in je po­
stavljen tja, kjer nas prijetno pre­
seneti, ne pa moti.

TAKO, VENDAR TUDI DRUGAČE
Ženske obleke, ki smo jih videli na 

modni reviji, so lepe, niso pa take, 
kot jih večina med nami potrebuje 
in kakršne bi ob začetku naše kon­
fekcije najraje kupovali. Tisti, ki 
šele začenja kupovati konfekcijsko 
blago, si bo namreč najprej kupil 
športni model, obleko, ki jo potre­
buje pri delu, doma ali v službi, 
šele pozneje pa tako imenovano po­
poldansko ali malo večerno obleko, 
okrašeno > čipkami, umetnim veze­
njem, velikimi dekolteji itd. Iz raz­
merja naši ženi potrebnih dnevnih 
oblek in »popoldanskih« bi morali 
zato sestaviti tudi modele za revijo. 
Seveda smemo zahtevati od gledal­
cev, da vidijo tudi popoldanske ali 
večerne obleke, ki jih more prav ta­
ko lepo izdelati konfekcijska trgovi­
na kot privatna šivilja. Takih oblek 
pa naj bo manj kot praktičnih.

S tako sestavo bomo vzgajali ljudi 
k pravilnemu nakupu earderobe, v 
kateri naj vedno prevladujejo obleke, 

„ki jih zares potrebujemo.
BLAGO IN VSE OSTALO
»NA-MA« je izbirala svojim mo­

delom domače blago, med katerim 
je hotela izbrati kolikor mogoče nove 
vzorce. Vrednost morine revije je za­
to še večja, saj lahko trdimo, da je 
prav vsak model, ki smo ga na re­
viji občudovali, zares prav naš.

Na prihodnjih takih prireditvah pa 
bi si gledalci, kakor tudi prireditelji 
želeli, da bi tudi naše tekstilne to­
varne prispevale za modno revijo

originalne m prav nove vzorce, oz. 
tkanine (kar si je želelo tudi pod­
jetje »NA-MA«), s katerimi bi si vsa­
ka revija obogatila svoj program. Ce 
že krojimo nove, moderne obleke, si 
jih namreč želimo krojiti iz novega.

modernega blaga, ne pa jz tistega, ki
fa poznamo žc iz lanskoletnih zalog.

aka želja je prav tako razumljiva 
za prireditelja modue revije, kakor 
za gledalca, pa menda ne nazadnje 
tudi za* reklamo naše tekstilne in­
dustrije.

Več razumevanja za novo smo opa­
zili na lepih modelih čevljev, torbic, 
dežnikov ter vse pisane kolekcije 
klobukov.

150 MANEKENK
Manekenke (ne manekeni!), ki smo 

jih letos videli na modni reviji, so 
bile dobro izbrane in so z majhnimi 
izjemami odlično izpopolnile modni 
spored. Število prijavljenk pa nam 
pove, da smo prešli dobo predsod­
kov, ki so jih imeli »moralisti« vedno 
v zalogi.

Organizacija modne revije je bila 
odlična. Pogrešali smo le cene mo­
delov, ki bi lahko marsikateremu 
gledalcu preprečile zad nji neu teme 
Ijeni odpor do konfekcijskega blaga 
Sicer pa je že samo odobravanje, ved 
no polno zasedena dvorana, dokaz, 
da tudi našemu človeku ugaja kon 
fekcijski model, če je lep, praktičen 
in dobro izdelan. D . P.

Nekaj o sladkorni bolezni
N a d a lje v a n je  iz  p r e j š n j e  š t e v i lk e

Sedaj že poznamo tri glavne 
znake sladkorne bolezni, to so 
žeja, lakota in hujšanje in to tudi 
pri obilni hrani.

Pri končni fazi, to je  pri prede­
lavi tolšč in beljakovin  v  slad­
kor, nastajajo razne kem ične sno­
vi, kisline, ki telo zastrupljajo. 
Teh strupenih snovi se hoče telo 
iznebiti in jih  izloča preko ledvic, 
kože in p ljuč. Izločanje acetona 
povzroča pri bolniku osladen duh 
po jabolkih. Ce je  teh snovi le 
preveč in jih  telo ne m ore izlo­
čati Siproti, pride sčasoma do za­
strupi j  en j a, ki vodi v  globoko 
nezavest, v  takoim enovano diabe­
tično ttiomo. Diabetična kom a 
povzroča smrt in čaka vsakega 
bolnika, ki se ne zdravi pravilno.

Sladkorno bolezen ugotovim o s 
preiskavo seča, še točn e je  pa s 
preiskavo krvnega sladkorja. Do­
gnano je , da p o krvi stalno kro­
ži neka množina krvnega sladkor­
ja. Pri zdravem človeku je  v  100 
com krvi 80  do 120 m iligram ov 
sladkorja.

Pri lažjih bolnikih lahko zdra­
vim o bolezen samo z dieto, pri 
čem er zdravnik natančno določi 
dnevno količino ogljikovih  hidra­
tov v  hrani. Tako dieto im enuje­
m o trajno. Pod stalno kontrolo 
seča in krvnega sladkorja pa se 
lahko zviža nyiožina sladkorja v 
hrani, s čim er se je  sladkorna 
bolezen dejansko popravila. B ol­
nik se m ora teh navodil točno dr­
žati. ker lahko že s enim samim 
m očnejšim  T»r#»,krSkom v dieti b i­
stveno poslabša bolezen.

y  hujših prim erih, posebno v 
začetku zdravljenja na je  potreb­
no uporabljati tudi inzulin v  ob­
liki in jekcij.

Diabetiki večkrat trne zavolio 
raznih izpuščajev na koži, gnoj­
nih bul in snlošne izčrpanosti, za­
to so m anj odporni tudi proti 
mnogim drugim obolenjem .

Dandanes je  zdravljen je diabe­
tikov strokovno že na tak! višini 
In razpolagamo tudi z raznimi 
zdravilnimi sredstvi tako da lah­
ko diabetik, kj se disciplinirano 
zdravi, s popolnim  zaupanjem zre 
v bodočnost in tudi. kar se dela- 
zmožnosti tiče, prav n ič  ne za­
ostaja za zdravim i.

SAMOTARKA:
Zardevanje, ki je pri mladih lju­

deh nekak normalen pojav, se pojav­
lja prj vas v toliki meri, da vas
dnevno spravlja v neprijeten položaj

nut dušimo. Zrezke nato servi­
ramo s testeninami ali cmoki.

Posoda, v kateri kuhamo čaj, sča­
soma porjavi in sc ne da umiti, niti 
zrrbati s peskom. Lepo jo očistimo 
s tem, da v njej prevremo precej 
slano vodo-. Tudi skodelice, ki so po­
stale od čaja moime, rribamo s soljo 
in jih nato dobro zmijemo s toplo 
vodo.

Zlikati kravato ni tako lahko, ko-t 
bi si človek mislil. To najlaže stori­
mo tako, da izrežemo iz lepenke toč­
no obliko kravate in jo vanjo vlo­
žimo, nato pa polikamo, potem, ko 
smo po-loždle na kravato čisto belo 
krpo.

Med je začel vreli. Brž ga razto­
pite, zavrite, posnemite z njega peno 
ter ga zlijte v glinasto aid stekleno 
posodo, ki ste jo prej dobro očistile 
z vročo vodo. Posodo dobro zaprite.

Preprogo, ki smo jo polili s črni­
lom, očistimo tako, da jo takoj pod­
ložimo s pivnikom ali Čisto krpo. 
Madež nato napajamo s krpo, ki smo 
jo  pomočili v zelo vrače mleko. To 
večkrat ponovimo. Če madež povsem 
ne izgine, ga skušajmo zbrisati še z 
limonovim sokom.

in vam jemlje vso življenjsko go­
tovost.

Vzrok temu pojavu so motnje v si­
stemu samoupravnega živčevja, da pa 
je rdečica tako vidna, je vzrok ver­
jetno tudi tenka in prozorna koža.

Odpravite ali vsaj izboljšate si to 
nevšečnost samo z vajo in močno vo­
ljo v tem smislu, da si sami predo­
čite take situacije, pri katerih bi 
prišlo do zardevanja in skušate z 
voljo doseči, da ne boste zardeli. 
Najprej poskušajte ta trening doma

Naše sobne rastline
TRADESCANTIA

je lepa, viseča sobna rastlina. Po­
znamo jo več vrst z zelenimi, rdečimi 
in pisanimi lista. Nekatere vrste tudi 
cvetijo. Cveti, ki so na koncu vejic, 
so bele ali lilaste barve. Razmnožu­
jemo jo s potaknjenci. Tradescamtia 
je prav lep okras, ki naglo raste in 
lahko prosto visi v vazah na zidu 
(prav ljubka je v visečih vazah s 
kronar^kini kovanim okraskom!

in pozneje v manj kritičnih situaci­
jah tudi  ̂v družbi. Privzgojiti si mo­
rate občutek, da se vas vse take 
situacije nič ne tičejo in da tako 
preidete preko njih. Če je pri zar­
devanju v ozadju kak kompleks, na 
primer manjvrednostmi občutek, tedaj 
je  treba razčistiti najprej te^a, -da 
dobite potrebno gotovost v nastopu.

Za pomoč v avtosugestiji naj vam 
služi Bellargal oziroma Beilasecal, po 

2  tableti na dan. Zaradi raz- 
Čiščenja morebitnih kompleksov in 
zaradi točnih navodil psihoterapije se 
zglasite v posvetovalnici za mentalno 
higieno, ki posluje v poslopju Za­
voda _ za socialno zavarovanje v 
Ljubljani, Miklošičeva cesta, vsak to­
rek in petek <od 15. do 19. ure.

U. I . B režice: Zdravljen je  bol­
nikov z arteriosklerozo, kakor ga 
navajate, je  verjetno uspešno 
vendar m enim , da je  Še v  fazi 
preizkušnja in predstavlja m etodo 
zdravljen ja , ki se glede na krat- 
kodobne izkušnje in kom plicira­
nost  ̂ postopka še ni uvedla na 
drugih zdravstvenih ustanovah. 
Tudi naše klin ike je  še ne upo­
rablja jo.

Pač pa uporabljam o p ri perife­
rnih m otn jah v  krvnem  obtoku 
zara<** bolezenskih sprem em b v  
ožilju , kot na prim er pri arterio­
sklerozi, bolezni Bürger itd ., ra­
zna sredstva, k i razširjajo ožilje . 
Ožilje se ne širi m ehanično, ker 
sredstva, k ot so Priscol, N ikotil- 
amid, A cetylcholin , d elu je jo  na 
živčno n itje , k i širi ožilje . P ri 
bolezni B urger, ki se p o jav lja  
predvsem  pri m oških in k i pri­
vede končno d o odm iranja pr­
stov na nogi, se z uspehom upo­
rablja jo  horm oni ženskih žlez, k o t  
na prim er Stilbestrol.

N adaljnje zdravljen je je  opera­
tivno zdravljen je s tem. da blok i­
ramo. prerežem o živec, k i oži 
ožilje , ali pa ga blokiram o o b  
hrbtenici z N ovocainom . Nadalj­
n ja  sredstva za blokiranje so te* 
tram onldski preparati«
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MEDVEDEK NEEWA / ' o  7 .  O .  Cunuoodu — Riše Miki Muster O B V E S T I L A
Obveščam o ljudske odbornike 

obeh »bonov SILO L jubljana, da 
bo

xm . SEJA 
MESTNEGA ZBORA,
X . SEJA
ZBO RA PROIZVAJALCEV 

v  ponedeljek , 29. t. m . ob  16. nrl 
v klubskih prostorih SILO Ljub* 
ljana (Kresija).

Takoj p o  konianlh ločenih sejah 
bo v istih prostorih

X X V U I. SKUPNA SEJA 
OBEH ZBOROV 

iz  skupščinske pisarne MLO

K O N C E R T I
Carlo Zeechi, slavni dirigent iz 

Rima, vodi vn. abonm ajski kon­
cert Slovenske filharm onije. Dre­
vi ob  20.15 izvedba za abonma A, 
v  ponedeljek, dne 29. t. m . za 
abonm a B.

R A Z P I S

211. 212. 213.
Le Beau je obstal z zlobno in zmagoslavno Miki je čakal. Tako ga je bila naučila div- 

bleščečimi očmi. »To je tisti, ki ga moraš — jina: čakati, opazovati in biti bister. Legel je  
skoraj umoriti!« je dejal Netahu. Miki se je  na trebub, z glavo med sprednjima šapama, 
zastrmel v prišleca. Hitro je  pregledal položaj. Komaj opazno je zategnil ustnice, bil je  cisto 
Vedel je, da sta človek in pes njegova sovraž- tiho in je  le strmo gledal. Le Beau ja je  ne-
nika. Ni prvič videl moža z gorjačo, vendar nadoma prešinil nov občutek: take živali, ta*

osvoboditi. Zato je  z zobmi obdelaval železje, se ga ni ustrašil. Pogleda ni umaknil z Netaha, kega psa še nikoli ni videl! Netah se je  počasi
dokler ni začel iz gobca krvaveti. Takega ga ki je  stal odvezan in z napetimi mišicami. Slišal plazil bliže, centimeter za centimetrom, Miki
j-* našel Le Beau. je, kako mn je  gospodar zaklical: »Nadenj!« pa je  še vedno ležal nepremično.

Zadnja pot dr. J. Tominška

Kakor zajca ali vidro je  zagrabil novega 
sovražnika z zobmi. Šapo je dobesedno iztrgal 
iz pasti, da se je  kri udrla v potoku in porde­
čila sneg. Kakor stekel se je  divje zasukal, da 
bi prišel do svoje zadnje noge, toda ta je  tičala 
v kleščah tako trdno, da je  nikakor ni mogel

Pančevačka vodna zajednica 
razpisuje NATEČAJ za hidroteh- 
ničnega ali gradbenega inženirja 
za v od jo  sekcije v  Kovinu. Plača 
in  ostalo po pravilniku, nastop 
takoj ali p o  sporazumu. Stano­
van je zagotovljeno. Prijave v lo­
žiti do 20. aprila 1954. Podrobna 
pojasnila pri: Pančevačka vodna 
zajednica, Pančevo, Beogradska 
19, Pošt. fah. 60, tel. 564.

R A D I O

ŠE MEKU! . .
Zaradi malomarnega 
odnosa do družine 
obsojen

Andrej Učak, delavec iz St. Tida
f»ri Šoštanju, že od meseca oktobra 
auskega leta ni skrbel za svojo dru­
žino ra niti ne za svoje 3 otroke ter 
je bil ves čas brez stalne zaposlitve. 
Delal je le priložnostna dela raznim 
kmetom, da je zaslužil za pijačo, 
družina pa je padla na breme social­
nega skrbstva. Zaradi takega malo­
marnega odnosa do družine se je mo­
ral Učak zagovarjati pred okrajnim 
sodiščem v Šoštanju, ki ga je ob­
sodilo na mesec dni zapora.

Ponarejevalec srečk
Alojz Navodnik iz Razborja je po­

naredil dve srečki 48. kola državne 
loterije ter tako hotel priti do do­
bitka 25.000 din. Ta namera pa se 
mu ci posrečila, ker so uslužbenke 
Narodne banke v Šoštanju ugotovile, 
da sta srečki ponarejeni. Navodnika 
je sodišče obsodilo na 4 mesece za­
pora.

Pobegnil v tujino 
in tam kradel

Franc Bolšec, rudar iz Velenja, 
je lanskpga oktobra pobegnil čez 
mejo v Avstrijo. Zaradi tatvin so ga 
tamkajšnje oblasti izročile našim 
oblastem. Zaradi prebega čez mejo 
je bil obsojen na 4 mesece zapora.

Brezsrčni družinski oče 
kaznovan

Na zatožni klopi se je zagovarjal 
46-letni Franc Šparovec iz Dupelj pri 
Kranju zaradi malomarnega odnosa 
do družine in zapostavljanja ter su­
rovega ravnanja s svojo žeoo. Po 
izČTT>nem zaslišanju prič in ugoto­
vitvah komisije ga je sodišče obso­
dilo na 1 leto zapora. Z. A.

Kravanja m ed njim i najpogum ­
nejši. Čeprav neizkušen plezalec 
ie  bil 16-letni fant tako predrzen, 
da je  šel po gladki steni in jo  
hotel pri nekem  m estu prekora­
čiti. Toda v  trenutku je  fantu 
spodrsnilo in  padel je  vznak 
kakih 30 do 40 m  globoko v 
dolino. Pri tem padcu, ki je  bil 
zanj usoden se je  ves razbil in 
je  bil na m estu m rtev. N jegovi 
tovariši, vsi približno istih let, so 
pohiteli dom ov in povedali na­
ravnost materi.

Zagonetna smrt 
78-letne starke

V petek, 19. marca, so v  Ivanj- 
ševcih našli m rtvo 78-letno vdo­
vo in užitkarico Frančiško Var­
go. Bila je  vsa ožgana in obleka 
na n je j popolnom a upepeljena. 
Opoldne tega dne je  Frančiška 
Varga sedela z družino pri ko­
silu. Po kosilu je  družina šla v 
gozd na delo, starka pa je  ostala 
sama doma. Kom isija, k i je  pre­
gledala truplo In položaj, je  ugo­
tovila, da je  bila pokojn ica polita 
z neko tekočino, vendar še ni 
ugotovljeno, kakšna naj bi teko­
čina bila.

Branili so tovarno 
pred nasiljem

Na okrožnem sodišču v Ljubljani 
je bila pred nekaj dnevi javna raz­
prava proti trem uslužbencem tovar­
ne trakov »Tatra« v Zg. Hrušici. 
Martin Nadižar, Ciril Strojane in 
Jože Trontelj co bili obtoženi, da 
so telesno poškodovali Tvana Paho- 
leta iz Ljubljane. Ivan Pahole, ki je 
bij prav tako zaDO l̂en v tovarni 
>Tatra«, je bil zelo oblasten in je z 
delavci surovo ravnal. Lani je bil 
razrešen «lužbe v tovarni. Po odpu­
stu je prišel v tovarno in hotel od­
nesti strni, češ da je on lastnik 
stroja. Delavci so se temu nprli in 
mo «kušali dopovedati, da ni on last­
nik stroja in zahtevali, naj se od­
strani iz tovarne. Ker tega ni hotel 
storiti, so ga v«; trije obtoženci pri­
jeli in *?a odnesli iz tovarne. Pri tem 
je dobil Pahole nekaj telesnih po­
škodb. Na m zora vi je bilo zaslišanih 
yeČ prič. delavk iz te tovarne, ki so 
izpovedale o «kodi. ki jo je delal 
Pahole v podjetju in o njegovem na­
silni.

Sodišče je ngotovilo. da obtoženci 
ni«o namerno noT-zroČili telesne po­
škodbe. ker «o branili tovarno, ki 
je last «kn-v'iosri. 7^radi tega je iz­
reklo ooro«*ilno «odbo in «o vsi tri­
je obtoženci oproščeni vsake kazni.

Smrtonosni oadec z voza
Na ce«ti. ki pelje iz Zgornfih Po­

hane na Zdole «o našli pred tremi 
dnevj mrtvo moško truplo. Komisija 
je 11 rro»ovila, da je mrtvec Jožef Si­
ni oni šek iz Zg. Poha n cev. ki je ta 
dan delal v vinozradu. Po konča­
nem dolu «e je zadržal še nekaj ča­
sa v zidanici, nato pa «e z vozom 
odora vil proti domu. Med potio je 
padel z voza tako nesrečno, da je 
bil na me«tu mrtev. Voli «o pripe­
ljali domov voz brez gospodarja.

Požar v skladišču 
kmetifske zadruge

Pretekli torek ponoči je izbruhnil 
požnr v skladišču kmetijske zadruge 
v Ha »dini. Zgorela je večja količina 
um^nega frnojila. cemenfp bučnic in 
sončnic, fižol in žito. Vzroka poža­
ra «e niso usro-oviJi. domnevajo pa, 
da ?e bil podtaknjen.

Nesreča pri igranju
s pištolo

V Pretepm pri Tolminu se je 22. 
mavca igral 15-letui Julij Hvala z 
vojaško pištolo, ki jo je našel pri­
slonjeno ob nekem zidu. Ker ni ve­
del. da je pištola nabita, «e mn je 
srjmriJa. Krogle mu je prebila roko. 
Deček se zdravi v jeseniški bolniš­
nici.

Požigalci zažgali seno
V sredo. 24. marca, so neznani po- 

žisralci zažgali Feliciianu Viktorju iz 
Bosamarina v koprskem okraju se­
no. ki je bilo spravljeno'' v kopicah. 
Felicijan je oškodovan za okrog 15 
tisoč dinarjev. Požigalcev še niso iz- 
»lenili.

Smrtna nesreča v Bovcu
Domala vse Bovčane te pretre­

sla vest o nesreči. Tri se Je zgo­
dila nred nekal 1 v Bovcii
K o so 51» Rafael in še
trije  njee^vi tovor'-?; na nlozalno 
turo na Rom bon, je  bil Rafael

Pri pretepu
so mu zlomili nogo

V gostilni na Bregu pri Kranju so 
se pred nekaj dnevi zbrali fantje iz 
vasi Breg, Brace in Mavčiče. Začeli 
so se pretepati in pri tem poškodo­
vali 35-letnega Jožeta Hvastija, 24- 
lefnemu Jakobu Suhadolcu pa zlo­
mili nogo.

Spet požar v Zeleni jami
V garaži podjetja »Ekspedicija« v 

Središki ulici v Ljubljani je v sredo 
zvečer nenadoma pričel goreti to­
vorni avtomobil »Mercedes«, ki je bil 
naložen s steklom. Vzroka požara še 
niso ugotovili, škoda pa znaša okrog 
500.000 din.

Uspel harmonikarski 
koncert

Kulturno um etniško društvo 
»Kajuh« je  im elo 19. m arca svoj 
prvi letošnji koncert v  domu 
»Svobode« v  St. Vidu nad L jub­
ljano. Koncert je  pod vodstvom  
profesorja Janeza Kuharja odlič­
no uspel in žel vsesplošno pri­
znanje s strani poslušalcev. Pro­
gram je  bil zelo pester. Edina 
pom anjkljivost je  bila, da d vo­
rana ni bila popolnom a zasedena, 
kakor bi pričakovali. Tem u je  pa 
najbrže vzrok nezadostno obve­
ščanje, oziToma prem alo primerne 
reklame, saj KUD »Kajuh« niti 
ni ob jav ilo  v  časopisih svojega 
koncerta. Poleg tega pa želimo 
še takih prireditev. E. J.

IZ BIBNICE
Preteklo nedeljo  je  bila v Rib­

nici občinska konferenca mladine, 
na kateri so kritično pregledali 
delo organizacije, ki je  bilo lani 
precej pom anjkljivo. Organiza­
cija  je  prem alo storila za vzgojo 
mladine, ki se ne vk lju ču je  do­
volj v razna društva, ampak se 
precej vdaja pijančevanju. P ogo­
vorili so se o  bodočem  delu in 
izvolili novo vodstvo.

Pred nekaj dnevi so se zbrali 
člani SZDL iz R ibnice in Gorenje 
vasi na sestanek, k jer so raz­
pravljali o praznovanju občin­
skega praznika, ki bo letos zelo 
slovesno, saj se bodo vrstile kul­
turne prireditve ves teden. Na 
sestanku so prišla do kar nepri­
m ernega izraza nasprotja med 
uslužbenci trgovskega podjetja , 
kar bodo morali odgovorni čim - 
prej urediti, ker je  današnje 
stanje nevzdržno. Vse graje je  
vredno, da ni b ilo na sestanku 
nobenega zastopnika občine, če­
tudi je  bila na dnevnem  redu 
razprava o perečih komunalnih 
vprašanjih, ki bi bili o n jih  na­
vzoči radi razpravljali. F. T.

IZ ŠKOFJE LOKE
Mestni občinski odbor SZDL je 

imel «ejo. na kateri je razpravljal o 
perečih problemih. Glede volitev v 
delavske svete se je razvila živahna 
razprava. Ugotovilo se je, da so v 
podjetju »Jelovica« in predilnici na 
Trati razpisali volitve v delavske 
svete, LIP in Gradis, kakor tudi to­
varna klobukov pa bodo razpisali vo­
litve, ko bodo pričeli zopet delati. 
V »Jelovici« in predilnioi niso izvedli 
nobenih priprav, ker so mnenja, da 
morajo biti vedno isti v delavskem 
svetu. V »Jelovici« je sindikalna po­
družnica pripravila kandidatno listo, 
ki pa jo je morala zaradi protesta 
delavcev umakniti, kar pa ni pravil­
no; saj bi nasprotniki te liste lahko 
sestavili svojo listo. V predilnici je 
na listi od 35 članov kar 14 tehnikov. 
Predstavnike manjših podjetij, ki vo­
lijo le upravne odbore, naj bi za 
prihodnjo nedeljo sklicala občina na 
konferenco, da bi se s kolektivi do­
govorila glede volitev. O volitvah v 
delav«ke svete bodo razpravljali pri­
hodnjo nedeljo tudi na sindikalni 
konferenci.

Važen je tudi sklep, da bo občin­
ski odbor SZDL pričel izdajati lo­
kalni ča«opi«, ki bo prinašal članke 
o lokalnih go-Tiodar«ko-političnib in 
kulturnih problemih. Izvoljen je tudi 
uredniški odbor.

V torek, 23. t. m . Je bila v 
Škofji Loki občinska konferenca 
Zveze borcev, katere so se ude­
ležili delegati vsega okraja. Ti so 
razpravljali o dosedanjih napakah 
organizacije, predvsem  o  pre­
m ajhni skrbi za partizanske si­
rote. Dalje so razpravljali o uspe­
hih, ki so se pokazali v v eč ji 
aktivnosti članov Zveze borcev ; 
ti so doslej uspešno sodelovali na 
raznih proslavah in prireditvah, 
kot n. pr. na Okroglici, na pro­
slavi Koroškega odreda v  Gori­
čanah, na Dan vstaje, v  Dražgo­
šah itd. Na konferenci so raz­
pravljali še o  pripravah za pro­
slavo 10-letnice konference par­
tizanskih aktivistov na Jelovici, 
obletnice form iranja Gorenjskega 
bataljona na Osojah in velike 
proslave na Štajerskem,

Ob zaključku konference so 
sprejeli številne sklepe, od  kate­
rih je  najpom em bnejši dogradi­
tev spominskega doma padlim 
borcem  do 18. decem bra, oz. do 
občinskega praznika Škofje  Loke. 
Nato so delegati izvolili novi, 11 
članski upravni odbor ter 25 de­
legatov za okrajno konferenco 
Zveze borcev v  K ranju. B. P.

VESTI IZ RADENCEV
Na seji občinskega sveta za pro­

sveto in kulturo so obravnavali fi­
nančni plan za prvo četrtletje in 
razpravljali o izobraževalnem delu v 
minuli zimski sezoni in o prireditvah 
za proslavo 20-letnice »Ljudske pra­
vice«. V Kapeli nameravajo ustano­
viti mladinski pevski zbor, v Ra­
dencih pa so ustanovili sindikalni 
mešani pevski zbor, ki bo kmalu 
pričel z vajami. Dramske družine 
iz Hrastja, Janževega vrha, Berače­
vega. Muršeaka in Kapele pa že 
študirajo razne igre, s katerimi bo­
do tudi gostovali. Tudi pionirski 
pevski zbor se pripravlja za nastop 
na proslavi v Ljutomeru in Lendavi. 
Letos nameravajo tudi prvič slaviti 
občinski praznik.

Na osnovni šoli v Radencih je bi­
lo že več roditeljskih sestankov, za 
katere se starši zelo zanimajo. Zad­
njega sestanka se je udeležilo 60*/o 
staršev, na katerem so se pogovar­
jali o učnih uspehih v prvem pol­
letju. Po razpravi sta sledili dve 
vzgojni predavanji, in sicer »Kako 
izgubimo otrokovo zaopanjec io »AH 
naj damo otroku žepnino«. Starši, 
tokrat je bilo precej očetov, so se 
potem pri posameznih razrednikih 
zanimali za delo in uspehe svojih 
otrok. Ika

CELJE, 24. marca. Noč Je že 
zagrnila mesto, ko je  Celje spre­
je lo  posmrtne ostanke velikega 
pokojnika, kulturnega tn znan­
stvenega delavca ter častnega 
meščana dr. Josipa Tominška. Do 
začetka pogrebnih svečanosti je  
trnplo dr. J. Tominška ležalo v 
avli M estnega gledališča, kam or 
so se že od zgodnjih jutranjih ur 
prihajali poslavljati meščani, za­
stopniki m nožičnih organizacij in 
mladina. Ob 11. url dopoldne se 
Je pred gledališčem  zbralo več 
tisoč Celjanov, med katerim i je  
bila najštevllčneje zastopana 
srednješolska mladina. Zadn jo 
častno stražo so ob krsti p ok o j­
nika im eli prosvetni delavci ter 
zastopniki m nožičnih organizacij 
ln Mestnega ljudskega odbora. Po 
koralu, k i ga je  zapel Kom orni 
moški zbor pod vodstvom  prof. 
E. K uneja ter Posmrtni korač­
n ici godbe na pibala SKUD 
»France Prešeren« se je  v  imenu 
celjskib kom unistov in članov 
SZDL ter MLO poslovil od  p o­
kojn ika prof. Anton Aškerc. Pred 
začetkom  žalnega sprevoda skozi 
m esto se je  spomnil pokojn ikovih  
velikih zaslug zlasti za naše pla­
ninstvo, prof. Tine Orel. Okoli 
pol 12. ure je  krenil Izpred Mest­
nega gledališča žalni sprevod, ki 
so ga začeli celjski srednješolci. 
Najm lajši udeleženci zadnje poti 
dr. Tom inška so nosili več kot 
sto vencev prvega pomladnega 
cvetja . Pred krsto, ki jo  je  vozil 
avtofurgon je  m ladinec nosil p o­
kojn ikova odlikovanja, m ed ka­
terim i je  b ilo tudi priznanje 
Osvobodilne fronte. Poleg sorod­
n ikov so za krsto stopali ob  zvo­
kih žalnih koračnic predsednik 
MLO Celje R iko Jerman z neka­
terim i člani mestnega zbora ter 
zbora proizvaja lcev, zastopniki 
OLO C elje-okolica , uradov, vseh 
šol, pod jetij, društev itd. Na 
zadnjem  delu poti do groba so 
dijaki sestavili špalir. Pred odpr­
tim  grobom  so se od  dr. Tom in­
ška poslovili člani Mladinskega 
pevskega zbora z »Gozdič je  že 
zelen« za n jim i pa pisatelj Fran 
R oš, v  imenu prosvetnih delav­
cev, nadalje Rado Jenko, v  im e­
nu Olepševalnega društva ter 
B ogo Tepe, ravnatelj Mestnega 
m uzeja v M ariboru. Slovenska 
zem lja, ki jo  je  pokojn ik  ljubil 
nadvse, ter prvo cvetje  sta p o ­
krila posm rtne ostanke dr. Josipa 
Tom inška. M. B.

KOLEDAR
Petek, 26. m arca: Predrag.

Spomnim o se rojstva slovenske­
ga pisatelja Janeza M encingerja, 
k i se je  rodil na današnji dan 
leta 1838 na B rdu pri Bohinjski 
Bistrici. N jegovo največje  delo 
je  utopistični roman »Abadon«, 
k jer  Izraža pisatelj svoje  pom isle­
ke zoper m oderno kulturo in  ci­
vilizacijo. Znana je  še »M oja hoja  
na Triglav«. M encinger je  pisal 
tudi pripovedke, potopise, kul- 
turno-zgodovinske eseje ln satire. 

*
Na farm acevtski fakulteti v  Za­

grebu je  diplom irala Elda Lavrič 
iz L jubljane. — Čestitamo!

Vsi rezervni artilerijski ofic ir ji 
vseh pododborov v  L jubljani ima­
jo  skupno obvezno praktično vajo 
v ponedeljek, 29. m arca ob  16. uri. 
Zbirališče pred P arm ovo 43 (art. 
delavnica). — Mestna artilerijska 
sekcija.

Zveza rezervnih ofic ir jev , pod­
odbor Rožna dolina, vabi svoje  
člane' na redni letni občni zbor, 
ki bo  v nedeljo, dne 28. m arca ob 
8.30 v dvorani Tobačne tovarne. 
Udeležba zaželena. — Odbor.

PUTNIKOV dvodnevni avtobus­
ni izlet na Plitvička jezera 17. ln 
18. aprila. P rijave ln  inform acije 
pri PUTNIKU v  L jubljani.

VELIKO krožno izletniško po­
tovanje s posebnim  parnikom 
»Vladim ir Nazor«, k i ga prireja 
PUTNIK v L jubljani se bo  vršilo 
1. in 2. m aja po severnem  Jadra­
nu z bivanjem  v  N ovalji na oto­
ku PAG. Zahtevajte prospekte ln 
vse in form acije  pri PUTNIKU v 
L jubljani, k jer  se sprejem ajo 
tudi prijave.

Slovensko kem ijsko društvo va­
bi vse inženirje kem ike na občni 
zbor, ki bo  27. t. m. ob 10,. url v 
Kemičnem institutu SAZU L jub­
ljana, H ajdrihova ui. 19.

Planinsko društvo Kamnik raz­
pisuje m esto oskrbnika za p<-«*o- 
janko na Kokrškem  sedlu. * »  š- 
njl je  priložiti življenjepis, doka­
zila o  šolski in strokovni izobraz­
bi ter o poteku dosedanje zapo­
slitve. Prošnje je  vložiti do 10. 
aprila t. 1. pri Planinskem dru­
štvu Kamnik.

Uprava za ceste LRS opozarja 
vse. ki obdelu je jo  orno zem ljo ob 
javnih cestah, na U redbo o  za­
ščiti javnih cest (Ur. list LRS št. 
41-134/53) člen 11, k i se glasi: V  
razdalji 4 m  od m eje cestnega 
zem ljišča se ne sm e orati v  smeri 
proti cestišču, m arveč samo vzpo­
redno z Javno cesto, zem ljišče v 
širini 1 m  od Javne cestne m eje 
se sploh ne sme orati, lahko pa 
se ročno obdeluje. — Kršilce tega 
člena se no čl. 25 kaznuje z de­
narno kaznijo 5.000 din. Cestarji 
im alo strog nalog, da prijavijo  
vsakogar, ki bi kršil Uredbo o  
zaščiti javnih cest.

Gospodinjske pom očnice v  L jub­
ljan i se pism eno vab ijo  k  rent­
genskem u pregledu prsnih orga­
n ov  in  zdravniškemu pregledu v 
ambulanti za pregled osebja ži­
vilske stroke. K rekov trg št. 2/II. 
O pozarjajo se, da je  zdravniški 
pregled p o zakonitih predpisih 
obvezen. Da se odzovejo  pozivu 
ob  določenem  terminu, so sood­
govorne tudi gospodinje ozir. gla­
var družinske skupnosti. — Sani­
tarna inšpekcija v  L jubljani.

L jugoslovanska razstava vin, ki 
b o  v L jubljani od 24. aprila do 
2. m aja 1954 ima sv o jo  in form acij­
sko pisarno v  L jubljani, Cankar­
jeva  c. 4/1., tel. 22-317. Vse intere­
sente prosim o, da se za inform a­
cije  obračajo na zgoraj om enjeno 
pisarno p o vseh vprašanjih glede 
razstave vin.

G ospodinje! v času, k o  še ved­
no m anjka sveže zelenjave ne po­
zabite, da so Gosadove »Dišavice 
za kttbo« odličen dodatek pri kuhi!

G ospodinje! z  nakupom prizna­
nih Gosadovih izdelkov boste ved­
no zJdovoljne, ker se od liku je jo  
po svoji odlični kvaliteti!

Lepe, blesteče zobe? — Uporab­
lja j redno KOLYDOL! Naprodaj 
povsod.

Ce še tako paziš na obleko jo
tu in tam zamastiš. Očisti Jo te­
m eljito  preparat št. 27. ki ga do­
bite v  vseh drogerijah.

NE TO, n e  ONO. samo M OTOX 
je  zanesljivo sredstvo proti m o­
ljem . Pazi na zaščitno znamko 
M OTOX'

uspešno sred- 
tvo proti m o- 
!«m. — Zato 
r, h to va.ite sa­

m o PeTaLin.

»Kaj bi kupili očku za rojstni 
dan? S icer je  še pol leta do ta­
krat, toda zmeniti se m oram o že 
«edaj. da zberem o denar. Toda, 
k je  dobiti denar?« vpraša Minka 
brata. »No. ko mama zavrže kosti, 
jih  odbiraim o iz smeti, pa Jih n e­
simo v  zbiralnico odpadkov, to 
nam b o  dalo čez pol leta že pre­
cej dinarjev«, Je odvrne brat Ju­
rij.

G L E D A L I Š Č E
DRAMA

Petek, 26. marca ob  15.30: Hecht- 
M acArthur: Prva stran. Abonma 
red Petek popoldanski.

Sobota. 27 m arca ob  20: T irso de 
M olina: Don Gil v  zelenih hla­
čah. Izven in za podeželje.

OPERA
Pptek. 2« marca ob 15- Gounod: 

Faust ZakHučena predstava za 
gim nazijo Kranj.

PeTaLin

MESTNO GLEDALIŠČE 
LJUBLJANA 
Gledališka pasaža

Petek, 26. m arca ob 20: Vilharje­
ve šaloigre — V ečer v čitalnici. 
Izven.

Sobota, 27. m arca ob  20: Mary
Chase, Harvey. Izven.

Nedelja, 28. m arca ob 15: Vilhar­
jev e  šaloigre — V ečer v čital­
nici. Izven. Popoldanska pred­
stava.
Ob 20: J. B. Priestley, Cas ln 
Conwayevi. Izven. Zadnjič.

Še n t j a k o b s k o
GLEDALIŠČE — Ljubljana, 
Mestni dom

Sobota, 27. m arca ob  20: Kurt 
Götz: Hiša v M ontevideu. Ko­
m edija  v štirih dejanjih . Izven. 
Zadnja večerna predstava. 

Nedelja, 28. m arca ob  16; Kurt 
Götz: Hiša v  M ontevideu. K o­
m edija  v  štirih dejanjih . Ob 20: 
N estroy: Ah ta ljubezen šm en- 
tana. Spevoigra. (V logo M eglin- 
skega igra prvič P. Ovsec). 
Vstopnice so v  prodaji pri bla­

gajni v  Mestnem dom u od petka 
dalje. Rezerviranje tel. št. 20-923.

MESTNO LUTKOVNO 
GLEDALIŠČE — MARIONETE 
Levstikov (Šentjakobski) trg

Petek, 26. m arca ob 17: Kuret: 
»Obuti m aček«.

Sobota, 27. m arca ob  17: Taufer* 
N ovy: »M ojca ln živali«.
Ob 20.30: Kuret: »Obuti m aček«. 
Za odrasle.

Nedelja, 28. m arca ob 11: P engov- 
S im ončič: »Zlata ribica«.

ROČNE LUTKE 
Resljeva cesta 28 

Nedelja, 28. m arca ob 17: Karsch: 
»Težave Petršiljčkcrve mame«. 
Prodaja vstopnic za obe gle­

dališči in vse predstave od  11. do 
12.30 pri blagajni Mestnega gleda­
lišča v Gledališki pasaži ali tele­
fon  23-020 do 10. ure. B lagajni v 
obeh gledališčih sta odprti pol 
ure pred predstavo.

OBRTNIŠKO GLEDALIŠČE 
Kom enskega ulica — 
Rokodelski dom

Sobota, 27. m arca ob  20: Petro­
v ič: »Vozel«. Saloigra. Premiera. 

Nedelja, 28. marca ob  16: P etro­
v ič: »Vozel«.

Nedelja, 28. m arca ob 20: Petro­
v ič : »Vozel«. Saloigra.
Vstopnice v  prodaji dve uri 

pred predstavo.

MESTNO GLEDALIŠČE 
JESENICE

Petek, 26. m arca ob 14.30: Jože 
Tom ažič: T rije  bratje. Predsta­
va za okrajne šole.

Sobota, 27. m arca ob 14.30: Jože 
Tom ažič: T rije  bratje. Zak lju ­
čena predstava za gim nazijo in 
osnovno šolo Bled.

Nedelja, 28. m arca ob  14.30: Jože 
Tom ažič: T rije  bratje. Izven.
Pri vseh predstavah zveze z 

vlaki ugodne.

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE 
KRANJ

Petek, 26. m arca ob  20: Lope de 
V ega: L jubavni vozel. Izven. 

Nedelja, 28. m arca ob  16: Lope de 
V ega: L jubavni vozeL Izven in 
za podeželje.
Prešernovo gledališče v  Kranju 

bo kot sv o jo  šesto prem iero v  
letošnji sezoni uprizorilo Lope de 
Vegovo kom edijo  v treh dejanjih 
(osmih slikah): L jubavni vozel.
Delo je  prevedel Joža Vovk, re­
žiral pa ga je  kot gost D ino Ra­
dojevič. K om edija b o  doživela v  
Kranju svoj jugoslovanski krst.

P oročila : 5.35, 6.M, 7.00, 13.00,
15.00, 17.00 in  22.00.

7.20 Za gospodin je; 12. Igra 
godba na pihala L jubljanske gar­
nizije pod vodstvom  Jožeta Bru­
na; 12.20 Km etijski nasveti; 12.30 
Opoldanski koncert; 13.15 Zabav­
na glasba, vm es reklam e; 13.45 
Za p ion irje ; 14.05 Za vsakogar 
nekaj (zabavna in plesna glasba) 
vmes ob  14.40 — 14.45 Kaj bo  da­
nes na sporedu; 15.15 Zabavna 
glasba, vmes reklam e; 15.30 Umet­
ne pesmi p o je  zbor Slovenske f il­
harm onije p od  vodstvom  Rada Si­
m onitija ; 15.50 M odni kotiček;
16.00 Želeli ste — poslušajte!
17.15 Koncert kom ornega orkestra
pod  vodstvom  Boga Leskovica, 
solisti: pianist Claus Bahnson
(Kopenhagen), violinistka Jelka 
Stanič, violončelist Janez P oljan­
šek; 17.50 Dom ače aktualnosti;
18.00 Zabavne m elod ije ; 18.25 Je­
zikovni pogovori; 18.40 K oncert 
baritonista V ladim irja Ruždjaka, 
pri k lavirju  Dem etrij Zebre; 19.00 
Radijski dnevnik: 19.30 Zabavna 
glasba, vm es reklam e; 20.00 T e­
denski zunanje-politlčni pregled:
20.15 Večerni operni koncert; 21.00 
Iz sodobne književnosti Silvia 
Townsend W erner: Prehod: 21.23 
Naši ansambli v  plesnem  ritmu. 
S odelu jejo ; Plesni orkester Radia 
L jubljana. T rio  Nečak (Beograd), 
L jubljanski plesni sekstet in  Jože 
Kampič v  veselem  triu; 22.15 —
23.00 Nočni kom orni koncert; 23.00 
— 24.00 Oddaja za tu jin o — na 
valu 327.1 m  (Prenos iz Zagreba).

U M K U

gledališča Kranj 
do 4. aprila 1954: 
ob  20: Lope de 
vozel«. Red T o-

ob 20: L ope de 
vozel«. Red A

ob 18: L ope de 
vozel«. Izven in

PROGRAM 
Prešernovega 
od 29. marca

Torek, 30. marca 
Vega »Ljubavni 
rek in izven.

Četrtek, 1. aprila 
Vega »Ljubavni 
in izven.

Nedelja, 4. aprila 
Vega »Ljubavni 
za podeželje.

P R E D A V A N J A
Centralna ljudska univerza in

društvo glasbenih pedagogov pri­
reja predavanje »GLASBENI IZ ­
R AZ OTROKA«. Predavatelj prof. 
Eli Bašičevič iz 'Zagreba. — Pre­
davanje bo  v  soboto, dne 27. t. m. 
v m ali filharm onični dvorani ob 
20.15.

Društvo glasbenih pedagogov 
Slovenije vabi na razstavo in pre­
davanje prof. Elly Bašičeve »Glas­
beni izraz otroka«, o tvoritev  raz­
stave v petek, 26. t. m. ob 11. uri 
v m ali filharm onični dvorani. 
Nastopi gojencev bodo ob 16. uri. 
Zaključno predavanje v  soboto 
ob 20. uri.

VABILO
Kom isija za kategorizacijo sta­

novanj pri Svetu za gradnje in 
kom unalne zadeve MLO L jubija« 
na, potrebu je več je  število grad­
benih tehnikov in inženirjev, ki 
bi vršili kontrolo nad izvajanjem  
kategorizacije stanovanj v  L ju b­
ljani. v  poštev pridejo predvsem  
upokojeni gradbeni tehniki in  in­
ženirji, ker bo  zaposlitev predvi­
doma celodnevna. Honorar bo 
znašal 400 din na dan. — Javite 
se takoj v  K resiji, n .  nadstropje, 
soba 68 m ed 7. in 14. uro. — K o­
m isija za kategorizacijo stanovanj 
▼ L jubljani.

Umrl Je naš dragi m ož, brat 
in svak

K A R L LESKOVAR 
šef postaje Ruše

P ogreb bo  v  petek ob 17. uri 
na Pobreškem  pokopališču v  Ma­
riboru.

Žalujoča : žena z  otroci in so ­
rodniki.

Ruše, M aribor, 24. m arca 1954.

Km etijska zadruga B rezje spo­
roča  žalostno vest, da je  p o  dolgi 
bolezni d otrpni n jen  večletni
predsednik in član

IGNAC GOLMAJER 
posestnik na Brezjah št. 11 

Ohranili ga bom o v  trajnem  
spominu ter ga spremili na zad­
n jo  pot dne 26. m arca 1954. ob 
16.39 uri iz hLše žalosti.
Upravni odbor Km etijske zadruge 

B rezje

Sporočam o žalostno vest, da je  
umrl

IGNAC GOLMAJER 
posestnik na Brezjah št. 11

Na zadn jo pot ga bom o spre­
m ili v  petek, dne 28. m arca ob 
16.30 uri iz hiše žalosti.

Ž a lu joči: žena Cecilija, sin
Franci, hčerke Čila, Ivanka in 
M arija ter ostalo sorodstvo.

V  visoki starosti Je umrla naša 
draga mama, stara m ama in  teta

HELENA STARIČ 
bivša lastnica pekarne 

v  Slom škovi ulici
Pogreb drage p okojn ice  b o  dne 

26. m arca 1954 ob 15. uri z Zal — 
Janezove m rliške veže. — Žalu­
jo č i  sorodniki. — L jubljana, A u­
rora,. Minesota.

D otrpel je  naš dobri oče, stari 
oče  ln  praded

FRANC JERANČIČ 
upokojenec drž. železnic 

Pokopali ga bom o v  petek, 26. 
m arca 1954 ob 14.30 z Zal — Fran­
čiškove m rliške vežice. — Žalu­
jo če  rodbine: Jerančič, Kratohvil, 
Jamnik, M arinč ln  ostalo sorod­
stvo.

Dotrpeli so v  83. letu starosti 
naša ljubljena m ama, stara mama, 
prababica, tašča in  teta

A N A  ROZM AN 
ro j. Razinger

P ogreb nepozabne b o  v  soboto
pop. ob  16. uri.

Ž a lu joči: sin ing. Peter, hčerke 
Pavla Arnež, Cilka Perm e, A ni­
ca Rozman, Urška Pšenica, vnu­
ki, pravnuki, snaha, zetje  ter 
ostalo sorodstvo.

Jesenice, Slov. Javornik, L ju b ­
ljana, ZDA.

Umrla je  naša mala 
ZA L K A

Pokopali jo  bom o 27. m arca ob  
16. uri v  St. Pavlu.

Ža lu joči starši Kopač, sestrica 
Anica in bratec Janezek. 

Dragom elj, 25. m arca 1954.

Z A H V A L E
Vsem, k i ste m ojega  m aža in  

dobrega očka
ANTONA JUVANA

sprem ili na n jegov i zadnji poti 
in  darovalcem  cvetja iskrena za­
hvala. Enako se zahvaljujem  g. 
dr. V ilku Spornu za n jegov  trud 
in  požrtvovalnost. — Žalu joča  že­
na, otroci in  ostalo sorodstvo.

Ob težki izgubi naše nepozabne 
mame

ANTONIJE GNEZDA
izrekam o prisrčno zahvale vsem  
sorodnikom , prijateljem  i*  znan­
cem, k i so  Jo sprem ili • na njeni 
zadnji poti v tako obilnem  števi­
lu, za poklonjene vence in cvetje  
ter za vse ustmene in pismene 
Izraze sožalja. — Žalujoče druži­
n e ; Gnezda, Stefin, Sirca.

K I N O
»UNION«: prem iera amer. barv­

nega film a »Trobente in bobni«. 
Tednik. Filmske novosti št. 12. 
Predstave ob  15, 17, 19 in  21. 
P rodaja vstopnic od  12.30 ure 
dalje.

»KOMUNA«; švedski film  »Dobri 
vo jak  Bunt«. Tednik. Filmske 
novosti št. 12. Predstave ob  15, 
17, 19 in 21. Prodaja vstopnic 
od  10—11 ter od  14. ure dalje. 

•SLOGA«; amer. film . »Samotna 
zvezda«. Tednik. Predstave ob  
16, 18 in 20. Ob 10. uri m atineja 
istega film a. Danes zadnjikrat. 

»SOCA«: ameriški film  »Na nebu 
ni cest«. Tednik. Predstave ob
16, 18 in  20. Danes zadnjikrat! 
Prodaja vstopnic od  10—11 ter 
od 15. ure dalje.

»SISKA«: ameriški film  »Prostor 
na soncu« brez tednika. Pred­
stave ob 16. 18.15 in 20.30 uri. 
Prodaja vstopnic od  15. ure 
dalje.

»TRIGLAV«: cmeriški film  »Po- 
hlepneži«. Tednik. Predstavi ob  
18 in 20. Prodaja vstopnic od
17. ure dalje. Danes zadnjikrat. 

CELJE »UNION«; ameriški film
»Zig preteklosti«. Predstavi ob 
18 in 20. uri.

CELJE »DOM«: ameriški film
»Sled v  luki«. Predstavi ob  18.16 
in 20.15.

VEVČE: švedski film  »Plesala je  
eno sam o poletje«.

DOM ŽALE: sloven, film  »Vesna«. 
JESENICE »RADIO«: avstrijski

film  »Veruj v  m ene«. Predstavi 
ob  18 in 20. uri.

JESENICE »P L A V Ž«: jugoslovan­
ski film  »Sin ji galeb«. Predsta­
va ob 18. uri.

KOROŠKA BELA -  JAVORNIK: 
ameriški glasbeni film  »Šehere­
zada«. Predstavi ob  18 in  20. 

KRANJ -  STORŽIČ: amer. kav­
bojsk i film  »Rdečelaska in  kav­
boj«.

ZADOBROVA: švedski film  »Ple­
sala je  eno samo poletje«. — 
Predstava ob  18.

M A L I  O G L A S I
KNJIGOVODJO * daljšo prakso, naj­

raje upokojenca, išče za honorarno 
zaposlitev Zavod za napredek  ̂go­
spodinjstva, Ljubljana, Erjavčeva 
cesta 12. Informacije vsak dan od 
11.—12. ure. 4316-1

UPRAVA GOSPODARSKIH PODJE­
TIJ občine Senovo razpisuje mesto 
knjigovodje, ki bo sposoben vodili 
vse knjigovodstvene posle. Nastop 
službe takoj, plača po dogovoru.

4314-1
DELAVSKI SVET gostinskega pod­

jetja »Počitniški dam«, Mokrice* 
okraj Krško, razpisuje mesto raču­
novodje. Nastop službe 1. _ali 15. 
aprila. Računovodje z daljšo _ pra­
kso imajo prednost. Stanovanje na 
razpolago v podjetju. Plača po_ do­
govoru. 4313-1

SLIKARSKEGA PLESKARSKEGA po­
močnika, samskega, sprejme v stal­
no službo: Starec Stane, Zagorje, 
Miha Marinka 14. 4308-1

VEC STROJNIH KLJUČAVNIČAR­
JEV in dektrova rilcev sprejme 
»Žičnica«, Ljubljana, Tržaška c. 69. 
Plača po tarifnem pravilniku.

4256-1
DRŽAVNO OBRTNO PODJETJE 

Remont, Stična, išče tehnika grad­
bene stroke. Nastop službe takoj. 
Plača po dogovoru. 4264-1

BRIVSKO - FRIZERSKO POMOCNI- 
CO(KA), dobro delavko, sprejmem 
takoj. Koman, Poljanska 13. 4290-1 

NAJNOVEJŠO HLADNO TRAJNO 
ondulacijo z  novim inozemskim 
preparatom izvršuje salon Franic* 
Čopova 4 'bivša Prešernova), Ljub­
ljana. 4519-2

SLAMOREZNICO na motorna pogon 
prodam. Naslov: Debeljak. JeJenče 
st. 27, pošta Pesnica pri Mariboru. 

ZARADI LIKVIDACIJE DUR ugod­
no razprodajamo inventar za men­
ze in gostinstva. Ljubljana, Trata 
št. 9. 4270-4

OTROŠKI VOZIČEK prodam. •— Na­
slov: Krekov trg 4. 4294-4

MOŠKO KOLO, novo, italijansko, 
prodam. Tržaška 9. 4285-4

SINGER šivalni stroj, krojaški, šiva 
naprej in nazaj, prodam. Poljanska 
cesta 75. 429S-4

ZAZIDLJIVO PARCELO 10 minut od 
Kranja prodam. Naslov v podruž­
nici »Sk>v. poročevalca«, Kranj.

4510-7
NOVO STANOVANJSKO HIŠO — 

Ljubljana periferija — prodam. Po­
nudbe pod »Možna vsaatev« v cgL 
oddelek. 4301-7

DVOSTANOVANJSKO  ̂HIŠO kupi­
mo na periferiji Ljubljane do Med­
na—Vikrče. Ponudbe pod »Zame­
njava stanovanja« v ogl. oddelek. 

SOBO dam za pomoč v gospodinjstvu 
v dopoldanskih urah. Naslov v ogL 
oddelku. 4306-9

CE PREMIŠLJUJETE, kako bi naj­
bolje oddali lepo opremljeno ali 
prazno sobo, jo oddajte absolventki 
medicine. Pismeno v ogl. odd. pod 
»Kulturno okolje«. 4282-9

IZGUBLJEN GLUŠNIK motornega ko­
lesa (Auspuf) med Vrbndko in Ljub­
ljano v mesecu januarju. Poštenega 
•najditelja prosim, da ga vrne za 
nagrado na naslov v ogl. oddelku. 

GOSP. POMOČNICO za takoj iščem. 
Vajeno tudi vrta. Premk, Vižma *’ 
224. 438̂  S

RAVNATELJSTVO Zobotehnične - -  
srednje šole v Ljubljani razpisuj« 
3 mesta za robot eh nike. Reflektan- 
ti, ki se zanimajo za napredovanje 
v stroki, naj se čimprej javijo na 
upravo Šole v Lipičevi ul. 1. 4^86-1 

VEC KLJUČAVNIČARJEV sprejme­
mo takoj. »Elektrostrojno podjetje 
»TIKI« Ljubljana, Trata 12. 4372-i 

RAČUNOVODJA, samostojen, dobi 
službo takoj pri: Kmetijski zadrugi 
Jelšane. Plača po dogovoru. 4363-1 

FRIZERSKO VAJENKO sprejme: sa­
lon Ivanuša, pasaža -  nebotičnik.

45S1-3
HRASTOV REZAN LES za mizarska 

dela po ugodni ceni proda: MaidiJS 
Ferdinand, Moravče 48. 4335-4

DVOSOBNO STANOVANJE v Kra­
nju zamenjamo za enosobno stano­
vanje v Ljubljani. Ponudbe poslati 
na poštni predal 376, Ljubljana. 

VEČJO OPREMLJENO SOBO za­
menjam za manjšo v centru. Gla­
van, Prešernova 48-IV. 4527-9

DOBER KLAVIR vzamem v^ najem 
proti mesečni odškodnini. Nastran, 
Vižmarje 240. 4398-8

»GRADIŠ«, gradbišče HC Vuzenica, 
sprejme takoj v službo gradbene 
inženirje in tehnike. Pismene po­
nudbe s kratkim življenjepisom po­
slati upravnemu odboru »Gradisa«, 
Y n ženi ca. Plača po tarifnem pra­
vilniku. . 4399-1

i*
j  Kmetijska zadruga v
• Rečici ob Savinji spre j -
• me v  službo v  prvi vrsti
• agronoma. Pridejo pa
• v poštev tudi kmetijski
• tehniki z nekaj prakse.
• Plača po dogovoru.

K u p i m o :
eno ŠKROPILNICO in 
en MEŠALNIK (miš- 
mašino). — Oboje s ka­
paciteto 50 litrov. — 
Ponudbe na naslov: 
»Slavonija«, trg. podu­
zeće poljoprivrednih do­
bara, Osijek Cesar ca

19, telefon 28-13.
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Ribiči Slovenjega Gradca
se bore za svoje vode

G

Te dal j  časa s« vodi med maribor- 
«kimi in slovenjegraškimi ribiči tihi 
spor, v katerem zahtevajo slovenje­
graški ribiči dodelitev vseh voda v 
političnem območju okraja Slovenj 
Gradec. Tihi spor je v zadnjem času 
vzplamtel in postavil to vprašanje v 
odkrito ravno diskusijo. Ne bi bilo 
pravilno, da bi se ti nezdravi odnosi 
med mariborskimi in slovenjegraškimi 
ribiči zaostrevaii, zato predlagajo slo­
venjegraški ribiči, da plenum Ribiške 
zveze Slovenije še enkrat temeljito 
prouči dodelitev voda slovenjegraške­
mu ribiškemu društvu. Meseca marca 
1953 je Okrajni ljudski odbor Slo­
venj Gradec sprejel na svoji seji 
sklep, da se ustanovi Ribiško društvo 
Slovenj Gradec. Po tem zasedanju 
se je ustanovil iniciativni odbor, ki 
je na svoji prvi seji prišel do za­
ključka, da je ustanovitev tega dru­
štva brez voda nesmiselna, ker bi bil 
odbor samo imenski, ne bi pa imel 
nikakih dolžnosti, niti pravic. Mari­
borsko ribiško društvo pa je trdno 
vztrajalo na tem, da ostanejo vode 
v slovenjegraškem okraju pod njiho­
vim društvom. Iniciativni odbor je 
vložil vse sile in prosil Zvezo ribi­
ških društev Slovenije za dodelitev 
voda. Na plenumu omenjene zveze 
se je to vprašanje reševalo, kjer je 
brl sklep, da se dodeli Ribiškemu 
društvu Slovenj Gradec Mislinja z 
vsemi pritok?, slovenjegraški ribiči pa 
naj v tej vodi pokažejo svoje stro­
kovno znanje in svojo finančno 
zmogljivost za vzdrževanje.

Ker «e slovenjegraški ribiči s tem 
sklepom plenuma niso strinjali, je 
sklical iniciativni odbor Ribiškega 
društva Slovenj Gradec ustanovni 
občni zbor. na katerega so bili po­
vabljeni vsi ribiči iz okraja. V tem 
času pa je prišlo iz Zveze ribiških 
društev Slovenije sporočilo, v kate­
rem sporočajo, naj se ustanovni občni 
zbor orestavi na 4. april, 14. marec, 
dan, ko je bil določen za ustanovni 
občni zbor, pa naj bo zbo-rovanje ali 
po-verovanie ribičev v okraju.

Okrajni ljudski odbor Slovenj Gra­
dec pa je imel pred tem posvetova­
njem, dne 13. marca, svoje redno za­
sedanje. kjer je v eni izmed točk 
pretresal tudi «klen plenuma Zveze 
ribiških društev Slovenije in ugoto­
vil, đa se morajo dodeliti Ribiškemu 
društvu Slovenj Gradec vse vode v 
političnem območju okraja.

Drugi dan po zasedanju okrajnega 
ljudskega odbora je bil posvet vseh 
ribičev okraja Slovenj Gradec, ka- 
tereca so se udeležili tudi gostje iz 
mariborskega ribiškega društva, pre­
pričani, da se vrši ustanovni občni 
zbor.

Posvetovanje je dalo jasno sliko 
stališča slovenjegraških ribičev. Trdi­
tev mariborskih ribičev, da je večina 
slovenjegraških ribičev za to, da osta­
nejo pod mariborskim ribiškim dni- 
srrom, se je izjalovila. Na posveto­

vanju je bil sprejet sklep, da se 
osnuje ribiško društvo, kateremu se 
dodele vse vode v političnem območ­
ju okraja, ne pa samo Mislinja s 
pritoki.

V diskusiji se je jasno pokazalo, 
če je okrajni ljudski odbor odgovo­
ren za vse gospodarstvo in drugo 
dejavnost v okraju, potem je odgo­
voren in upravlja tudi z vodami na 
svojem teritoriju. Doslej pa so bili 
primeri, da je MLO Maribor izda­
jal ribo 1 o voice za vode na teritoriju 
okraja Slovenj Gradec, mariborski 
ribiči so hodili s temi ribolovni ca mi 
na ribolov v vode v slovenjegraškem 
okraju. Po mnenju iniciativnega od­
bora Ribiškega društva Slovenj Gra­
dec je to nepravilno, ker bi in orni 
izdajati ribolovnice za ta okraj OLO 
Slovenj Gradec. Na vseh dosedanjih 
sestankih so predpostavljali Maribor­
čani, da so slovenjegraški ribiči ne­
sposobni, da nimajo strokovnih kva­
lifikacij za ureditev svojih voda.

Poglejmo stvar malo pobliže. Ugo­
tovitev vseh ribičev v slovenjgraškem 
območju je bila, da so hodili mari­
borski ribiči na ribolov v slovenjegra­
ške vode, niso pa sklicali niti eneza 
sestanka, da bi strokovno poučili 
ribiče iz Slovenjega Gradca. Njiho­
va naloga na slovenjegraškem terito- 
rifu je bila ribolov, ne pa vzgoja 
ribičev. Je to strokovna pomoč? 
Predstavniki mariborskega ribiškega 
društva se ne potegujejo za salmo- 
lidne vode, ki predstavljajo za šport­
nega ribiča največji užitek, temveč 
se potegujejo za Dravo, kjer ni ni- 
kake potrebe po vlaganju, temveč je 
izrazito eksploa tutorska voda. Tudi 
tu se sprašujemo, kje je strokovnost, 
ali v vlaganju mladic v salmolidne 
vode, ali v eksploataciji vode.

Če že govorimo o Dravi in o tem, 
da je Drava eksploatacijska reka, 
potem se lahko ustavimo tudi pri

vprašanju dohodkov, ki naj jih ima 
v bodoče Ribiško društvo Slovenj 
Gradec, ki bo imelo samo salmolidne 
vode in samo izdatke, nasprotno pa 
ima mariborsko društvo s tem, če 
obdrži reko Dravo, dohodke z licen­
cami, brez vsakih izdatkov.

Po pojasnilih Zveze ribiških dru­
štev plačuje mariborsko društvo za 
vse vode 90.000 dinarjev, torej je del 
teb izdatkov tudi za naše vode. Sma­
tramo, da bomo lahko ribiči Slovenje­
ga Gradca vlagali vsaj toliko, koli­
kor je bilo vloženega s strani mari­
borskega Ribiškega društva, s po­
močjo oblasti pa se bo naše delo pri 
vlaganju mladic še povečalo.

Na posvetovanju so bile iznesene 
kritike proti mariborskemu društvu 
v tem. da so licence, ki jih plaču­
jejo naši ribiči v slovenjegraškem 
okraju za naše vode, višje, kot jih 
plačujejo ribiči, ki prihajajo iz ma­
riborskega okraja, za naše vode. 
Isto tako je bilo precej kritike proti 
temu, ker je mariborsko ribiško dru­
štvo dajalo svojim poverjenikom na 
območju okraja Slovenj Gradec dovo­
ljenje za brezplačni ribolov, poleg 
tega pa so dobili ti poverjeniki še 
posebne nagrade za svoje delo. Vpra­
šamo se, je to športni ribolov ali na­
men, da se obdržijo vode.

Ravno to, da so bile naše vode pod 
mariborskim ribiškim društvom, je 
zaviralo nadaljnjo pristopanje in kre­
pitev ribištva v našem okraju. Vedno 
pa smo bili in smo pripravljeni, da 
sodelujemo prijateljsko z maribor­
skim ribiškim društvom, jim nudimo 
gotovo število licenc, tako da bodo 
tudi tovariši iz Maribora lahko lovili 
v naših vodah.

Dajemo predlog za ponovno pro­
učitev razdelitve voda in da se pri­
ključi k našim vodam še Drava od 
prehoda preko državne meje do 
elektrarne pri Vuhredu. J. M.

Ždimo popolno gimnazijo
Vprašanje popolne gimnazi­

je v Slovenski Bistrici je pe­
reč problem, o katerem govo­
rijo ljudje na mnogih sestan­
kih. Popolna gimnazija ni le 
želja Bistričanov, temveč tudi 
prebivalcev iz šolskega okoliša 
nižje gimnazije v Slovenski 
Bistrici, ki so zahtevo po po­
polni gimnaziji izrazili na 
dveh roditeljskih sestankih, 
Bistričani pa na zadnjem zbo­
ru volivcev. Število dijakov 
na nižji gimnaziji stalno nara­
šča. Letos je na šoli 445 dija-

lotftiraa lepenke Ceršak skrbi za 
obnovo svojih obratov

Ob naši severni meji poga­
njajo valovi Mure lopatice 
1 rencšsovin turbin, Ki , - -
njajo njeno moč za mehanski 
pogon strojev in naprav To­
va. ’ e lepen e v saku. to 
podjetje, skrito sredi vzpetin 
Slovenski goric, edino v državi 
izdeluje rjavo lepenko in jo 
pošilja po vsej Jugoslaviji.

2e prtu pogled na tovarno 
pove, da se je kolektiv resno 
lotil obnove. V novih stavbah 
fco prostora za mehanične de­
lavnice in garaže, kajti podjet­
je vzdržuje zvezo s prometni­
mi središči edino s svojimi ka­
mioni. Tudi Mura je v dolgih 
letih izrabila turbine, tako da 
morajo vse tri čimprej obno-

••••«*• «•»••••>

viti in sezidati novo poslopje 
centrale. Dve turbini bodo na­
bavili iz lastnih sredstev, za 
ostala dela bo pač podjetje 
moralo dobiti pomoč, saj po­
trebuje samo za poslopje okoli 
20 m 'iijoncv din Kreona.

Zdaj so sredi del za preure­
ditev pogona na električno 
energijo, ki bo v  času montaže 
novih turbin zamenjala meha­
nični pogon. Ko bodo pričeli 
delati z novimi turbinami pa 
bodo dosegli do 70 odstotkov 
več’o proizvodnjo. S tem bo 
ljudem iz Ceršaka in okolice, 
ki imajo v tovarni edino jam­
stvo za svoj zaslužek, zajam­
čena lepša bodočnost.

(jp)

0BRÄTQV0BJE
za vodstvo kamnolomov i š č e m o .

PLAČA PO DOGOVORU. NASTOP SLUŽBE TAKOJ.

Apnenik »PEČOVNIK«, Celje

Trgovsko grosistično podjetje »PRESKRBA«, Poljčane

r a z p i s u j e  natečaj za

ŠEFI RÄCUNÖYÖBSTVÄ
Potrebna je odgovarjajoča šolska kvalifikacija in 
najmanj 5-Ietna praksa v trgovski stroki. Pismene 
ponudbe z d o s e d a n j i m i  zaposlitvami in kratkim 
življenjepisom dostaviti na naslov:

»PRESKRBA«, Poljčane do 31. t. m.
PLACA PO TARIFNEM PRAVILNIKU, OZIROMA
DOGOVORU. STANOVANJE P R E S K R B L J E N O .

kov, v šolskem letu 1954-55 pa 
se bo zvišalo število na 540 do 
550 dijakov. V gimnazijo v 
Slovensko Bistrico prihajajo 
učenci sledečih osnovnih šol: 
Slovenska Bistrica, Črešnje­
vec, Laporje, Venčeselj, Tinje 
in Šmartno. V popolno gimna­
zijo v Slovenski Bistrici bi za­
hajali dijaki iz nižjih gimna­
zij: Oplotnica, Poljčane, Ma­
kole, Spodnja Polskava in del­
no iz Slovenskih Konjic. Di­
jaki iz Poljčan in Spodnje 
Polskave bi imeli to ugodnost, 
da bi se lahko vozili z delav­
skim avtobusom tovarne IM­
POL, ostali dijaki pa bi se 
nastanili v dijaškem domu. 
Sedanjo stavbo gimnazije v 
Slovenski Bistrici, ki ima le 8 
učilnic, bo treba v prihodnjih 
letih razširiti z dozidavo ene­
ga trakta.

Bistričani in naši kmetje iz 
gimnazij, šol. okoliša, zlasti 
še pohorski kmetje, priča­
kujejo, da bodo njihove želje 
in zahteve tudi uresničene.

N.
Z občinske seje 
v Radencih

Pred dnevi so v Radencih na 
občinski seji potrdili sklepni 
račun za leto 1953, dalje so 
obravnavali razna gospodarska 
vprašanja ter sprejeli finančni 
plan za prvo četrtletje.

Člani komisije so pregledali 
blagajniške knjige, račune in 
priloge, proračunsko knjigo do­
hodkov in izdatkov. Ker niso 
našli nepravilnosti, so občinski 
odborniki sklepčni račun potr­
dili. Finančni plain za prvo če­
trtletje znaša 955.125 dinarjev. 
Ker so ceste v zelo slabem sta. 
nju bodo začeli z navažanjem 
gramoza. Navozili ga bodo 784 
kubičnih metrov. Akcija za 
škropljenje sadnega drevja še 
ni povsem v teku. Nkateri niso 
začeli niti s čiščenjem. Na Ka­
pel! delajo pri zadružnem do­
mu prizidek za kino kabino. 
Kino - aparatura je že priprav­
ljena ter bo kino na Kapeli od­
prt 1. maja.

Na seji so še razpravljali o 
občinskih podjetjih, od katerih 
sta donosni le pekarna in klav­
nica, o kategorizaciji stanovanj, 
o ustanovitvi vrtca na Kapeli, 
o dolgoročnem posojilu elektri.

.Jikacijskemu odboru v Muršča- 
ku v znesku 2 milijonov dinar­
jev, o izboljšanju razmer ne­
katerih vodnjakov in drugo.

—Ika—

Zasedanje Okrajnega 
ljudskega odbora Šoštanj

Preteklo sredo je bilo v Šo­
štanju nadaljevanje 4. redne 
skupne seje Okrajnega ljud­
skega odbora Šoštanj. Zaseda­
nje je vodil predsednik Tone 
Ulrih, prisostvovali pa so mu 
poleg odbornikov tudi ljudski 
poslanci Andrej Stegnar, Jože 
Turnšek in Franc Jeraj.

Prva točka zasedanja je bila 
razprava o osamosvojitvi neka­
terih žagarskih obratov na pod­
ročju okraja Šoštanj. Po daljši 
razpravi so prisotni v večini 
sprejeli predloge gospodarskega 
sveta.

Na zasedanju je bil sprejet 
sklep o ustanovitvi okrajnega 
središča za izvenarmadno vzgo. 
jo, imenovan za upravnika Sta­
ne Ravljen ter 9 članski stro­
kovni odbor. Prav tako so pri­
sotni potrdili sistemizacijo de­
lavcev in uslužbencev Okrajne­
ga zdravstvenega doma v Šošta­
nju ter potrdili cene za zdrav­
stvene storitve.

Zaradi prenehanja dela v Ša­
leški lesni galanteriji v Šošta­
nju, so bili prisotni mnenja, da 
se podjetje združi z okrajnim 
mizarstvom v Šoštanju, ter naj 
bi bilo novo povečano podjetje 
osnova za lesni kombinat. 
Okrajno mizarstvo prevzetna 
osnovna sredstva, ki so splošna 
družbena last, tista, ki so last 
Glavnega odbora ZVVI pa od­
kupi ali pa najame.

V primeru jamstvenih izjav, 
ki jih daje okrajni ljudski od­
bor za obratne kredite, so bili 
odborniki mnenja, naj se iz­
dajo razen za podjetja v 
Ljubnem ob Savinji, katera svo­
jih prošenj niso primerno 
obrazložila, niti navedla za ka­
tero višino kredita prosijo. To 
velja tudi za nekatera druga 
podjetja. Zbor je tudi odločil, 
da izgub v gostinstvu ne bo 
kril. Tak primer je pri Mest­
nem gostinskem podjetju v Šo­
štanju, ki ima zaradi malomar­
nega poslovanja 663 tisoč di­
narjev izgube in bo zato pri­
šel pod prisilno upravo.

IZ PREKMURJA
V učja  gom ila spada med m anj­

še v  Prelonurju , vendar gospo­
darsko dokaj m očne in, leži v 
neposredni bližini B ogojine. 
P redzadnjo nedeljo  so tu im eli 
pom em ben praznik ob  priliki, ko 
je  v vasi zasvetila elektrika. T o­
liko lju d i se v  V učji gom ili še ni 
nikoli zbralo, kakor pravijo  va­
ščani. Otvoritve se je  udeležil tu­
di novi ljudski poslanec dr. Jože 
Rus, kakor tudi številni predstav­
niki oblasti. K ljub temu. da pri 
delu ni b ilo  enotnosti, saj so ne­
kateri vaščani stali ob  strani, so 
v težkih pogojih  hude zime pre­
bivalci storili vse, da tudi v  n ji­
hov i vasi zasveti elektrika.

Kulturno um etniško društvo 
»Stefan Kovač,< v  Murski Soboti 
je  v zadnjih dneh osemkrat p o­
novilo  G občevo opereto »H m elj- 
ska princesa«. t Dvorana M ladin­
skega doma. v* Murski Soboti je  
bila vsakokrat N ab ito  polna. P o­
sebne predstave je  društvo upri­
zorilo tudi za dijake in vojsko. 
Društvo je  z opereto že tudi go ­
stovalo v Gradu, v prihodnjih 
dneh pa bo obiskalo še Lendavo, 
L jutom er, Beltince in nekatere 
vasi v  Obm urju. Dramska sekci­
ja  društva pa je  pripravila So- 
m ersetovo dramo »Sveti plamen«, 
k i jo  bo  uprizorila v  M urski So­
boti prvič v  soboto.

Veležganjarna v Šentilju 
bo izražala
Znana tovarna žganja in  li­

kerjev  v Šentilju v  Slovenskih 
goricah, ki razpošilja p o  vsej Slo­
veniji m esečno okoli 35.000 litrov 
svojih  proizvodov, bo  napravila 
letos znaten korak naprej v svo­
jem  gospodarjenju. P roizvodn jo 
bodo povečali za približno 20 od­
stotkov, razen tega pa bodo pr­
vič nastopili tudi na tu jem  trgu. 
V  A vstrijo bodo izvažali p rvo­
vrstno slivovko.

Priprave za okrajni 
mladinski festival

Veličastne manifestacij«, ki jib tol­
minska mladina prireja že dve leti 
zaporedoma, so okrajni mladinski fe­
stivali, ki močno razgibajo mladin­
ske vrste. To je edinstvena oblika 
dela, ki zajema vsa področja kot: 
šport, šole, kulturo in prosveto. Ni 
torej napačno, da so mladinski vodi­
telji že predlanskim sklenili izvesti 
okrajni mladinski festival, ki je do­
bro uspel. Predvsem pa je uspel lani. 
ko je na njem sodelovalo kar 5500 
pionirjev in mladincev. Podobne fe­
stivale bodo prirejali odslej redno 
vsako leto. Letos bo v Tolminu okrog 
25. maja, to je na rojstni dan mar­
šala Tita. Čeprav je do festivala še 
dva meseca, vendar so priprave r 
polnem teku. Učitelji prostih vaj že 
hodijo po terenu in uče mladino na­
stopov. —t—

Planinsko Štafeta 
na slovenskih tleh

L jubljana , 25. marca. Danes do­
poldne je Titova štafeta planincev 
Jugoslavije na Snežniku prestopila s 
področja Hrvatske na slovenska tla. 
štafetno palico so planinci Reke iz­
ročili planincem Ilirske Bistrice na 
Lisci pod Snežnikom, od koder na­
daljuje zdaj pot proti Zagorju pri 
Pivki, kjer jo bodo do večernih ur 
prevzeli člani PD Pivke. Jutri bo 
krenila dalje prek strmih vrhov Slo­
venskega Primorja.

Obenem z glavno štafeto planin­
cev je v drugi smeri na poti tudi 
štafeta primorskih planincev s po­
zdravi za maršala Tita, ki so jih 
poslali planinci Trsta. Dopoldne 
okoli 11. ure so na Trstelju prevzeli 
palico planinci Goriške, s katero bo­
do  ̂šli prek kraških vzpetin do Ble- 
gaša in se tam priključili glavni šta­
feti, katere smer vodi po Gorenjski 
do Savinjskih planin in dalje proti 
Ravni gori na Hrvatskem.*

Titova štafeta planincev bo  pri­
spela v  Škofjo  Loko v  nedeljo 
28. t. m. ob 14. uri. p d  Škofja 
Loka nas obvešča, da bodo ško­
fjeloški planinci prevzeli Titovo 
štafeto na Blegašu v  soboto zve­
čer in jo  prinesli na Lubnik ob 
luči svetilk m ed 23. in 24. uro. 
Nosilci se bodo tam odpočili in 
nato v  n edeljo  odšli v  Škofjo 
Loko, kam or bodo prispeli ob 
14. url s planinsko zastavo na če­
lu. Na trgu bo slovesen sprejem, 
nato pa bo  štafeta odšla proti 
Kranju.

Dr. Murnik — 
odlikovan
Predsednik Jugoslavije mar­

šal Tito je odlikoval z Redom 
zasluge za narod I. stopnje dr. 
Viktorja Murnika iz Ljublja­
ne ob njegovi 80-letnici in 60- 
letnici aktivnega dela na te- 
lesnovzgojnem področju. — 
Čestitamo!
X . KOLO V  ZAHODNI SKUPINI 

SLOVENSKE LIGE

Tri tekme v Ljubljani
P o tri ln pol m esečnem  odm o­

ru se bo pojutrišnjem  začelo tudi 
dom ače prvenstveno tekm ovanje, 
in sicer za zdaj v  spomladanskem 
delu zahodne skupine v  sloven­
ski ligi.

To nedeljo  bodo odigrane na­
slednje tekm e:

Jesenice — Branik (G) (1:4),
Odred B — Piran (1:3), Domžale 
— Aurora (0:3), Krim — Železni­
čar (G) (2:2) in Slovan — Postoj­
na (2:1). (Številke v  oklepajih p o­
m enijo  izid prvih tekem. Op. ur.)

N aključje  je  hotelo, da bodo to 
nedeljo  kar tri tekme v L jublja­
ni, vendar si bodo gledalci ogle­
dali lahiko vsaj dve izmed njih. 
kajti Odred B igra na svojem  
stadionu ob 14. uri, ostali dve 
srečanji pa bosta na igriščih 
ljubljanskih tekm ecev ob  10. uri 
dopoldne.

Nogometni .drobiž
KDAJ BODO V 7 A GOR 1U IGRA- 

LI BOLJŠI NOGOMET? Čeprav je 
v Zagorju dovolj zanimanja za no­
gomet, se ta šport vse doslej ni mo­
gel razviti niti po kvaliteti niti šte­
vilčno. Društvo nima primernega šte­
vila stalnih igralcev, še manj pa na- 
dome-stnikov zanje, premalo pa se 
tudi ukvarja z mladino in pionirji. 
Važna je tudi vzgoja po amaterskih 
načelih — in pa še eno, česar tudi 
primanjkuje — v pravi športni dis­
ciplini. Finančna vprašanja bi ni­
kakor ne smela biti ovira, da bi 
v Zagorju ne igrali boljšega nogo­
meta. (cem)

ALT BO NAFTA IZ LENDAVE 
USPEŠNA? Ne samo v okolici Len­
dave, ampak po vsem Prekmurju 
razpravljajo ljubitelji nogometa ži­
vahno o tem, ali bo lendavska Nafta 
še kdaj dosegla formo in zmage iz 
leta 1947. Na zadnjem občnem zbo­
ru so ugotovili, da so slednjič od­
pravljene vse napake, ki so ovirale 
delo, le naraščaju bo treba posvetiti 
več skrbi. Letošnji prvi uspehi so 
kar dobro znamenje, saj so Lendav- 
čani v domačem derbvju kar dva­
krat premagali enajstorico Sobote 
(4:2 in 3:1). Vse to kaže, da bi 
utegnila imeta Nafta v spomladan­
skem delu prvenstva zelo vidno 
vlogo. (—ček)

NOVICE IZ TRBOVELJ. V Tr­
bovljah je zadnjo nedeljo domači 
Rudar igral neodločeno 2:2 z dru­
gim moštvom Lokomotive iz Za­
greba.

Moštvo trboveljskega Rudarja je 
včeraj v Zagorju zmagalo nad Pro­
letarcem 3:2 (0:1). Okrog 300 gle­
dalcev ni bik» zadovoljnih z izidom 
niti • sodnikom.

Celjski planinci znova enotni
Zdi se, da Je b ilo  to v  Celju 

prvič, da je  m oral nadrejeni or­
gan zaradi nepravilnosti redni 
občni zbor razveljaviti ter nato 
razpisati in voditi izrednega. Ne 
glede na to kar najm očnejši 
družbeni organizaciji v  Celju 
vsekakor ni v ponos, je  izredni 
občni zbor, k i ga je  začel pod­
predsednik PZS tov. Bučar, po­
kazal, da so člani celjskega dru­
štva enotni ter odločeni nadalje­
vati uspešno, a hkrati težko delo. 
Da je  izredni občni zbor dobil 
tako vsebino, so pripom ogli se­

ga Je revizor precej »sposodil«, 
le javno priznanje za n jegovo 
neum orno delo.

Izredni občni zbor je  precej 
razpravljal o  gospodarskem  p o­
slovanju društva ter zlasti grajal 
nekatere napake, s katerim i se 
pa niso okoriščali posamezniki, 
m arveč so kazale, da je  v  staTem 
odboru vsak delal bolj po svoje. 
Zato je  zbor za ureditev finančno 
materialnega poslovanja sprejel 
več  koristnih sklepov.

Razprava o investicijskem  p ro­
gramu je  bila zelo plodna.

Ne 1:0 za Vardar, tem več. . .
Beograd, 25, marca. Komisija ligaških klubov je sinoči razve­

ljavila tekmo Odred : Vardar, ki je bila odigrana ?. marca v 
Ljubljani in se je končala z zmago skopijanskega Ugaša z 1:0. 
Termin za novo tekmo bo odrejen pozneje.

Komisija je ugodila pritožbi Odreda in razveljavila tekmo zato, 
ker je ugotovila po izjavah sodnika, pomožnih sodnikov in dele­
gata, da j e  bil gol Toplaka v 10. minuti igre, ki ga je sodnik 
Stefanovič zaradi dozdevnega offsidea razveljavil, povsem reden.

Vardar ima pravico pritožiti se komisiji za prošnje in pri­
tožbe pri Nogometni zvezi Jugoslavije.

Stanki, k i so bili medtem med 
zastopniki starega ter na rednem 
občnem  zboru izvoljenega uprav­
nega odbora. Ti sestanki, kakor 
tudi potek izrednega občnega 
zbora so dokazali, da »nasprotja« 
m ed dvema »strujama«, ki ju  v 
resnici ni bilo, niso bila načelna, 
m arveč bolj osebni spori, ki so 
v  taki organizaciji, ki ima nad 
1700 članov, skoraj neogibni.

Po poročilu revizorja PZS je 
kazalo, da bo  izredni zbor zašel 
na pot neumestnih osebnih obra­
čunavanj. Vendar je  dobila ob­
razložitev spornih točk  v  revizij­
skem poročilu  z utem eljitvijo 
prof. Tineta Orla jasno sliko. 
Hkrati pa sta to poročilo  ter nato 
razprava  dala tov. Lužniku, ki si

Ta program je  tako obsežen, 
da bo društvo prim orano najeti 
dolgoročni kredit. Vse kaže, da 
bodo celjski planinci še letos do­
gradili (vsaj delno) dom  v  Logar­
ski dolini, ki mu nam eravajo do­
dati še jedilnico, nadalje depen- 
danso za nočišča na Okrešlju ter 
nanosied adaptirali še ostale tri 
koče na Korošici, M ozirski pla­
nini ter pod Tovstom . Gospodar­
ski račun je  pokazal tudi. da bi 
se Izdatki za nakup kam iona v 
kratkem času poplačali.

Za predsednika so znova izvo­
lili prof. Tineta Orla. Poleg n je­
ga so v  novem  odboru še člani, 
ki so se že doslej izkazali z ne­
um ornim  delom , kot Lužnik. D e­
beljak, prof. Rotar itd. M. B.

Delo In težave »Partizana« v  Novem mestu
N ovom eško društvo TVD Par­

tizan spada tudi m ed tista, ki 
nim ajo lastne telovadnice niti 
ostalih primernih športnih na­
prav, tako da se člani ne m o­
rejo  posvečati splošni telesni 
vzgoji, kakor bi b ilo zaželeno.

Na nedavnem občnem  zboru so 
pretresli lani storjeno delo in 
vse pereče problem e, ki še ča­
kajo rešitve, v  telovadnico je  tre­
ba oritegniti čim več vajenske 
mladine, ki je  naibolj potrebna 
telesne vzgoje, saj zdaj zahaja 
tjakaj večinom a samo dijaštvo, 
predvsem  m lajši oddelki. V  snloš- 
nem pa so vsi oddelki, posebno 
članski, zelo slabo obiskani.

N ajvečje  uspehe je  društvo do­
seglo v  raznih šoortnih panogah, 
predvsem  v  odboiki. k jer so m la­
dinke nostale celo  državne prva­
kin je in T>rinesle Novemu mestu 
naivečji Šoortni uspeh p o osvo­
boditvi. Za iolavalnl šoort so da­
ni odličn i pogoii. vendar m anika 
voditeljev. Atleti bodo verjetno 
nokazali kaj več. brž k o  bodo 
im eli urejene napra\fe. Med no-

UČENCI SOLE ZA TRGOVSKE 
UCENCE V CELJU so bili pred 
kratkim na izletu v Mariboru in so 
tam odigrali nogometno tekmo z 
Mariborčani neodločeno 1:1 'V šahu 
in namiznem tenisu pa so obakrat 
zmagali Celjani: 4:2 in 5:0.)

V Celju je včeraj gostovalo moštvo 
Bratstva iz Hrastnika in presenetlji­
vo premagalo enajstorico celjskega 
Kladivarja 5:0 (3:0).

V Litiji so otvorili nogometno se­
zono s prijateljsko tekmo med do­
mačo Litijo in Svobodo iz Trbovelj. 
Zmagali so domačini 2:1 (1:0).

Tekmovanje za Sarplaninski pokal. 
Jutri in v nedeljo bo na Popovi 
Sapki VIII. tradicionalno tekmova­
nje za Sarplaninski pokal. Tekmo­
vali bodo v slalomu in smuku. Ude­
ležba bo po vsej priliki letos naj­
večja od osvoboditve, saj je že zdaj 
na prizorišču tekem zbranih nad 30 
smučarjev iz Avstrije, Švice, Nem­
čije, Grčije, največ pa domačih. 
Lanski zmagovalec Avstrijec Oberei­
gner letos ne bo nastopil.

Zenska košarkarska ekipa ljubljan­
skega Železničarja je odpotovala 
danes prvič v inozemstvo, in sicer 
na mednarodni košarkarski turnir v 
Heidelberg, kjer bo igrala z dvema 
močnima nemškima vrstama, med 
njimi tudi s prvakom Nemčije Hei­
delbergom. Mnogo uspeha!

Veleslalom, napovedan za 28. t. m. 
na Zelenici, je iz tehničnih razlogov 
preložen na 4. april t. L — S K 
Enotnost.

LAVINSKI PSI SO BILI V ŠOLI
Te dni se je kon­

čal v Planici te- |$p|
čaj lavinskih psov, ••••"
ki so pokazali po 
enotedenskem vež- 
banju — pod po­
žrtvovalnim vod­
stvom svojih vod­
nikov — odlične 
rezultate. Čeprav 
je bilo ves ta ča« 
precej neugodno 
vreme, so tečajniki 
skupaj s svojimi 
kosmatimi učenci 
pokazali mnogo do­
bre volje in vztraj- 
nosfci, tako da lah- J||
ko po potrebi ra­
čunamo na pomoč 
teh najbolj vztrajnih in najbolj 
zvestih človekovih prijateljev, če 
bi se mu v sedanjem muhavem 
spomladanskem snegu pripetila^ ne­
zgoda. Seveda pa morajo smučarji,

planinci ?n alpinisti predvsem sa­
mi paziti, da se nepremišljeno in 
brez zaščitnih sredstev ne spuščajo 
v znane ali neznane nevarnosti.

gometaši je  b ilo precej nedisci­
pline, sedaj pa je  bil izbran več­
članski odbor, ki bo  spravil v  red 
tudi to športno panogo.

Najteže se društvo bori s f i ­
nančnimi vprašani i, saj ie treba 
urediti telovadne naprave in 
športne prostore na Lo-ki. Letos 
je  društvo ostalo brez vsakih 
sredstev, tako da za zdaj ne m o­
re začeti z deli in seveda n*» m o­
re računati z otvoritviio  Loke na 
dan 1 . m aja. kakor je  namera­
valo. V  tem oogledu bi m orali 
tudi razni delovni kolektivi -Do­
kazati več razumevanja, saj bo­
do im eli od vsega tega velike 
koristi tudi sami.

škoda, da na občnem  zboru ni 
b ilo  zastopnikov raznih m nožič­
nih organizacij in oblasti, da bi 
bili slišali, kako gre telesno-vzgoj- 
nemu društvu v  njihovem  kraju.

J. G.*
Ustanovitev TVD Partizana v  

Žužem berku. Pred kratkim je  bil 
v  Žužem berku ustanovni občni 
zbor TVD Partizana, čigar vod ­
stvo so prevzeli predvsem m lajši 
člani, v  odboru pa je  tudi nekaj 
starejših telovadcev. Poleg vadi- 
teliskega zbora je  bil izvoljen 
tudi gradbeni odbor, da bo spra­
vil nod streho svojčas požgane 
prostore. Ljudska oblast je  dru­
štvu obljubila vso noTnoč. 
vsem pri gradnji telovadišča i& 
pozneje tudi kopališča. (mk)

§ S H
Še ena zmaga mia&ncev 
Železničarja (M)

V povratnem  srečanju so m la­
dinci Železničarja ponovili uspeh 
iz I. kola in zmagali nad Bra- 
nikcen 7.5:0.5. Skupni rezultat 
dvoboja za m ladinsko m oštveno 
prvenstvo MSO je  torej 15:1 v  ko­
rist Železničarja, s  to zmago so 
zmagovalci potrdili popolno pre­
m oč v  okrožju  in bedo sodelovali 
v  nadaljnjem  tekm ovanju za pr­
venstvo Slovenije.

Na letošnjem klubskem prven­
stvu Železničarja sodeluje 13 naj­
m očnejših igralcev, m ed njim i 
tudi m oister L oncer in  m ojstr­
ski kandidat Guzel. Presenetljiva 
sta bila do zdai dva poraza Lon­
ger.! a, razveseljivi na usoehi Kosa 
in Avdiča. P o X . kolu vodi K o3 
s 6.5 točke pred Guzeloen, A vdi­
čem. Longerjem  itd.

M oštveno prvenstvo v  Prek­
m urju postaja od  nedelje do ne­
delje  zanim ivejše. D o sedaj za­
služeno v od iio  m ladi šahisti iz 
Lipe in kažejo. da bodo še ma~- 
sikemu prekrižali rakune. Dose­
danji izidi so bili takli«: Lipa — 
Crenšovci 7.5:0.5. Turnišče — Len­
dava 4:4, Lendava — Lin?. 5:3 in 
Turnišče — Crenšovcl 5 5 *2.5. — 
Lendava, ki ima najboljše šahiste 
v  Prekm urju, se je  m orala v  T ur­
nišču zadovoljiti z delitvijo točk. 

*
Četrta partija med Bo^ivnikom in 

Smislovom je «pri Lonč.-da z zma­
go do5«dn njega n-r^pka. taVo da ie 
riamje točlc po «d rib igrah 3.5 : 0,5 
v korist Botvinnika.

r r t r v r r
Napoved za petek, 25. m arca:

L epo vrem e z delno oblačnostjo 
zlasti v  dnevnem  času. v  severo­
vzhodnem  delu Slovenije bo  ob ­
lačnost nekoliko večja . Tem pera­
ture bod o  ponoči tu in tam nekaj 
pod  00, čez dan pa bodo na Pri­
m orskem  čez 10 C, v  notranjosti 
pa od 12 d o 15. Zjutraj v kotlinah 
rahla megla.

Major Ivan Jan:

Herojska tragedija na Okroglem
V tem presenečenju je komaj 

opazil, da je bil že s prvimi 
streli ranjen v. roko. Bil je bli­
že vhodu v votlino kot Peršič 
(Planin), zato mu je uspelo, da 
je  bliskovito planil nazaj in se 
hitro zdrsal skozi luknjo.

Planin pa ni imel več časa, 
da se vrne. In če ni hotel na­
ravnost pred nemške cevi, se je 
moral pognati s precej visoke 
pečine v kateri so se nahajali 
tovariši. Pognal se je in sam ni 
vedel, kako se je mogel nepoško­
dovan zaustaviti nekje pod ska­
lo. K sreči ga krogle tu niso 
mogle zadeti. Bilo je še temač. 
no in tu pod pečino ni bilo še 
Nemcev. Kakor je pač šlo, se je 
zdaj z vso naglico, sklonjen 
spuščal proti deroči Savi. Bilo 
mu je jasno, da so izdani in 
obkoljeni, zato se je pognal v 
mrzle valove zaradi topečega se 
snega narasle Save v namenu, 
de jo preplava. Močno deroča 
in vrtinčasta reka pa ga ni pu­
stila preko in vrglo ga je nazaj 
k bregu. Vedno bolj se je da- 
jjBo ln NehSSi so njihovo skri­
vališče že močno obkolili, ter

na vseh krajih postavili močne 
zasede. Zato se nazaj k tovari­
šem v luknjo ni niti mogel, niti 
hotel vrniti. Komaj je imel še 
čas, da se je po hitrem premi­
sleku stisnil pod neko večjo 
skalo med naplavljeno dračje, 
čeprav do kolen v ledeno mrzli 
vodi. Od tu pa se ni mogel 
umakniti nikamor. Niti premak. 
niti se ni smel in kašelj, ki ga 
je silil, je moral z največjo silo 
zatreti, kajti na skali nad seboj 
je zaslišal neke glasove.

»Ti hudiči ravno nad menoj 
postavljajo mitraljezko gnezdo«, 
je z grozo in jezo ugotovil.

V tako težkem in obenem ne­
varnem položaju je prečepel 
skoro dva dni, vse do drugega 
popoldne, ko so po končanih 
dramatičnih dogodkih v luknji 
in okoli nje Nemci končno ven­
darle odšli. V es trd in tresoč se 
je potem komaj z največjo te­
žavo zvlekel od tod, edini, ki je 
zahvaljujoč se slučaju, ušel 
usodnim dogodkom v votlini. 
Toda obhajale so ga temne slut­
nje in zavest, da se je z osta­
limi tovariši v teh nezaslišano

težkih dneh zgodila strašna ne. 
sreča.

V dolgih urah, ko se je čepe 
v vodi namočen, odi skrbi In 
mraza, tresel za svojo usodo in 
onih v votlini, je moral poslu­
šati v bližini zlokobno strelja­
nje, ki se je od časa do časa 
mešalo z neenakomernim zamol­
klim šumenjem razpenjene Sa­
ve. Neprestano mu je kljuvalo 
v glavi.

»Le kaj je s trinajstorico v 
votlini? Kaj bo z ranjenim Ža­
garjem?« . . .

Iznad njegove glave pa so sem 
in tja prihajali tolikanj osovra­
ženi glasovi krvavih grobarjev, 
ki so od tu sijajno obvladovali 
njihov skalni vhod. In če se je 
tam le količkaj zganilo, je iz te 
skale brneče zarohnelo. Nemške 
rafale in govorico policajev nad 
njimi je kot posmeh moral sti_ 
skajoč zobe namočen poslušati 
oba mučna dneva. Tako stisnjen 
pod skalo in sam je gledajoč v 
deročo reko pomišljali

»Bolj brez moči sem kot tlsti- 
ie valovi Save, ki se zastonj za­
ganjajo v stene svoje struge!«

Kadar je star partizan, poseb­
no star prekaljen partizan ve­
del, da grozi ovarijem nevar­
nost, je bil najbolj prizadet, če 
ni mogel nič pomagati.

Pomoč takrat pa bi bila onim 
v votlini nedopovedljivo nujno 
potrebna. Toda kdo naj tedaj, v 
času maloštevilnosti gorenjskih 
partizanov in skrajnih naporov 
številnih hajkajočih Nemcev 
proti njim, naskoči njihove za­
sede in omogoči proboj trinaj- 
storilci?

Ko je Šmid z ranjeno roko in 
pod velikim vplivom nevarnega 
presenečenja med streli, ki so 
še padali za njim in Pianinom 
pridrvel v votlino, so ga tovari, 
ši mrzlico grabeč za orožjem, 
skoraj potegnili medse.

»Fantje, obkoljeni stno. Nemci 
so tu! Planin je izginil nekam 
čez skalo. Dajte, da si malo za­
vežem ranjeno roko!« je hitel 
odgovarjati na kratka vprašanja 
zasopljeni Šmid.

Se malo prej se je Pavlin, 
večni šaljivec, pretegujoč se na 
ležišču pritoževal:

»Zdaj, ko sem šele malo jx> 
šteno zaspal, pa me že budite. 
Kaj bomo zamudili, če bi še 
malo poležali? Saj gre vse v rok 
službe.*

Drugi pa je pristavil:
»Saj je tako vseeno. Zaradi 

nas so Švabi lahko že tu in če 
bi nas nekdo le z eno samo br­
zostrelko čakal na vhodu, bi se 
lahko igral z nami kot mačka z 
ujeto miško.«

V teh pomenkih pa je nekje 
nad njimi zaregljalo. Fantje so 
skočili, kakor je luknja pač do­
voljevala, takrat pa se je skozi 
luknjo že motal ranjeni Šmid, 
ki je sedaj tu. Torej — so izda­
ni!

»Ven iz te proklete luknje! 
Samo da bi bil še čas!« je za­
vpil Jaka.

Mrzlično so grabili In tipali 
za orožjem in ostalo revno 
opremo ter pritskali k Izhodu, 
skozi katerega pa je mogel le 
po eden naenkrat In še ta tež­
ko. Drhteč od presenečenja je 
marsikdo tiho zaklel, jezeč se 
na nizki strop votline, ki je v 
tem nemirnem trenju povzročal 
udarce po glavah.

Toda Nemci so že z raznim 
orožjem obsipali ozko odprtino 
jame. Izhod je bil zaprt. Prvi, 
ki je silil ven, se je zato že za. 
denski umikal nazaj.

Mučna tišina, podobna mrtva­
ški. je legla med tovariše. Zara­
di temačnega prostora so se

se bolj čutili, kot videli, če­
prav se je zunaj že skoro po­
vsem zdanilo. Vsakega je obje­
malo mrzlično, napeto drhtenje 
v pričakovanju, kaj se bo zgo­
dilo v bodočih trenutkih. Stane 
Žagar s svojo hudo rano In ves 
vročičen je ležal ob steni, ohra­
nil čudovito mirnost, kljub te. 
mu, da se ne bi mogel rešiti, 
tudi če bi Nemci še ne obstre­
ljeval izhoda. Saj vendar ni mo­
gel hoditi!

Tedaj je pokanje prenehalo ln 
zaslišali so pasji lajež, ki se je 
vse bolj približeval.

»Pssst! Tišina!« je šepnil Loj­
ze, toda čisto odveč. Vsi so še 
vedno, čeprav nestrpno in tre­
petajoč, molčali.

Lajanje se je spremenilo v 
globoko renčanje in se čisto 
približalo stranski odprtini, ki 
je služila za vhod. Oči vseh so 
bile nepremično uprte tja, roke 
pa so nervozneje in krepkeje 
stisnile orožje.

Cisto b lizu  vhoda se je pojavil 
Dolicist z ren čečim  psom .

»Dajte, ga bom jaz!« je bolj 
dahnil, kot izgovoril mladi in 
korajžni Stanko Mlakar, takrat 
mitraljezec.

Potegnil se je bliže in pripra­
vil svojo brzostrelko. Policist s

psom se je šebolj, predrzno ko­
rajžno približal vhodu s pri. 
pravljeno brzostrelko v rokah. 
Renčeča pasja glava je bila že 
tik pri vhodu__

»Takole poceni se pa ne da­
mo!« je pomislil Stanko in pri­
tisnil.

»Do.do-do-do-ta-ta!« je opo­
zarjajoče bruhnila Stankova 
zbrojevka, policist in pes pa sta 
se že valila preluknjana po str­
mini. Takoj nato, skoraj isto­
časno, pa so z vseh strani začele 
na vhod’’ žvižgati nemške svin­
čenke. Pred tem pa je tudi 
Jaka Rabič skozi prednjo odpr­
tino podrl drugega policista, ki 
se je od spodaj bližal jami. Z 
več strani so se čula ostra, su­
rova povelja nemških oficirjev. 
Žvižgajoče krogle, ki so letele 
iz nemških zased, so bile ne­
škodljive, kajti vhod v votlino 
je bil pod previsom, zaščiten s 
kamnito steno. Ce so hoteli priti 
do trinajsterice v jami, so mo. 
rali samo iz neposredne bližine. 
Vse streljanje od daleč, je bilo 
zato brezplodno in če bi se še 
kak policist drznil približati se 
vhodu, bi ga oni iz jame videli 
in podrli vsekakor preje, kot bi 
se on mogel pripraviti za streif

(Nadaljevanje sledi J, j


